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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Το βιβλίο αυτό έρχεται να καλύψει ένα µεγάλο κενό στην ελληνική 
βιβλιογραφία. Ασχολείται µε ένα βασικό προϊόν της ελληνικής γης, το 
ελαιόλαδο, αλλά επεκτείνεται στη συµβολή τόσον του ίδιου του 
προϊόντος όσο και του δέντρου της ελιάς στην εξέλιξη (γιατί όχι 
διαµόρφωση;) του πολιτισµού µας. Στα µάτια του αναγνώστη 
αποκαλύπτονται οι δεσµοί ανάµεσα στο χθες και το σήµερα, η 
πολιτισµική συνέχεια που φαίνεται να καλύπτει µια µακρά πορεία 
µερικών χιλιάδων ετών. Για τον Έλληνα η ελιά δεν είναι µόνο το δέντρο 
µε την τεράστια οικονοµική σηµασία που από τα µινωικά χρόνια µέχρι 
σήµερα φαίνεται να καθορίζει τον παραγωγικό χάρτη µερικών περιοχών, 
όπως είναι η Κρήτη, τα νησιά, η Πελοπόννησος κ.α, είναι και το δέντρο 
που άλλοτε γίνεται ικετηρία, άλλοτε ευετηριακό σύµβολο, άλλοτε ιερό 
δέντρο και άλλοτε συνδέεται µε την υπέρτατη δύναµη, αφού το προϊόν 
τ η ς ,  τ ο  έλαιον, είναι εκείνο που µεταφέρει τη θεία Χάρη στον 
βαπτιζόµενο Χριστιανό. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
ΤΟ ΛΑ∆Ι ΚΑΙ ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 
 

Με σύµβολο ένα κλαδί ελιάς το περιστέρι φέρνει στον Νώε µετά τον 
κατακλυσµό το µήνυµα ότι η ζωή ειχε επανέλθει στη γη. Παράδοση που 
υποδηλώνει την τεράστια σηµασία που είχε το ελαιόδενδρο στη ζωή και 
την οικονοµία του αρχαίου κόσµου για όλη την περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείους. 

Η Κρήτη, η Πελοπόννησος, τα παράλια και τα νησιά του 
Βορειοανατολικού Αιγαίου (Λέσβος, Σάµος, Θάσος κ. ά.) και σχεδόν όλα 
τα νησιά του Ιονίου διαθέτουν πλούσιους ελαιώνες και η έννοια της ελιάς 
είναι στενά συνδεδεµένη µε την ύπαρξη τους, τους τελευταίους 
τουλάχιστον αιώνες της ιστορίας τους. 

Εδώ θα θίξουµε µερικές µόνο πτυχές από την ιστορία της ελιάς και 
του λαδιού, για να καταλάβουµε ότι πολλά απ' αυτά που κάνουµε και 
σκεφτόµαστε σήµερα δεν είναι παρά τα άνθη και οι καρποί του 
πανάρχαιου δένδρου της ιστορίας, που πάει βαθιά και πυκνά µέσα στο 
παρελθόν, µε τον ίδιο τρόπο που απλώνονται οι ρίζες της ελιάς µέσα 
στην παµπάλαιη ελληνική γη. 
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Η ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ Η ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ 
 
Α)  ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΥΘΟ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

Η ελιά εµφανίστηκε στη γη κατά το ολιγόκαινο σύστηµα της 
πρωτογενούς περιόδου, µετά την αναθέρµανση του κλίµατος από τους 
τελευταίους παγετώνες. 

Στα ανθρακοφόρα στρώµατα της Κύµης (Εύβοια), τα οποία 
ανάγονται στη γεωλογική περίοδο του ολιγοκαίνου και στις γυψώδεις 
διαστρωµατώσεις της Προβηγκίας (Γαλλία) βρέθηκαν φύλλα ελιάς, που 
αποδεικνύουν την ύπαρξη της επί της γης πολλές χιλιάδες χρόνια πριν 
την εµφάνιση του ανθρώπου. 

Παλαιότερες αρχαιολογικές ανασκαφές είχαν φέρει σε φως 
απολιθώµατα φύλλων ελιάς παλαιολιθικής και νεολιθικής εποχής - 
Σαντορίνη 37.000 π.Χ. (Εικόνα 1) - και ίχνη γύρεως στην περιοχή γύρω 
από τη σαχάρα -12.000 π.Χ. 
 

 
 Εικόνα 1: Απολιθωµένο φύλλο ελιάς 50.000 – 60.000 ετών. 
                            Σαντορίνη. 
 

Φαίνεται όµως ότι η ελιά προϋπήρχε των αναφεροµένων 
χρονολογιών. Στο διεθνές συνέδριο, που έγινε στην Άνδρο τον Ιούλιο 
του 1999 µε θέµα: "Η ελιά στο παρελθόν και το µέλλον", ο καθηγητής 
παλαιοντοβοτανικής στο Πανεπιστήµιο Αθηνών κ. Ευάγγελος Βελιτζέλος 
παρουσίασε απολιθωµένα φύλλα ελιάς ηλικίας περίπου 50.000-60.000 
ετών, που βρέθηκαν στα τοιχώµατα της Καλντέρας στη Σαντορίνη και τη 
Νίσυρο.  
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Τα απολιθώµατα αυτά δίνουν µια απάντηση στο ερώτηµα της 
πρώτης εµφάνισης του ελαιόδεντρου και αποτελούν έξοχο ντοκουµέντο 
για την εξελικτική πορεία του στο µεσογειακό χώρο.            

Στον βράχο της Καλντέρας αποτυπώθηκε το φύλλωµα του δέντρου 
µε θαυµαστή διατήρηση της επιδερµίδας του, γιατί η ηφαιστειακή λάβα 
που κάλυψε τη βλάστηση της περιοχής προστάτεψε τις λεπτοµέρειες 
από την καταλυτική δύναµη του χρόνου. 

Αν λάβουµε, λοιπόν, υπόψη τις κλιµατολογικές συνθήκες και τα 
γεωλογικά τεκµήρια, µπορούµε να υποθέσουµε πως οι πρώτοι κάτοικοι 
της Ελλάδας έζησαν µέσα σε απέραντους ελαιώνες. 

Από την τέταρτη χιλιετηρίδα µαρτυρείται, επίσης, η παρουσία της 
ελιάς στη Συρία και στην Κορσική. Η ελιά ήταν γνωστή από 
αρχαιοτάτων χρόνων και στην Αίγυπτο, όπως φαίνεται από πάπυρο, 
που τοποθετείται στο 1550 π.Χ. και αναφέρεται στην καλλιέργεια της.  

Στις Αιγυπτιακές Θήβες βρέθηκαν εξάλλου µούµιες αναγόµενες 
στην περίοδο της 20ής-25ης δυναστείας, που φέρουν στεφάνι από 
κλαδί ελιάς. 

Η καλλιέργεια της, όµως, δεν εκτεινόταν πέρα από τις χώρες των 
ακτών της Μεσογείου γι' αυτό ήταν άγνωστη στους Πέρσες, όπως µας 
πληροφορεί ο Ηρόδοτος. 
 
 

Από πού, όµως, ήρθε η ελιά; 
Αν και οι αρχαίοι Έλληνες είχαν λύσει την απορία µε το γνωστό 

αιτιολογικό µύθο της Αθηνάς ως προς την ήµερη και του Ηρακλή ως 
προς την άγρια, ο Θεόφραστος (4ος αϊ. π. Χ.) διερωτάται αν η ήµερη 
ελιά είναι άγρια εµβολιασµένη και αν θα ξαναγυρίσει στην άγρια µορφή 
της, σε περίπτωση, που εγκαταλειφθεί. 

Ο ι  έ ρ ε υ ν ε ς  απέδε ιξαν,  ότ ι ,  µάλλον, πρόκειται περί δύο 
διαφορετικών δέντρων, που προήλθαν από διαφορετικές περιοχές. Ως 
πιθανός τόπος προέλευσης έχει αναφερθεί η περιοχή της Μ. Ασίας, ενώ 
άλλες θεωρίες αναφέρονται στα οροπέδια της Περσίας ή στις κοιλάδες 
του Νείλου και του Ιορδάνη. 

Οι πρώτες γραπτές µαρτυρίες για την καλλιέργεια της ελιάς 
προέρχονται από την Έβλα - Βόρεια Συρία- όπου ανακαλύφτηκαν 
πινακίδες της 3ης χιλιετίας π. Χ., οι οποίες αναφέρονται σε σηµαντική 
παραγωγή ελαιόλαδου στην περιοχή. Ανάλογες πληροφορίες που 
τοποθετούνται στη 2η χιλιετία π.Χ. υπάρχουν και για την περιοχή της 
Παλαιστίνης. 
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Στηριζόµενος σε γλωσσολογικά δεδοµένα, ο βοτανολόγος De 
Cantolle, στο σύγγραµµα του " Περί προελεύσεως των καλλιεργηµένων 
φυτών" εκφράζει την άποψη ότι η ελιά είναι δέντρο ελληνικό, γιατί το 
σηµιτικό της όνοµα "zeit" δεν απαντάται σε καµιά ελληνική λέξη, ούτε 
στις γλώσσες των ευρωπαϊκών χωρών, στις οποίες η ελιά διαδόθηκε 
από Έλληνες αποίκους. Άλλωστε, δεν υπάρχει όνοµα για την ελιά στα 
σανσκριτικά, ενώ η ελληνική λέξη έλαια απ' όπου παράγεται η λατινική 
oliva είναι άγνωστης ετυµολογίας. 

Στη Βόρεια Αφρική, που αφθονεί η άγρια ελιά, οι κάτοικοι της 
Αλγερίας την περιοχή της Καµπυλίας την ονοµάζουν tazebboujt και την 
ήµερη tazemmourt, λέξεις από ρίζα taz ανάλογη µε το tat των αρχαίων 
Αιγυπτίων. 

Το Βερβερικό όνοµα για την καλλιεργηµένη ελιά είναι azemmur, 
που προέρχεται από το tazemmurt. Το συναντάµε στο Μαρόκο, µ' 
εξαίρεση αυτούς που χρησιµοποιούν τη λέξη zuttin, στην Καµπυλία, στο 
Aures, στο Djebel Nefousa µέχρι τη Σίβα, τη βερβερόφωνη όαση της 
Αιγύπτου, γεγονός που αποδεικνύει την παρουσία της ελιάς από 
αρχαιοτάτων χρόνων στην Αφρική.  

Η άγρια ελιά στους Touaregs λέγεται aleo. Αυτή η λέξη, που µπορεί 
να θεωρηθεί παραπλήσια της λατινικής olea και της ελληνικής έλαια, 
αποτελεί αναµφίβολα µέρος ενός κοινού στις αρχαίες µεσογειακές 
γλώσσες λεξιλογίου, από το οποίο δεν παρέµειναν παρά µεµονωµένες 
λέξεις. Οι Touaregs χρησιµοποιούν τη λέξη ahatim για την ήµερη ελιά 
και το λάδι, όπου ο φθόγγος h αντιστοιχεί µε το Z της πρωτότυπης λέξης 
azatim, που πλησιάζει προς την αραβική zeytun και είναι δάνειο από την 
αραβική ή από κάποια σηµιτική, πιθανόν από τη φοινικική. 

Οι Φοίνικες, κι αν ακόµη δεν εισήγαγαν την ελιά στη Βόρειο Αφρική, 
εντατικοποίησαν την καλλιέργεια της και δίδαξαν στους Βερβέρους τον 
τρόπο εξαγωγής του λαδιού και τον εµβολιασµό του δέντρου. 

Οι Άραβες, που κατέκτησαν τη χώρα των Βερβέρων και υπέταξαν 
την Ιβηρική χερσόνησο, επηρέασαν και τις ονοµασίες του δέντρου στην 
Ισπανία και την Πορτογαλία. Οι Άραβες αποκαλούν την άγρια ελιά 
zenboudje και την καλλιεργηµένη zitoun, οι Ανδαλουσιανοί azenbuche 
και aceytuno, αντίστοιχα, και οι Πορτογάλοι zambugeiro και oliveira. Οι 
ονοµασίες είναι παράγωγες του σηµιτικού zeit. 

Είναι φανερό, ότι τα ετυµολογικά δεδοµένα είναι απλά 
υποβοηθητικά και δεν µπορούν να θεµελιώσουν άποψη. Μπορούµε, 
λοιπόν, να πούµε παραφράζοντας το λεγόµενο για τον Όµηρο ότι 
"πολλαί χώραι µάρνανται σοφήν δια ρίζαν ελαίας". 
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Οι έρευνες σήµερα προσανατολίζονται στην άποψη, ότι η ελιά 
προέρχεται από την κεντρική Αφρική από όπου σιγά-σιγά ανέβηκε προς 
τη Μεσόγειο, εγκλιµατίστηκε και παρέµεινε. (Εικόνα 2). Στην καρδιά της 
Σαχάρας, στο Hoggar, βρέθηκαν ελιές απολιθωµένες. Στην ίδια περιοχή 
συναντάται ένα είδος ελιάς µε λεπτό φύλλωµα που οµοιάζει στην άγρια 
ελιά. 
 

 
             Εικόνα 2: Τόποι καλλιέργειας του ελαιόδενδρου σε όλο τον κόσµο. 

 

 
Β) Η ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 
 

Στην Κρήτη οι ανασκαφές που, έγιναν στη Μύρτο Ιεράπετρας - 
Πρωτοµινωική περίοδος 2800-2100 π.Χ.- έφεραν σε φως πολύτιµα 
στοιχεία σχετικά µε την καλλιέργεια και την εκµετάλλευση της ελιάς. 

Οι αρχαιολόγοι Γιάννης και Έφη Σακελλαράκη σε µελέτη τους µε 
τίτλο "Νεολιθική  και  Μινωική  Κρήτη" ("ΚΡΗΤΗ, Ιστορία και 
Πολιτισµός", τόµος Α') αναφέρουν, ότι υπάρχουν ενδείξεις για εντατική 
καλλιέργεια της ελιάς στην Πρωτοµινωική περίοδο, αφού τα 
περισσότερα ξύλα αυτής της περιόδου που βρέθηκαν είναι από ελιά. 
Φαίνεται, ότι χρησιµοποιήθηκαν για στέγες σπιτιών ή σκάλες. 

Το µοναδικό κουκούτσι ελαιοκάρπου, που βρέθηκε, δείχνει ότι 
ανήκει σε ήµερο δέντρο. 

 Ένα από τα πιο εντυπωσιακά ευρήµατα που σχετίστηκαν µε την 
ελιά και το λάδι της προέρχεται από την ανατολική άκρη της Κρήτης, 
από το µινωικό ανάκτορο της Ζάκρου.  
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Εκεί ο Νικόλαος Πλάτων βρήκε ελιές µέσα σε πήλινο αγγείο, αλλά 
και σκορπισµένες, µέσα στα νερά ενός πηγαδιού. Ο ανασκαφέας του 
ανακτόρου ερµήνευσε το εύρηµα του συνδέοντας τις βρώσιµες ελιές µε 
τη λατρεία: Λίγο πριν από κάποιο καταστροφικό σεισµό που εξαφάνισε 
τελικά το ανάκτορο, και ενώ είχαν αρχίσει οι προσεισµικές δονήσεις 
(άρα και τα µηνύµατα για την επερχόµενη συµφορά), προσφέρθηκαν 
στη θεότητα κύπελλα µε βρώσιµες ελιές. Και ως κατάλληλος τρόπος γι' 
αυτήν την προσφορά κρίθηκε ένα πηγάδι. Ίσως επειδή το πηγάδι 
έφερνε την προσφορά πιο κοντά στις χθόνιες δυνάµεις, εκείνες που 
µπορούσαν να προκαλέσουν τις σεισµικές δονήσεις. Όταν ανέσκαφταν 
το πηγάδι, οι αρχαιολόγοι έπεσαν πάνω σ' ένα µοναδικό για την αρ-
χαιολογία φαινόµενο: Βρήκαν όχι µόνο το κύπελλο αλλά και τις ελιές, 
που διατηρούσαν τη σάρκα τους για 3.500 χρόνια. (Εικόνα 3). Λίγα 
λεπτά αργότερα, και αφού είχαν έρθει επαφή µε τον ατµοσφαιρικό αέρα, 
είχαν καταστραφεί εντελώς. 
 

 
Εικόνα 3: Οι αρχαιότερες  
Επιτραπέζιες ελ ι έ ς  του  
κόσµου! Βρέθηκαν µέσα σε 
ένα πηγάδι στη Ζάκρο και 
έχουν ηλικία 3.500 χρόνων. 
Πιστεύεται ότι κάποιος Μινωίτης 
ιερέας τις αφιέρωσε στις χθόνιες 
θεότητες! 

 
 

Πιθανόν οι ελιές να χρησιµοποιήθηκαν και για την εξαγωγή λαδιού. 
Αυτό, όµως, δεν µπορεί να υποστηριχτεί µε βεβαιότητα, επειδή δεν 
βρέθηκαν ελαιοτριβεία, όπως στις µεταγενέστερες φάσεις του Μινωικού 
πολιτισµού. Μπορεί, όµως, η εξαγωγή να γινόταν µε απλούστερο 
τρόπο. 
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Στη Μεσοµινωική εποχή (2100-1560 π.Χ.) η συστηµατική και 
εντατική καλλιέργεια της ελιάς είναι αυταπόδεικτη. 

Στο παλάτι του Μίνωα, στα Μάλια, βρέθηκαν αποθήκες, που 
µπορούσαν να χωρέσουν, περίπου, 10.000 εκατόλιτρα λάδι. ∆εδοµένου 
ότι οι ετήσιες ανάγκες της πόλης δεν ξεπερνούσαν τις 2.000 εκατόλιτρα, 
πιθανολογείται, ότι γινόταν εξαγωγή ελαιολάδου. Το ανάκτορο, γενικά, 
χρησίµευε ως τόπος αποθήκευσης των προϊόντων της περιοχής. Από 
εκεί το λάδι διοχετευόταν στα µεγάλα εµπορικά κέντρα και, ίσως, στο 
εξωτερικό. 

Οι πολλές δεκάδες των πίθων, που βρέθηκαν, επίσης, στα 
ανάκτορα της Κνωσού, ενισχύουν αυτή την άποψη. (Εικόνα 4). 
 

 
           Εικόνα 4: Πιθάρια αποθήκευσης ελαιόλαδου στο ανάκτορο της Κνωσού. 
              (Περίπου 1.100 π.Χ.). 
 

Το καλά οργανωµένο ναυτικό των Κρητών, που διέπλεε 
συγκροτηµένο το Αιγαίο, δεν εισήγαγε στο νησί µόνο πρώτες ύλες, που 
έλειπαν, αλλά εξήγαγε λάδι, κρασί, δηµητριακά. Η µεταφορά του λαδιού 
γινόταν µε ειδικούς αµφορείς, που το στόµιο τους έκλεινε µε πηλό και 
σφραγιζόταν µε το σήµα του παραγωγού. 

Στην Υστεροµινωική εποχή (1560-1050 π.Χ.) η καλλιέργεια της 
ελιάς επεκτείνεται επιλύοντας όχι µόνο επισιτιστικά προβλήµατα, αλλά 
προσφέροντας τεράστιες υπηρεσίες στους Έλληνες, οι οποίοι 
θεωρούσαν το δέντρο ιερό, θεόσταλτο.  
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Οι µεγάλες ελαιοπαραγωγικές περιοχές γνωρίζουν οικονοµική 
άνθηση: Κρήτη, Πελοπόννησος, Λέσβος, Ιόνια νησιά, Αττική. (Εικόνα 5). 
Η Μινωική Κρήτη οφείλει ενµέρει την ανάπτυξη της στη µεγάλη 
ελαιοπαραγωγή, που τις επέτρεψε να εξασφαλίσει την οικονοµική 
κυριαρχία στον αιγαιοπελαγίτικο χώρο και στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

 

 
                Εικόνα 5: Η καλλιέργεια της ελιάς στην Ελλάδα. 
 

 Το πολύπλοκο σύστηµα της ανακτορικής οικονοµίας έπεβαλε τη 
λεπτοµερή καταγραφή κάθε αξιολογίσιµου στοιχείου σχετικού µε την 
παραγωγή και την εµπορία του ελαιόλαδου. Στο σύστηµα αυτό 
οφείλουµε τις πολύτιµες πληροφορίες, που έχουµε για την 
εκµετάλλευση των άγριων και εξηµερωµένων ελαιόδεντρων, καθώς και 
για το θεσµό του επόπτη των ελαιώνων.  

Η επέκταση της καλλιέργειας της ελιάς στην εποχή του Χαλκού 
(2800-1100 π.Χ.) καλυτέρεψε τη διαιτητική ισορροπία των Ελλήνων και 
διευκόλυνε το φωτισµό τους, όπως δείχνουν οι χιλιάδες µικρές λυχνίες 
εκείνης της εποχής. 

Η αρχαιολογική σκαπάνη αποκάλυψε µαρτυρίες για την έντονη 
παρουσία του ελαιόδεντρου στους µεγάλους πολιτισµούς, που, σχεδόν, 
παράλληλα αναπτύχθηκαν στην περιοχή του Αιγαίου. 
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Γ) Η ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 
 

Τον 8ο και 7ο αι. π.Χ., κατά το β' αποικισµό, όταν οι Έλληνες 
εξαπλώνονται προς δυσµάς ιδρύοντας αποικίες σε όλη τη λεκάνη της 
Μεσογείου, µεταφέρουν µαζί τους και την αγάπη τους για την ελιά. Κατ' 
αυτό τον τρόπο διαδίδεται η καλλιέργεια της στην κάτω Ιταλία και Σικελία 
και από εκεί στην Προβηγκία, µέσω των Φωκαέων, οι οποίοι στα τέλη 
του 7ου π.Χ. αιώνα ίδρυσαν στις εκβολές του ποταµού Ροδανού, στα 
νότια παράλια της Γαλλίας, την περίφηµη για τους ελαιώνες και 
αµπελώνες της Μασσαλία. 

Από τους Μασσαλιώτες έµαθαν οι κάτοικοι της Γαλατίας να 
καλλιεργούν την ελιά και το αµπέλι. Ωστόσο, αυτή η εξάπλωση ήταν 
αργή και περιορισµένη. Οι πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι η καλλιέργεια 
της περιοριζόταν µόνο στην περιοχή της Μασσαλίας. 

Στις νότιες ακτές της Μεσογείου η ελιά διαδίδεται µέσω των 
Φοινίκων, που την εισήγαγαν στην αποικία τους Καρθαγένη. Από εκεί το 
δέντρο πέρασε στην Ισπανία, που ήταν ήδη γνωστό στην άγρια του 
µορφή, και καλλιεργείτο ενµέρει, όπως δείχνουν απολιθώµατα, που 
ανάγονται στους προϊστορικούς χρόνους και βρέθηκαν στη µυθική 
Ταρτησσό σηµερινή Ανδαλουσία. 

Φαίνεται, όµως, ότι η ελιά ήδη είχε καλλιεργηθεί στην Ισπανία. Το 
λάδι της τροφοδότησε για πολύ την Προβηγκία και αποτέλεσε την 
απαρχή ενός µακροχρόνιου ανταγωνισµού. 

Τα εµπορικά πλοία της εποχής διέσχιζαν τη Μεσόγειο, 
µεταφέροντας στα κοιλώµατα τους αµφορείς γεµάτους ελαιόλαδο, που 
διοχέτευαν στα µεγάλα εµπορικά κέντρα. 

Ήταν δε οι αµφορείς µεγάλα πήλινα δοχεία µε δύο λαβές, εξού και 
το όνοµα (αµφί+φέρω), µε στενό στόµιο, που στην περίπτωση της 
µεταφοράς λαδιού σφραγιζόταν µε πηλό ή µε φελλό. Εύκολα στη 
µετακίνηση περνούσαν  από το ένα χέρι στο άλλο κατά τη φόρτωση και         
την εκφόρτωση. Το κωνικό σχήµα του πυθµένα τους επέτρεπε να 
εγκιβωτίζονται το ένα κοντά στο άλλο και να µη "κυλάνε" κατά τη 
διάρκεια του ταξιδιού. (Εικόνα 6). 

Αιώνες αργότερα οι Ισπανοί και οι Πορτογάλοι, µιµούµενοι τους 
Φοίνικες και τους Έλληνες, που όργωναν µε τα πλοία τους τη Μεσόγειο 
µεταφέροντας λάδι και διαδίδοντας την καλλιέργεια της ελιάς, 
προσέφεραν την ίδια υπηρεσία. ∆ιέδωσαν την ελαιοκαλλιέργεια στο Νέο 
Κόσµο, Καλιφόρνια και Νότια Αµερική. 
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                     Εικόνα 6: Η µεσόγειος ήταν πάντα θάλασσα επικοινωνίας 
                           και εµπορίου. Τα αγγεία που βρίσκονται στις θάλασσες 
                           αποτελούν αψευδείς µάρτυρες µεταφοράς και εµπορίας 
                           των αγροτικών προϊόντων. Κρασί και λάδι µεταφέρονταν 
                           αιώνες και αιώνες απο την µία περιοχή στην άλλη. 
                           (Μουσείο Αγίου Νικολάου).  

 
 
Στην Αργεντινή η ελαιοκαλλιέργεια είναι, κυρίως, διαδεδοµένη στις 

επαρχίες La Rioja και Catamarca. Στην περιοχή του Arauco υπάρχει 
ελαιόδεντρο 400 χρόνων, που το φύτεψαν οι Ισπανοί άποικοι. Αυτό το 
δέντρο έδωσε το όνοµα του σε µια γνωστή ποικιλία ελαιοκάρπου, 
ιδιαίτερα παραγωγική και ανθεκτική την Arauco ή Criolla. 

Το ελαιόδεντρο στο Μαρόκο είναι το κυριότερο καρποφόρο δέντρο. 
Φύεται, σχεδόν, σε όλη τη χώρα και, κυρίως, στις περιοχές Μαρακές και 
Φες. 

Σήµερα, καλλιεργούνται περί τα 900 εκατοµµύρια ελαιόδεντρα σε 
όλο τον κόσµο εκ των οποίων τα 650 εκατοµµύρια στις Μεσογειακές 
χώρες και τα υπόλοιπα στις χώρες υιοθεσίας. Πέντε κράτη µοιράζονται 
την πατροπαράδοτη ελαιοκαλλιέργεια: η Ισπανία µε 190 εκατοµµύρια 
δέντρα, εκ των οποίων το 60% στην περιοχή της Ανδαλουσίας, η Ιταλία 
µε 185 εκατοµµύρια, η Ελλάδα µε 150 εκατοµµύρια, η Τουρκία µε 82 
εκατοµµύρια, η Πορτογαλία µε 35 εκατοµµύρια και η Γαλλία µε 4 
εκατοµµύρια. 
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ΑΠΟ ΤΑ ΙΕΡΟΓΛΥΦΙΚΑ ΣΤΗΝ ΓΡΑΜΜΙΚΗ Β 
 
       Το ιδεόγραµµα του ελαιοδέντρου απαντάται στις πινακίδες της 
Γραµµικής Α Γραφής, επιβεβαιώνοντας έτσι και µε γραπτές µαρτυρίες τη 
µεγάλη σηµασία που είχε το δέντρο και ο καρπός της ελιάς για τους 
Κρητικούς του 1800 περίπου πΧ. (Εικόνα 7). 
 
 

 
 Εικόνα 7: Η πινακίδα Kn F (2) 854. 
                                    Στον τελευταίο στίχο της αναφέρεται  
                                              σε ελαιώνες. 
 
 

Το ίδιο ιδεόγραµµα - σύµβολο επιβιώνει και µετά την καταστροφή 
του µινωικού πολιτισµού· το συναντάµε σε µυκηναϊκές πινακίδες της 
Γραµµικής Β. Ωστόσο παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον η άποψη που 
αναφέρει ότι στο θεµατολόγιο της κρητικής ιερογλυφικής γραφής, πριν 
από την επικράτηση του Γραµµικού συστήµατος, συµπεριλαµβάνεται και 
η ελιά.  
       Στις πινακίδες Γραµµικής Α Γραφής που βρέθηκαν στις Αρχάνες 
αποτυπώνονται ιδεογράµµατα που δηλώνουν είδη διατροφής. 
Αναγνωρίζονται τα ιδεογράµµατα για τις ελιές, το λάδι, το σιτάρι, το 
κρασί. Εντυπωσιακό είναι ότι στον ίδιο χώρο της ανασκαφής όπου 
βρέθηκαν οι (λογιστικές) αυτές πινακίδες βρέθηκαν και οι απαν-
θρακωµένοι καρποί (κουκούτσια) ελιάς. 

Η µεγάλη όµως προσφορά της µεσσηνιακής γης στις γνώσεις µας 
για την προϊστορία της ελιάς και του λαδιού προήλθε από την εύρεση, το 
1939, των πήλινων πινακίδων γραµµικής Β γραφής κατά την ανασκαφή 
του ανακτορικού αρχείου του βασιλιά της Πύλου.   
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Με την αποκρυπτογράφηση των επιγραφών αυτών, απο τον Άγγλο 
αρχιτέκτονα Michael Ventris µε την συνεργασία του συµπατριώτη του 
ελληνιστή John Chadwick το 1952, η οποία απέδειξε ότι η γραµµική Β 
γραφή καταγράφει κείµενα ελληνικά, µάθαµε πόσο παλιό είναι το     
όνοµα της ελιάς και του ελαίου. Έτσι, στη συλλαβογραφική της απόδοση 
η λέξη ελαία αναφέρεται ως e-ra-wa, ενώ το έλαιον ως e-ra-wo.  
(Εικόνα 8). 
 

 
  Εικόνα 8: Ε-λαι-α (ελαία) και ε-λαι-ο (έλαιον) στη Γραµµική Β Γραφή. 
 
 

Επιπλέον, πινακίδες από την Πύλο,τις Μυκήνες και την Κνωσό, 
που τοποθετούνται στο τέλος του 3ου αιώνα π.Χ µας διέσωσαν τα 
ιδεογράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν από τους ανακτορικούς γραφείς, 
για να δηλωθεί συντοµογραφικά το ελαιόδενδρο, το ελαιόλαδο και ο 
καρπός της ελιάς.  

Η επινόηση των ιδεογραµµάτων,δεν ήταν έργο των Μυκηναίων 
γραφέων, αλλά των Μινωιτών συναδέλφων τους, όπως συµπεραίνεται 
από παραλληλισµό µε τη µη αποκρυπτογραφηµένη Γραµµική Α Γραφή 
της Μινωικής Κρήτης, όπου µε βάση το ιδεόγραµµα του ελαιοκάρπου 
της Γραµµικής Β Γραφής διαβάστηκε και το ιδεόγραµµα 149 της 
Γραµµικής Α Γραφής, που µερικοί εικάζουν ότι απεικονίζεται και στον 
∆ίσκο της Φαιστού. 

Χαρακτηριστική για το µέγεθος και το είδος των γνώσεων που 
αντλούµε από τις πινακίδες αυτές είναι µια οµάδα 51 πινακίδων από 
τέσσερα διαφορετικά σηµεία του ανακτόρου της Πύλου.  

 
 
 
 
 

 



 16 

Το αναφερόµενο στις πινακίδες αυτές λάδι, απλό ή αρωµατικό, 
προοριζόταν για λατρευτικούς σκοπούς µε αναφορές ονοµάτων θεών 
στους οποίους προσφερόταν. Π.χ.po-se-da-o-ne, δηλαδή Ποσειδώνι, 
δοτ. και po-ti-ni-ja, δηλαδή ποτνία. ∆ιαπιστώνουµε δηλαδή και γλωσσικά 
ότι πολλές από τις θεότητες του αρχαίου ελληνικού πανθέου έχουν 
κρητοµυκηναϊκή καταγωγή, ενώ η δήλωση ενίοτε χρονικών παραµέτρων 
µε την αναγραφή του µήνα ή κάποιων γιορτών δίνει στοιχεία ότι ήδη 
από τότε είχε διαµορφωθεί ένα τοπικό θρησκευτικό εορτολόγιο. 

Απ’αυτήν την περίοδο έχουµε και την πρώτη γραπτή µαρτυρία για 
χρήση της ελίας στην διατροφή.Συγκεκριµένα στην πινακίδα Un 138  
διαβάζουµε δίπλα στο ιδεόγραµµα της ελίας, την λέξη φορβή-φορβάς, 
δηλαδή ελιές βρώσιµες, προορισµένες για φαγητό. 

Σε πινακίδα από οικία που ανάσκαψε ο αρχαιολόγος Wace  κοντά 
στον τάφο της Κλυταιµνήστρας καταχωρίζονται µεγάλες ποσότητες 
λαδιού µε παραλήπτες µεµονωµένα άτοµα ή οµάδες. Σε συνδυασµό δε 
µ ε  τ η  συνεύρεση έντεκα αποθηκευτικών πίθων και τριάντα 
ψευδόστοµων αµφορέων στον ίδιο ανασκαπτικό χώρο διατυπώθηκε η 
άποψη ότι, πιθανόν, να πρόκειται για το σπίτι κάποιου λαδέµπορου. 

Τέλος, σε άλλη πινακίδα µε καταγραφή ψευδόστοµων αµφορέων, 
που ήταν τα κατεξοχήν αγγεία µεταφοράς αρωµατικού λαδιού σε όλη τη 
Μεσόγειο, αναφέρονται 2.400 αγγεία, ίσως παραγγελία του ανακτόρου 
σε κάποιο κεραµικό εργαστήριο. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ανεύρεση 
χιλιάδων ψευδόστοµων αµφορέων στα παράλια της Μεσογείου είναι η 
µεγαλύτερη απόδειξη για την εξάπλωση του µυκηναϊκού εµπορίου, αλλά 
και για την σηµασία που είχε η παραγωγή και το εµπόριο του 
αρωµατικού λαδιού στην ανακτορική οικονοµία. Υπάρχει µάλιστα µια 
οµάδα ερευνητών, που ισχυρίζεται ότι η συγκεκριµένη δραστηριότητα 
αποτέλεσε και την αιτία για τη µεγάλη ανάπτυξη των ανακτορικών 
κέντρων της µυκηναϊκής Ελλάδος και την ανάδειξη της σε παγκόσµια 
δύναµη την εποχή αυτή, δίπλα στις µεγάλες αυτοκρατορίες των 
Αιγυπτίων, των Ασσυρίων και των Χετταίων. 

Υπήρχαν δυο τύποι ελιάς, όπως δείχνουν τα υπολείµµατα µιας 
ήµερης ποικιλίας και µιας άγριας. Για το λόγο αυτό οι γραφείς των 
ανακτόρων χρησιµοποιούν δυο διαφορετικά ιδεογράµµατα για την ελιά: 
Α και ΤΙ. Ο Chadwick πρότεινε να ερµηνευθούν τα συλλαβογράµµατα 
ως ακροφωνίες δυο επιθέτων, άγριος και τιθασός (ήµερος).  
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Κ α ι  ο  J.Malena συµπλήρωσε την προηγούµενη έρευνα 
επικαλούµενος παλαιοβοτανικά δεδοµένα, βάσει των οποίων οι Κρήτες 
της 2ης π.Χ. χιλιετίας εκµεταλλεύονταν συγχρόνως και την άγρια ποικιλία 
ελιάς και την ήµερη. Υποστήριξε, µάλιστα, πως χρησιµοποιούσαν το 
λάδι της άγριας ποικιλίας περισσότερο για βιοµηχανική παρά για 
διατροφική χρήση.    

Ακόµη και στα µεταγενέστερα χρόνια το αγριέλαιον, που µερικές 
φορές αποκαλείται και οµφακέλαιον, διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην 
αρχαία ελληνική ιατρική και συνιστάται από τους ιατρούς εκείνης της 
εποχής ως κατάλληλο για ωµοτριβές (∆ιοσκουρίδης). 

Η αγριελιά φαίνεται να χρησιµοποιείται ευρέως σε θεραπευτικές 
πρακτικές. Ακόµη, και τα ίδια τα φύλλα της βρασµένα σε ξίδι συνιστά ο 
Ιπποκράτης στην εµπύρετη µητρορραγία για πλύσεις γεννητικών 
οργάνων. 

Το ίδιο το δέντρο της αγριελιάς ονοµάζεται στα κλασικά χρόνια 
αγριελαία ή κότινος. Το δέντρο αυτό, λοιπόν, συνυπάρχει µε την 
καλλιεργηµένη ελιά στο µυκηναϊκό κόσµο. Οι ερµηνείες που µπορούν να 
δοθούν στο γεγονός σχετίζονται κατ'αρχήν µε τη σύνθεση των 
ελαιοφύτων (ποσότητα άγριων ή ήµερων) αλλά και µε τη διαφορετική 
χρήση του κάθε προϊόντος. Άλλο πρέπει να ήταν το ελαιόλαδο που 
χρησιµοποιούσαν στο µαγείρεµα και άλλο εκείνο που προοριζόταν για 
βιοτεχνικές χρήσεις και κυρίως για την παραγωγή αρωµάτων. Αξίζει να 
σηµειωθεί πως η παραγωγή ελαιολάδου από αγριελιά ήταν πολύ 
µεγαλύτερη από την παραγωγή λαδιού ήµερης ελιάς: 7  µέρη ελιές 
τύπου Α (άγριες) και µόλις 2 τύπου ΤΙ (ήµερες). 

Αργότερα η εικόνα αυτή θα διαφοροποιηθεί, καθώς αυξάνονται οι 
τεχνικές και ελαιοκοµικές γνώσεις και γίνεται πιο συστηµατική η 
ελαιοκαλλιέργεια. Στα µεταγενέστερα χρόνια υπήρχε παράλληλα και το 
λάδι της εξηµερωµένης ελιάς αλλά και εκείνο της άγριας. Φαίνεται πως 
ακόµη και σε ιατρικές συνταγές υπήρχε σαφής διάκριση ανάµεσα στο 
ένα και το άλλο. Τον ίδιο διαχωρισµό συναντάµε σε πολύ µεταγενέστερα 
χρόνια όταν ο Απόστολος Παύλος χαρακτηρίζει τους οπαδούς της 
Εθνικής θρησκείας των Ελλήνων ως «αγριέλαιους» και τους 
Χριστιανούς ως «καλλιέλαιους». 

Αλλά και τα ιδεογράµµατα µε τα οποία οι Μινωίτες και αργότερα οι 
Μυκηναίοι δήλωναν σε συντοµογραφικό τύπο το ελαιόλαδο είναι 
εντυπωσιακά: Για τα ελαιόδεντρα οι Κνώσιοι χρησιµοποίησαν ένα 
σύµβολο που θυµίζει αρκετά το ίδιο το δέντρο της ελιάς. Το ιδεόγραµµα 
που υποδηλώνει τον ελαιόκαρπο θυµίζει εντόνως άνθος ελιάς, ενώ 
υπάρχει και ειδικό ιδεόγραµµα για το ελαιόλαδο. 
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ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ ΠΡΙΝ  ΑΠΟ 6.500 ΧΡΟΝΙΑ  
 

       Ενώ είχε γίνει σχεδόν καθολικά αποδεκτό ότι οι προϊστορικοί 
άνθρωποι χρησιµοποίησαν τις βρώσιµες ελιές στη διατροφή τους, δεν 
είχε αποδειχτεί η χρήση του ελαιολάδου στη µαγειρική. Οι αρχικές (αλλά 
σηµαντικές) ενδείξεις και υποθέσεις εµπλουτίστηκαν πρόσφατα από τις 
νέες ερευνητικές µεθόδους που έρχονται από το χώρο των θετικών 
επιστηµών. Σε ειδικά εργαστήρια αναλύθηκαν τα οργανικά υπολείµµατα 
που διατηρήθηκαν για 3.500 ή και 4.000 χρόνια σε προϊστορικά αγγεία, 
µ ε  µ ε θ ό δ ο υ ς  όπως η φασµατοσκοπία υπερύθρου,  αέρ ιος  
χρωµατογραφία, φασµατοµετρία µάζας, υγρή φασµατοµετρία υψηλής 
απόδοσης κ.α. Τα αποτελέσµατα ήταν εκπληκτικά! ∆ιαπιστώθηκε ότι οι 
Μινωίτες και οι Μυκηναίοι χρησιµοποιούσαν κατά κόρον το ελαιόλαδο 
στην κουζίνα τους. 

Τα αποτελέσµατα αυτά παρουσιάστηκαν αναλυτικά στην έκθεση 
του Υπουργείου Πολιτισµού «Μινωιτών και Μυκηναίων Γεύσεις», που 
οργανώθηκε το καλοκαίρι του 1999. Στην πορεία του χρόνου στάλθηκαν 
σ' αυτά τα εξειδικευµένα εργαστήρια κι άλλα δείγµατα για την ανίχνευση 
οργανικών υπολειµµάτων, που είχαν εµπλουτίσει το κεραµικό υλικό των 
προϊστορικών σκευών. Το ελαιόλαδο ήταν ένα από τα πιο συνηθισµένα 
υλικά που ανακαλύπτονταν. 
       Το πιο σηµαντικό ίσως εύρηµα που προέκυψε από την έρευνα αυτή 
είναι η διαπίστωση υπολειµµάτων ελαιολάδου σε θραύσµατα αγγείων 
που χρησιµοποιούσαν στο σπήλαιο του Γερανίου (κοντά στο Ρέθυµνο) 
κατά τη µέση νεολιθική περίοδο, γύρω στο 4.500-3.800π.Χ., δηλαδή 
πριν από 6.000-6.500 χρόνια! Το σπουδαίο αυτό σπήλαιο βρέθηκε 
τυχαία το 1969, κατά τις εργασίες διάνοιξης της εθνικής οδού. Επειδή 
πριν από πολλούς-πολλούς αιώνες είχαν σηµειωθεί κατακρηµνίσεις,η 
είσοδος του σπηλαίου είχε κλείσει και η κρητική γη είχε κρατήσει για 
πολλούς αιώνες το µυστικό της! Μέσα σ' αυτό το σπήλαιο εντοπίστηκαν 
ίχνη κατοίκησης της πρώιµης, της µέσης και της ύστερης νεολιθικής 
περιόδου (6.000-3.800 πΧ.), σκεύη, οστά ζώων, όστρακα και εργαλεία.      

Πιο συγκεκριµένα, σε λοπάδες του 4.500 πΧ. βρέθηκαν 
υπολείµµατα ελαιολάδου και   φυτικών κηρών απο φύλλα και φρούτα! 
Λοπάδες του 3.800 π.Χ. διαπιστώθηκε ότι περιείχαν µαγειρεµένο 
φαγητό µε σηµαντική ποσότητα ελαιολάδου και φυλλωδών λαχανικών. 
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Τα νεότερα δείγµατα (της εποχής του χαλκού) δείχνουν ότι οι 
άνθρωποι της Κρήτης συνέχιζαν να καταναλώνουν τροφές (λαχανικά, 
όσπρια, κρέατα) µαγειρευµένες µε ελαιόλαδο. Οι περίφηµες τριποδικές 
χύτρες της προϊστορικής Κρήτης, της µινωικής εποχής, αλλά και των 
µυκηναϊκών χρόνων, αποκαλύπτουν ένα µεγάλο µυστικό τους: µέσα 
σ'αυτές οι άνθρωποι εκείνης της µακρινής περιόδου, µαγείρευαν µε λάδι 
που έπαιρναν από τις ελιές τους! (Εικόνα 9). Το ίδιο ακριβώς 
συνεχίστηκε και στα µυκηναϊκά χρόνια. Ελαιόλαδο ανακαλύφτηκε σε 
δείγµατα που προέρχονται από µυκηναϊκά κέντρα της Πελοποννήσου 
και της Στερεάς Ελλάδας. 

 
 

 
                                       Εικόνα 9: Στις τριποδικές µινωικές χύτρες  
                                                  που έχουν αναλυθεί, ανακαλύπτονται  
                                                  υπολείµµατα ελαιολάδου. 
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ΤΟ ΑΡΩΜΑΤΙΣΜΕΝΟ ΛΑ∆Ι 
ΤΩΝ ΜΙΝΩΙΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΥΚΗΝΑΙΩΝ 

 
Οι  Μινωίτες και οι άνθρωποι της µυκηναϊκής εποχής 

χρησιµοποιούσαν το ελαιόλαδο για πρακτικούς και θρησκευτικούς 
λόγους. Για τη µαγειρική χρήση του έχουµε σήµερα αρκετά τεκµήρια, αν 
και δεν υπάρχουν γραπτές µαρτυρίες. Σε πινακίδες που βρέθηκαν στην 
Κνωσό (Fs) αναφέρονται διανοµές λαδιού µαζί µε άλλα είδη απαραίτητα 
για τη διατροφή των ανθρώπων, όπως κριθάρι, σύκα, κρασί, µέλι και πι-
θανόν αλεύρι, τα οποία αποστέλλονταν σε άγνωστους παραλήπτες, 
πιθανόν µέλη κάποιου ιερατείου. 

Οι µαρτυρίες για αρωµατισµένο έλαιο που αναφέρεται στις 
πινακίδες της Γραµµικής Α Γραφής είναι πολλές, σύµφωνα µε µια 
τελευταία προσπάθεια ανάγνωσης των πινακίδων αυτού του 
συστήµατος γραφής. Έχει προταθεί µάλιστα η ερµηνεία των ακρωνυµι-
κών ki,mi,di,ra,ri,ta,tu,u/wi,ne,wo και a, που απαντώνται στις πινακίδες 
ως προσδιοριστικά αρωµατισµένων ελαίων (κίκινον, µίνθης κλπ.)          
       Στις πινακίδες της Γραµµικής Β, που η ανάγνωση τους δεν 
αµφισβητείται πλέον, αναφέρονται όχι µόνον αρωµατισµένα έλαια, αλλά 
ακόµη και ονόµατα µυρεψών (αρωµατοποιών). Ο Ευµήδης, ο Θυέστας, 
ο Κώκαλος και ο Φίλαιος ήταν αρωµατοποιοί από την Πύλο. Και είναι 
γνωστό πως χρησιµοποιήθηκαν αρωµατικά φυτά για την παρασκευή 
αρωµάτων (ορδόεν, σφακόεν και κυπερόεν έλαιον ήταν εκείνα που 
αρωµατίζονταν µε ρόδα, φασκοµηλιά και κύπερη αντιστοίχως). Στην 
Πύλο τα λάδια έχουν ταξινοµηθεί σε έξι ή περισσότερες κατηγορίες 
ανάλογα µε το άρωµα, την ηλικία, την προέλευση και τη χρήση για την 
οποία τα προόριζαν.Σε πινακίδες της Κνωσού αναφέρεται το 
αρωµατισµένο µε κορίανδρο λάδι από την πόλη Λύκτο, σπουδαία πόλη 
της κεντρικής Κρήτης. (Εικόνα 1 0 ). Υπάρχουν ακόµη και λάδια 
αρωµατισµένα µε po-ni-ki-jo κορίανδρον, πράγµα που πιθανόν να 
ερµηνεύεται ως «φοινικικόν κορίανδρον». Αν είναι έτσι, τότε µπορούµε 
να συµπεράνουµε πως οι Μυκηναίοι Έλληνες έκαναν εισαγωγές 
πρώτων υλών για να αρωµατίζουν τα λάδια τους. Όλα αυτά δείχνουν 
προχωρηµένες ελαιοκοµικές γνώσεις που επιτρέπουν τη σαφή 
διάκριση, το διαχωρισµό σε ποικιλίες και ποιότητες, καθώς και την 
ανάπτυξη γνώσεων που επέτρεπαν την εξαγωγή των αιθέριων ελαίων 
και το αρωµάτισµα µ' αυτά του ελαιολάδου. 
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Εικόνα 10: Η πινακίδα Kn Ga (2) 415 (Απο την Κνωσό). Αναφέρεται σε                          
Ελαιόλαδο απο την πόλη Λύκτο, αρωµατισµένο µε κόλιαντρο.  

 
     Ακόµη και η τεχνολογία των δοχείων µέσα στα οποία φύλαγαν τα 

αρωµατισµένα λάδια είχε αναπτυχθεί. Σύµφωνα µε τον Σπ. Μαρινάτο, 
«ο λεγόµενος ψευδόστοµος αµφορεύς κατεσκευάσθη ειδικώς δια να 
περιλαµβάνη αρωµατικόν έλαιον...... ουδέν άλλο αγγείον υπόκειται εις 
τόσας διακυµάνσεις όγκου. Έχοµεν τοιαύτα αγγεία χωρητικότητας µέχρι 
12-14 λίτρων και δι' ενδιαµέσων µεγεθών καταλήγοµεν εις µικρότατα 
αγγεία, συνήθως µετά περιτέχνου διακοσµήσεως, αλλά περιεκτικότητας 
ολίγων δεκάδων γραµµαρίων. Μαζί µε τα λάδια αναφέρονται στις 
πινακίδες τα αρωµατικά φυτά κάρδαµο, κνάκος (κρόκος), γλάχων ή 
βλήχων, σχίνος, κορίανδρο, κύµινο, µάραθο, µίνθη, σησάµι, σέλινο. 

     Ένα κείµενο που βρέθηκε στην Αίγυπτο, σε ιερατικό πάπυρο, και 
χρονολογείται στη 19η ή 20η  ∆υναστεία (περίπου 2.200 πΧ), κάνει λόγο 
για τη διακοπή του αιγυπτιακού εµπορίου µε περιοχές όπως είναι η 
Βύβλος και η «γη των Κεφτιού», δηλαδή η Κρήτη. Πιθανότατα εκείνο 
που προµηθεύονταν από την Κρήτη ήταν κάποιο αρωµατισµένο έλαιο, 
κατάλληλο για βαλσαµώσεις και ταφικές φροντίδες ή τελετές. 

    Οι ψευδόστοµοι αµφορείς χρησιµοποιούντο για τη διακίνηση µικρών 
ποσοτήτων απλού ή αρωµατισµένου λαδιού και βρίσκονται 
διασκορπισµένοι όχι µόνο στον αιγιακό χώρο, αλλ' όπου οι Μυκηναίοι 
στην εποχή της µεγάλης τους ακµής (14ος-13ος αι.) είχαν αναπτύξει 
εµπορικές σχέσεις - τρανή απόδειξη της µεγάλης εµπορίας ελαιολάδου. 
       Στο ανάκτορο της Πύλου, στη Μεσσηνία, ο Αµερικανός Carl Blegen 
ανακάλυψε, το 1955, µεγάλα θαµµένα πιθάρια κι ένα σύνολο πήλινων 
πινακίδων, στις οποίες ήταν γραµµένες οι ποσότητες του 
προσφερόµενου λαδιού. 
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ΜΙΑ ΠΙΝΑΚΙ∆Α ΤΗΣ ΚΝΩΣΟΥ ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΕΛΑΙΟΥ 
Η πινακίδα Fp (1) (Εικόνα 11) από την Κνωσό µας δίνει σηµαντικές 

πληροφορίες για την αρχαία λατρεία, καθώς αναφέρει ακόµη και τις 
ποσότητες ελαίου που προοριζόταν για κάθε ιερό: Προσφορές ελαίου 
στους θεούς κατά τον µήνα de-u-ki-jo (πιθανώς ∆εύκιον):                                  

Στον ∆ικταίο ∆ία, λάδι                            
    Στο ∆αιδάλειον (ιερόν), λάδι   

Σε όλους τους θεούς,λάδι                 
Στη Θηρασία(στην Κυνηγό, 
µάλλον θεά του κυνηγιού που  
αργότερα ταυτίστηκε µε την Άρτεµη),  
λάδι "Πάσι θεοίς" (για όλους τους  
θεούς,ίσως εκείνους που λατρεύονται  
στην Αµνισό)  
Στην Ερινύα,λάδι            
Επίσης λάδι (VI) προσφέρεται σε  
άγνωστη τοποθεσία,αλλά και στην  
''Ανέµων ιέρεια''λάδι V4.  Εικόνα 11: Πινακίδα Fp (1). 
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ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΑΙΓΥΠΤΟ 
 

Στην αρχαία Αίγυπτο η Ίσις, η πολύ αγαπητή θεά του αιγυπτιακού 
πανθέου και σύζυγος του πανίσχυρου Όσιρι, δίδαξε στους ανθρώπους 
την τέχνη της εξαγωγήςτου λαδιού από τους καρπούς της ελιάς. 

Οι Αιγύπτιοι κατανάλωναν πολύ λάδι στις τελετουργίες τους. Η 
χρήση µε λάδι ήταν σηµάδι εξαγνισµού γι' αυτόν που επρόκειτο να 
προσφέρει θυσία ή να πλησιάσει τα ιερά αγάλµατα των θεών. Με λάδι 
εχρίετο ο νεκρός πριν από την ταρίχευση και στολιζόταν µε περιδέραιο 
από κλαδιά ελιάς. Τα φύλλα της ελιάς εµφανίζονται σε πολλές 
παραστάσεις ως σύµβολο του στέφανου της δικαιοσύνης στο κεφάλι του 
Τουταγχαµών. Μπορούµε, λοιπόν, να υποθέσουµε, ότι και τα στεφάνια 
που κοσµούν τα ωραία κεφάλια µε τα εκφραστικά θλιµµένα µάτια των 
πορτρέτων του Φαγιούµ είναι από κλαδιά ελιάς. 

Στο µασταµπά του Σακκαρά - την πρώτη γνωστή πυραµίδα µε 
αναβαθµούς, χρονολογηµένη στο 2500 π. Χ.- υπάρχει παράσταση από 
το πιο παλιό γνωστό ελαιοτριβείο. 

Ο Ραµσής ο Γ΄(1198-1167) πρόσφερε ελαιώνα στο θεό Ρα, τον 
Ήλιο, για τους λύχνους του ναού του: Φύτεψα ελιές στην πόλη σου 
Ηλιούπολη σε  κήπους µε πολλά δέντρα. Από αυτά τα φυτά βγαίνει το 
λάδι, ένα λάδι πολύ αγνό για να κρατάει αναµµένες τις λυχνίες, του 
θυσιαστηρίου σου.  

Το αιγυπτιακό λάδι,όµως, όπως µας πληροφορεί ο Θεόφραστος 
χωρίς περιστροφές, έχαιρε µικρής εκτίµησης, γιατί είχε έντονη µυρωδιά, 
τα δε δέντρα ήταν µεγάλα, πολύ ανεπτυγµένα και είχαν πολύ καρπό, 
αλλά το µάζεµα γινόταν xωρίς φροντίδα. 
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Η ΕΛΙΑ ΣΤΑ ΟΜΗΡΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ 
 

Με επίθετα εκπληκτικά και λόγια διαλεγµένα στολίζει την ελιά ο 
Όµηρος! Είναι η τηλεθόωσα και η τανύφυλλος, εκείνη που θάλλει 
αγέρωγη και περήφανη, αλλά κι εκείνη που έχει φύλλα στενά ή και 
πυκνά, µια και το επίθετο τανύφυλλος σηµαίνει και τα δυο (στενόφυλλη 
και πυκνόφυλλη). Ελιές γεµάτες καρπό. Και µια ελιά µεγάλη και σίγουρη 
είναι σηµάδι ακλόνητο στη γη των ονείρων, στην Ιθάκη, την πατρίδα του 
Οδυσσέα.  

Στην Οδύσσεια, συχνά, αποτελεί το πλαίσιο της εικόνας του                                                                                                                                                                                                                                                        
πρωταγωνιστή Οδυσσέα. Στη ρίζα της κάθισε µε τη θεά Αθηνά, για να 
οργανώσουν τη µνηστηροφονία και την ελιά χρησιµοποίησε η Αθηνά ως 
απόδειξη για να πειστεί ο ήρωας, ότι πατεί το χώµα της πατρίδας του.   
Άλλωστε, η ελιά τον πρωτοδέχτηκε στη στεριά και τον έσωσε από 
βέβαιο θάνατο, όταν, πρησµένος από την πολυήµερη πάλη του µε τα 
κύµατα και κατακοµµατιασµένος από τα χτυπήµατα στους βράχους, 
έφτασε στη Σχερία, µετά το νησί της Καλυψώς. Πού θα περνούσε τη 
νύχτα ο πολύπαθος ήρωας, για να µη τον παραλύσει η υγρασία και να 
µη τον κατασπαράξουν τα θηρία; 

Οι ελιές του Οµηρικού κόσµου χαρακτηρίζουν τα τοπία, αποτελούν 
δέντρα - ορόσηµα. Ιερή χαρακτηρίζεται στην οµηρική ποίηση η ελιά που 
στον ίσκιο της κάθισε ο Οδυσσέας παρέα µε την Αθηνά, τη θεά που 
στους ελληνικούς µύθους χάρισε το δέντρο στους ανθρώπους. 

Στη ρίζα της ελιάς της Ιθάκης απόθεσαν και τα δώρα που είχαν 
χαρίσει στον Οδυσσέα εκεί στον τελευταίο σταθµό της πολύχρονης 
περιπλάνησης του, στο νησί των Φαιάκων. Αλλά και στους κήπους του 
Αλκίνοου, του βασιλιά των Φαιάκων, υπήρχαν ελιές µαζί µε άλλα δέντρα 
µε βρώσιµους καρπούς. 

Η ξεχωριστή αναφορά της ήµερης καλλιεργηµένης ελιάς και της 
αγριελιάς δείχνει τον γνωστό από τα µυκηναϊκά χρόνια διαχωρισµό, 
ίσως και τη διαφορετική χρήση των προϊόντων της ελιάς.  

Αν και το λάδι της ελιάς δεν αποτε λούσε τροφή στους Οµηρικούς 
χρόνους, ωστόσο αναφέρεται ως ένδειξη πλούτου και ισχύος. Η 
αποθήκη του Οδυσσέα "είχε σωρό χρυσάφι και στα σεντούκια ρουχικά 
και µυρωδάτο λάδι". 
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       Στον οµηρικό κόσµο το λάδι είναι απαραίτητο καλλυντικό µετά το 
λουτρό και προσδίδει στο σώµα ελαστικότητα και χάρη. Η βασίλισσα              
Αρήτη δίνει στην κόρη της, τη Ναυσικά, ένα χρυσό ροϊ γεµάτο λάδι για 
να τρίψει το σώµα της, όταν λουστεί στο ποτάµι. Το ίδιο ροΐ θα 
προσφέρει η Ναυσικά στον Οδυσσέα κι εκείνος θα το δεχτεί ευχάριστα, 
γιατί έχει καιρό "σταλιά αλοιφή να βάλει στο κορµί του''. Κι όταν λουστεί 
και τριφτεί µε λάδι, µε τη βοήθεια πάντα της Αθηνάς, θα παρουσιαστεί 
µπροστά στα µάτια της έκπληκτης κόρης γεµάτος τόση χάρη κι οµορφιά 
που θα ευχηθεί να ήταν αυτός ο άνδρας της ζωής της. 

Παρόµοια εικόνα έχουµε και στη ραψωδία ψ, όταν η Ευρυνόµη 
λούζει τον Οδυσσέα και αλείφει το κορµί του µε λάδι, προκειµένου να 
εµφανιστεί στην Πηνελόπη. Και ήταν τόσο ευεργετικά τα αποτελέσµατα 
του λαδιού, που µόλις βγήκε από το λουτρό,έµοιαζε µε αθάνατο θεό. Μα 
και ο Τηλέµαχος, στο ανάκτορο του Νέστορα, στην Πύλο, λούζεται και 
αλείφεται µε λάδι και βγαίνει κι αυτός από το λουτρό όµοιος µε αθάνατο 
θεό. 

Στην Ιλιάδα (Κ, 577) ο Οδυσσέας µε το ∆ιοµήδη επιστρέφοντας 
από µια περιπολία, όπου σκότωσαν δώδεκα Θρακιώτες κι ένα 
κατάσκοπο του Έκτορα, σε καλοσκαλισµένους µπήκανε λουτρούς  
ν'απολουστούνε.Και αφού λούστηκαν πια και αλείφτηκαν καλά µε λάδι, 
πήγαν και κάθισαν να φαν.... Βαθιά θλιµµένος ο "νεφεληγερέτης" ∆ίας 
προστάζει τον Απόλλωνα ν' αποµακρύνει από της µάχης την αντάρα το 
άψυχο σώµα του αγαπηµένου του γιού Σαρπηδόνα και να τον φροντίσει 
τρυφερά: ... στο ρέµα λούσε τον του ποταµού, µε λάδι αθάνατο άλειψε 
τον, φόρα του θεϊκό χιτώνα γύρω ... Το νεκρό Πάτροκλο "τον λούσαν και 
τον άλειψαν µε µυρωµένο λάδι" οι Αχαιοί (Σ,350), ενώ η Αφροδίτη "µε 
αθάνατο ροδόλαδο" άλειφε το νεκρό Έκτορα να µη γδαρθεί από την 
κακοποίηση που έκανε στο πτώµα του ο Αχιλλέας (Ψ, 186). 
Κουρασµένη από τα ερωτικά παιχνίδια η θεά του κάλλους επιφυλάσσει 
την ίδια περιποίηση για τον εαυτό της: αποσύρεται στην Πάφο, όπου οι 
Χάριτες την οδηγούν στο εσωτερικό του περικαλλούς ναού της, τη 
λούζουν και αρωµατίζουν το θεσπέσιο σώµα της µε άφθαρτο λάδι. Κι 
όταν η Ήρα σκέφτηκε να παρασύρει ερωτικά το ∆ία, για ν' αποσπάσει 
την προσοχή του από τη µάχη, χάρη των Αχαιών, κίνησε για το ιδιαίτερο 
διαµέρισµα της, που το είχε χτίσει ο Ήφαιστος. 
       Με το ανθεκτικό ξύλο της ελιάς κατασκεύαζαν έπιπλα, όπως το 
νυφικό κρεβάτι που έφτιαξε ο Οδυσσέας. Το διηγείται στην ίδια τη 
γυναίκα του, την Πηνελόπη, όταν επέστρέψε νικητής από την περιπέτεια 
της Τροίας. Μόνο που αυτή η διήγηση είναι σηµαδιακή: Ο Οδυσσέας 
θέλει να αποδείξει στην αγαπηµένη του πως είναι αυτός ο Άνακτας της 
Ιθάκης. Και της θυµίζει πως έφτιαξε το νυφικό κρεβάτι µε τα χέρια του.  
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       Είναι το σηµάδι αλλά και η θύµιση εκείνη που θα συνδέσει το   
παρελθόν µε το σήµερα και θα πείσει την Πηνελόπη πως η περιπέτεια 
του αγαπηµένου της είχε τελειώσει. 
       Η ανθεκτικότητα του ξύλου της ελιάς πρόσφερε στους ανθρώπους 
εκείνου του καιρού την ευκαιρία να αποκτήσουν πολύτιµα εργαλεία. Η 
Καλυψώ, η νύµφη που ήθελε να κρατήσει για πάντα κοντά της τον 
Οδυσσέα, πείστηκε να τον αφήσει να φύγει. Και για να φτιάξει 
καινούργια πλοία του έδωσε ένα κοφτερό σκεπάρνι, καλά ακονισµένο 
και στελιωµένο πάνω σε στελιάρι που είχε φτιαχτεί µε γερό ξύλο ελιάς. 

    Ακόµη και ο Πολύφηµος, ο φοβερός Κύκλωπας της Οδύσσειας, είχε 
φτιάξει µε ξύλο ελιάς το ρόπαλο του. Αλλά και το µακρύ ξύλο, το 
παλούκι µε το οποίο κατάφερε ο πολυµήχανος γιος του Λαέρτη να 
τυφλώσει τον Κύκλωπα, ήταν κι εκείνο από ξύλο ελιάς. «Μοχλός ελάι-
νος», όπως λέει κι ο Όµηρος... Το είχε κόψει ο Πολύφηµος από κάποιο 
λιόδεντρο για να φτιάξει ραβδί µ' αυτό και το είχε µεταφέρει στη σπηλιά. 
Εκεί το βρήκε ο Οδυσσέας... Η περιγραφή είναι καταπληκτική: Αν και 
ήταν χλωρό ακόµη κοκκίνισε σαν αναµµένο κάρβουνο στην άκρη. Αυτήν 
την πυρωµένη άκρη κατάφεραν να καρφώσουν στο µοναδικό µάτι του 
Κύκλωπα. (Εικόνα 12). 

    Στα οµηρικά χρόνια φαίνεται πως ήταν γνωστές οι βρώσιµες ελιές, 
µια και τα λιόδεντρα αναφέρονται µαζί µε τα κατάκαρπα καρποφόρα 
δέντρα,που «έγερναν τον καρπό τους» πάνω από τον Οδυσσέα, καθώς 
και το αρωµατικό έλαιον, που χρησίµευε για την περιποίηση του 
σώµατος αλλά και τη φροντίδα των νεκρών. Οι πολύτιµες οµηρικές 
περιγραφές αποκαλύπτουν σε όλη της την έκταση την ευρύτατη χρήση 
του ελαίου για τη σωµατική φροντίδα. Το χρησιµοποιούσαν και οι θεοί 
και οι άνθρωποι. 
 

 
  Εικόνα 12: Το κλαδί της ελιάς κοκκίνισε σαν  
                                      αναµµένο κάρβουνο. Κι ας ήταν χλωρό... 
                                      Ο Οδυσσέας το κάρφωσε στο µοναδικό  
                                      µάτι του κύκλωπα! ( Μελανόµορφη  
                              οινοχόη, περίπου 500 π.Χ. Μουσείο Λούβρου). 

 

Η ΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 
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Α) ΟΙ ΜΟΡΙΕΣ, ΕΛΙΕΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ. 
 

Τον 8ο π.Χ. αϊ. η καλλιεργηµένη ελιά ήταν, πλέον, διαδεδοµένη 
στην Ελλάδα. Από τα Ιόνια νησιά, στα οποία η καλλιέργεια της 
αναφέρεται από τους οµηρικούς χρόνους, έως τα νησιά του Αιγαίου 
απέραντοι ελαιώνες κάλυπταν την ελληνική ύπαιθρο. Πλουσιότατοι ήταν 
οι ελαιώνες της ∆ήλου, ενώ η Λέσβος, από αρχαιοτάτων χρόνων, ήταν 
ελαιοπαραγωγός. Τους ελαιώνες της Άµφισσας θεωρούσαν από τους 
αρχαιότερους και πίστευαν, ότι τα πρώτα ελαιόδεντρα φυτεύτηκαν από 
τους Πελασγούς. Κατά τους κλασικούς χρόνους αποτελούσαν, συχνά, 
το µήλο της έριδος ανάµεσα στους κατοίκους της περιοχής και το 
µαντείο των ∆ελφών. Ο Ηρόδοτος αναφέρει ότι η Εύβοια έβριθε 
ελαιοδέντρων και ο Αισχύλος αποκαλεί τη Σάµο "ελαιόφυτον''.  

Κέντρο της καλλιέργειας, αλλά και σηµαντικό ελαιοκοµικό και 
οικονοµικό κέντρο του ελληνικού κόσµου εκείνη την εποχή ήταν η 
Αθήνα. Από τις µαρτυρίες των αρχαίων συγγραφέων αλλά και από τα 
αρχαιολογικά ευρήµατα βεβαιωνόµαστε πως η εξάπλωση της 
ελαιοκαλλιέργειας συµπίπτει µε ένα ανώτερο στάδιο πολιτισµού.  

Στην Αθήνα των κλασικών χρόνων λαµβάνονται ειδικά µέτρα 
προστασίας των ελαιοδέντρων ενώ την ίδια εποχή υπάρχουν ειδικά ιερά 
ελαιόδεντρα τα οποία πιστεύεται ότι  προέρχονται από την ελιά που είχε 
φυτέψει η ίδια η Αθηνά στον ιερό βράχο της Ακρόπολης ήταν οι 
«µορίαι» ελιές της Αθήνας. 
       Οι Έλληνες, εκτιµώντας την κορυφαία σηµασία της ελιάς και του 
ελαίου στην πρακτική τους ζωή και  θαυµάζοντας την αιωνοβιότητα και 
την ανθεκτικότητα τ η ς ,  την ενσωµάτωσαν στη θρησκευτική τους 
παράδόση συνδέοντας την µε διάφορους θεούς και ήρωες  κυρίως µε τη 
µεγάλη θεϊκή υπόσταση της Αθηνάς.                                                                      
       Ο ωραίος µύθος λέει πως δυο µεγάλοι θεοί, η Αθηνά και ο 
Ποσειδώνας, έριζαν για το ποιος θα ταυτιστεί µε τη σπουδαιότερη 
ελληνική πόλη της κλασικής εποχής, την Αθήνα. Σε ένα πρωτότυπο 
διαγωνισµό, που ο µύθος τον θέλει να λαµβάνει χώρα στην Ακρόπολη 
της Αθήνας, ο Ποσειδώνας κάρφωσε την τρίαινα στο βράχο και από κει    
ανέβλυσε άφθονο θαλασσινό νερό. Η Αθηνά φύτεψε την ελιά. Οι θεοί (ή 
και οι άνθρωποι) έκριναν πως νικητής σ' αυτόν τον ιδιότυπο αγώνα 
αναδείχτηκε η Αθηνά. 
 
 
 
        Η πρώτη ελιά,το δώρο της Αθηνάς, αξιολογήθηκε για την πόλη ως 
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σπουδαιότερο από την κοσµοκρατορία που πρόσφερε ο Ποσειδών και 
έτσι η πόλη τέθηκε υπό την προστασία της Αθηνάς και η ελιά έγινε σύµ- 
βολο της θεάς και της οµώνυµης πόλης, ένα σύµβολο τόσο 
χαρακτηριστικό, ώστε κοσµεί και τα νοµίσµατα της. (Εικόνα 13). Το 
µυθικό αυτό επεισόδιο µε τη δηµιουργία της ιερής ελιάς αποτέλεσε το 
θέµα της πλαστικής σύνθεσης που κοσµούσε το δυτικό αέτωµα του 
Παρθενώνος και αποτελούσε αναµφίβολα µια από τις κορυφαίες 
δηµιουργίες της ιστορίας της τέχνης, ενώ δεν λείπει και από  την 
αγγειογραφία. (Εικόνα 14). 
 
 

 
                                     Εικόνα 13: Αθηνά, η ελαιοστεφής θεά: 
                                                Το κράνος της, είναι στολισµένο µε  
                                                φύλλα ελιάς. Αργυρό τετράδραχµο της  
                                                Αθήνας (περίπου 440 π.Χ.). 
 
 

 
 Εικόνα 14: Η µυθική διαµάχη της Αθηνάς και του Ποσειδώνα. Ανάµεσα 
                    στους δύο θεούς η νεαρή ελιά της Ακρόπολης. Αναπαράσταση της δυτικής   
                    εναέτιας σύνθεσης του Παρθενώνα. ( Αθήνα, Μουσείο Ακροπόλεως). 
            
                             

 
 

 
       Αυτή η πρώτη ελιά, από την οποία προήλθαν όλες  οι άλλες, µε 
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δεύτερη εκείνη που υπήρχε µέχρι τα χρόνια του Παυσανία (2ος αι. µ. Χ.) 
στον ελαιώνα της Ακαδηµίας, δεν ήταν η πιο όµορφη ούτε η πιο 
µεγαλοπρεπής από τις άλλες ήταν µια πολύ γέρικη, καµπουριασµένη 
(πάγκυφος) και ταπεινή ελιά, που όµως ήταν η ιερότερη όλων και 
συµβόλιζε την ίδια την ψυχή της πόλης, αφού όταν ξαναβλάστησε, µια 
µέρα µετά την πυρπόληση της από τους Πέρσες, το 480 π.Χ., το θαύµα 
ερµηνεύτηκε ως απόδειξη της ακατάβλητης δύναµης της ρηµαγµένης 
τότε πόλης και, όπως αποδείχθηκε, ορθώς. 
       Η ιερότητα της πρώτης ελιάς, της παγκύφου, τ η ν  καθιστούσε 
αντικείµενο ειδικής λατρευτικής τελετουργίας, συνδυασµένης µε την 
λατρεία των πανάρχαιων θεοτήτων της βλάστησης, της θεάς της 
δροσιάς Πανδρόσου και των Ωρών µε τα συµβολικά ονόµατα Αυξώ, 
Θαλλώ και Καρπώ, λατρείες που επίκεντρο τους είχαν το τέµενος της 
Πανδρόσου στην Ακρόπολη, όπου φυόταν η ιερή ελιά, την οποία 
επιµελούνταν δύο κόρες,οι Αρρηφόροι. Η λατρεία αυτή, µείζονος 
σηµασίας για την Αθήνα, δηλώνει πόσο ζωντανή είναι και στα ιστορικά 
χρόνια η ήδη από τη µινωική εποχή γνωστή µας λατρεία της φύσης και 
της βλάστησης µε την περιοδική ανανέωση και την καρποφορία τους, 
µέρος της οποίας είναι και η δενδρολατρία. Είναι ενδεικτικό της ισχυρής 
θέσης που κατέχει στη θρησκευτική αντίληψη των ανθρώπων από τα 
πανάρχαια χρόνια η ελιά το ότι η παλιά αυτή λατρεία δεν έσβησε µέσα 
στην κοσµογονία των αιώνων που µεσολάβησαν, αλλά επιβίωσε και 
µάλιστα κυρίαρχα µέχρι τα ιστορικά χρόνια, δια του δένδρου αυτού. 
       Το δέντρο µεγάλωσε γρήγορα. Και είπαν πως απ'αυτό ακριβώς 
προήλθαν οι ονοµαστές «µορίες» ελιές της Αττικής, από τις οποίες 
προερχόταν το έλαιο, που απονεµόταν ως έπαθλο στους νικητές των 
Παναθηναίων, µέσα στους παναθηναϊκούς αµφορείς. (Εικόνα 15). Η  
ιερότητα των µορίων γίνεται πληρέστερα αντιληπτή και από τη 
νοµοθεσία που τις προστάτευε, η οποία τιµωρούσε την καταστροφή 
τους µε θανατική ποινή. 

 
                                            Εικόνα 15: Αθηνά σε παναθηναïκό  
                                                         Αµφορέα του 363 π.Χ. (Αθήνα, Εθνικό  

     Αρχαιολογικό Μουσείο).   
 

       Ιεροτήτα ανάλογη µε της παγκύφου περιέβαλλε και  την ιερή 
αγριελιά της Ολυµπίας, τον κότινο, το στεφάνι από τα κλαδιά του οποίου 
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αποτελούσε το ενδοξότερο έπαθλο του αρχαίου ελληνικού κόσµου και 
το ύψιστο αγαθό που µπορούσε να αποκτήσει ένας άνθρωπος µε τη 
θεία εύνοια. Σύµφωνα µε την παράδοση, ο κότινος µεταφέρθηκε στην 
Ολυµπία από τη µακρινή χώρα των Υπερβορείων µε πρωτοβουλία και 
ενέργειες του ηµίθεου Ηρακλή. 
       Μια ακόµη σηµαντική ιερή ήµερη ελιά υπήρχε στη ∆ήλο και όφειλε 
την ιερότητα της στην παρουσία της κατά τη γέννηση του Απόλλωνος. 
Μια εκδοχή της σχετικής παράδοσης αναφέρει µάλιστα ότι η Λητώ 
στηρίχθηκε, όταν γεννούσε, στον κορµό της. Όταν ο Απόλλων 
γεννήθηκε, τα φύλλα της ελιάς αυτής έγιναν χρυσά. 
       Πέρα από τις τρεις αυτές ιερές ελιές, που ήταν οι πλέον σεβαστές, 
υπήρχαν σε διάφορα µέρη της αρχαίας Ελλάδας κι άλλες ήµερες και 
άγριες ελιές που είχαν ιερότητα, καθώς συνδέονταν µε διάφορες θεϊκές 
ή ηρωικές παραδόσεις. Ξεχωριστή θέση ανάµεσα σε αυτές έχουν οι 
ιερές ελιές που φύονταν σε τάφους ηρώων, οι οποίοι ήταν 
πρωταγωνιστές διαφόρων τοπικών παραδόσεων, µε πιο σεβαστούς τον 
τάφο του Ερεχθέα στην ιερή ελιά της Αθηνάς και το Σήµα των Υπερ-
βορείων Παρθένων στην ιερή ελιά της ∆ήλου. Το στοιχείο αυτό, σε 
συνδυασµό µε τη χρήση του ελαίου και των φύλλων ελιάς µε τη Γαία, 
µαρτυρεί ότι η θρησκευτική υπόσταση της ελιάς για τους αρχαίους 
Ελληνές εκφράζει ανεξάντλητες δυνάµεις ανανέωσης της φύσης και της 
ζωής και αποτελεί σύµβολο της αθανασίας. Έτσι και το στεφάνι της 
ήµερης ιερής ελιάς στην Αθήνα, µαζί µε το έλαιο των µορίων και το 
στεφάνι του κοτίνου στην Ολυµπία, συµβόλιζαν την αθάνατη δόξα των 
νικητών, επιβραβεύοντας την υπέρβαση του γένους των θνητών από 
τους αθλητές και την οµοίωση τους µε τους αθάνατους ήρωες. 
       Προστάτης των ιερών ελαιοδέντρων ήταν ο ίδιος ο ∆ίας, ο «Μόριος 
Ζευς». Τα δέντρα αυτά υπήρχαν στην αρχή στην Ακαδηµία, εκεί που 
βρισκόταν το «ιερόν άλσος», αλλά αργότερα καλλιεργήθηκαν και σε 
πολλά άλλα µέρη της Αττικής. 
Στο πέρασµα του χρόνου πρέπει να θεωρήθηκε ως «µορία ελαία» το 
κάθε ξεχωριστό δέντρο της Αττικής, µε µεγάλο ή γέρικο κορµό! Γύρω 
απ' όλα αυτά τοποθετούσαν «σηκούς»,δηλ. ειδικούς φράκτες που 
δήλωναν την ιδιότητα και την ξεχωριστή σηµασία τους. Ο έλεγχος των 
δέντρων αυτών ήταν τακτικός. Κάθε µήνα ο Άρειος Πάγος έστελνε 
επιµελητές και µια φορά το χρόνο έστελνε επόπτες που διαπίστωναν αν 
οι ελιές βρίσκονταν σε καλή κατάσταση. Η τιµωρία εκείνων που είτε 
παραβίαζαν τον «σηκό» είτε προκαλούσαν βλάβη στα ιερά δέντρα ήταν 
σκληρή. 
       Αν στο κτήµα κάποιου Αθηναίου βρισκόταν µια τέτοια ελιά ήταν 
υποχρεωµένος όχι µόνο να µη την καταστρέψει, αλλά και να µη 
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καλλιεργεί τίποτε σε µικρή απόσταση γύρω από το δέντρο. Ακόµη και αν 
το δέντρο ξεραινόταν και έµενε µόνο ο κορµός, δεν µπορούσε κανείς να 
το πειράξει. Πίστευαν ότι µπορούσε να αναβλαστήσει, να πετάξει 
καινούργιους βλαστούς και να ξαναγίνει δέντρο, όπως άλλωστε συνέβη 
µε την ιερή ελιά που έκαψε ο Ξέρξης στην Ακρόπολη. 
 
 
Β) ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΛΥΣΙΑ <<ΠΕΡΙ ΣΗΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΑ>>  
 
       Στις αρχές του 6ου αιώνα ο Σόλωνας θέσπισε τον πρώτο νόµο για 
την προστασία των ελαιόδεντρων, που απαγόρευε να κόβονται πάνω 
από δύο δέντρα το χρόνο σε κάθε ελαιώνα.Επίσης επέβαλε µε νόµο την 
τήρηση καθορισµένης απόστασης µεταξύ των φυτωρίων και 
αντιδιέστειλε τις µορίες από τις κοινές ελιές.  
       Ο λογογράφος του 5ου αϊ. Λυσίας στο λόγο του "Αρεοπαγητικός, 
Περί του Σηκού απολογία" παρουσιάζει έναν άνθρωπο από την τάξη 
των κτηµατιών, που µε οξύτητα και ευστοχία υπερασπίζεται τον εαυτό 
του στον Άρειο Πάγο, κατηγορούµενος για παρανοµία σε βάρος 
ελαιόδενδρου και ούτε καν ελαιόδενδρου. Είχε κατηγορηθεί για την 
καταστροφή του σηκού, του ξύλινου, δηλαδή, φράχτη που προστάτευε 
την ελιά. Με αξιοπρέπεια και αγανάκτηση προσπαθεί να αποσείσει την 
κατηγορία. 
       Ο κατηγορούµενος αγωνίζεται ν'αποδείξει, ότι δεν παρανόµησε,                                                                                                                                                                                      
διαφορετικά τον περίµενε εξορία ή δήµευση της περιουσίας του. Όπως 
αναφέρει ο Αριστοτέλης µπορούσε ακόµη να επιβληθεί και θανατική 
ποινή σ' εκείνον, που ξερίζωνε ή κατέστρεφε ιερή ελιά. 
       Εδώ φαίνεται έντονα ο κρατικός παρεµβατισµός και η προσπάθεια 
της πόλης να θέσει υπό τον έλεγχο της, την αγροτική οικονοµία, αφού το 
λάδι και το κρασί αποτελούσαν τα βασικά αγροτικά προϊόντα που 
στήριζαν την οικονοµία της αρχαίας Αθήνας. 
       Ο Λυσίας µας διέσωσε την ατµόσφαιρα του φόβου, που 
επικρατούσε ανάµεσα στους Αθηναίους σε περίπτωση που 
συλλαµβάνονταν να κακοποιούν µια ελιά, αλλά και την κατάχρηση που 
έκαναν οι πολίτες, του δικαιώµατος να καταδίδουν τον ένοχο. Η ελιά είχε 
τεθεί υπό την προστασία του νόµου και "εκινδύνευε µεγίστης ζηµίας", 
όποιος κακοποιούσε ελαιόδενδρο, ακόµη και εάν επρόκειτο για το 
περίφραγµα µιας µορίας. 
 
 
Γ) Η ΦΡΟΝΤΙ∆Α ΤΩΝ <<ΜΟΡΙΩΝ>>ΕΛΑΙΩΝ 
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       Μετά τον Πελοποννησιακό Πόλεµο οι Αθηναίοι αντιµετώπισαν 
σοβαρό πρόβληµα µε τις «µορίες» ελιές. Πολλές απ' αυτές είχαν καεί 
κατά τη διάρκεια του πολέµου, αλλά κανείς δεν είχε δικαίωµα να 
καθαρίσει τους µαύρους κορµούς από τα λιόφυτα της Αττικής, αλλά ούτε 
και να πειράξει τα ειδικά περιφράγµατα των κούτσουρων αυτών, τους 
«σηκούς» δηλαδή! 
       Η συλλογή του ελαιοκάρπου από τις ιερές ελιές της Αττικής ήταν 
δουλειά της Πολιτείας. Μόνο παρθένες και αγνοί άνδρες µπορούσαν να 
περιποιηθούν το ελαιόδεντρο. Σε µερικές, µάλιστα περιοχές της Αττικής, 
όσοι ασχολούνταν µε την συγκοµιδή του καρπού, έδιναν όρκο 
αγνότητας. Τα εγκλήµατα που αφορούσαν στο ιερό δέντρο εκδικάζονταν 
στον Άρειο Πάγο. 
       Οι πληροφορίες που µας δίνει ο Αριστοτέλης είναι ενδεικτικές, αλλά 
και αποκαλύπτουν µια συνέχεια των κανόνων εθιµικού δικαίου που 
ίσχυαν τότε και ισχύουν ακόµη και σήµερα στην Ελλάδα: Ακόµη και 
σήµερα ο ιδιοκτήτης ελαιοφύτων αναθέτει την καλλιέργεια των δέντρων 
και τη συλλογή του ελαιοκάρπου σε τρίτο πρόσωπο το οποίο αµείβεται 
λαµβάνοντας ποσοστό του λαδιού που παράγεται (συµισακό  ή  
τριτάρικο, αναλόγως της συµφωνίας). Αυτό γινόταν και στην Αθήνα του 
5ου αι. π. Χ. Κάποιοι αναλάµβαναν να καλλιεργήσουν τα ιερά δέντρα, να 
συλλέξουν τον καρπό, να προχωρήσουν στην έκθλιψη και την παραγω- 
γή του ελαιολάδου αποδίδοντας στο δηµόσιο την ποσότητα που είχε εκ 
των προτέρων συµφωνηθεί. Τον τέταρτο αιώνα ο τρόπος συλλογής 
άλλαξε. Την εργασία αυτήν αναλάµβανε κάποιος «επώνυµος» πολίτης 
«εργολαβικά» και αυτός ήταν υπόχρεος απέναντι στην Πολιτεία. 
       Η συλλογή του ελαιοκάρπου άλλαξε χαρακτήρα και ήταν πλέον µια 
κατά κάποιον τρόπο φορολογία εκείνων που είχαν στα κτήµατα τους 
ιερές ελιές. 
       Η ελιά παρείχε τον οµφάλιο λώρο που συνέδεε το ανθρώπινο µε το 
θείο. Ήταν δώρο της µεγάλης θεάς των Αθηνών, ήταν το καύχηµα της 
πόλης, άρα ιερό ως θεϊκό δώρο. Και δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις που 
οι κλάδοι της ιερής ελιάς είχαν χρησιµοποιηθεί για να λυτρώσουν την 
πόλη, π.χ. από κάποιο µίασµα, όπως συνέβη µε το Κυλώνειον άγος. 
       Φαίνεται πως συνέβη και µε την ελιά εκείνο που συνέβαινε µε τα 
φηµισµένα πρόσωπα ή πράγµατα της αρχαιότητας: Πολλές πόλεις 
διεκδικούσαν την καταγωγή τους. Και επειδή πολλές περιοχές 
διεκδικούσαν τη γέννηση της Αθηνάς, ήταν φυσικό να διεκδικούν και το 
φηµισµένο δέντρο της. 
 
∆) ΤΑ ΠΙΣΤΕΥΩ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ. 
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       Στην Κρήτη των ελληνιστικών χρόνων πίστευαν πως εκεί γεννήθηκε 
η θεά και εκεί είχε πρωτοφυτέψει το πολύτιµο δέντρο. Οι αρχαίοι Κρήτες 
τοποθετούσαν τη γέννηση της Αθηνάς στις πηγές του Τρίτωνος ποτά- 
µού, ανατολικά της Κνωσού, κάπου στον κάµπο του Καστελλίου, όπου  
υπήρχε και ιερό στα χρόνια του ∆ιόδωρου Σικελιώτη. Η εκδοχή αυτή 
απηχεί την καλλιέργεια της ελιάς στην Κρήτη της εποχής του χαλκού και 
τη µετεξέλιξη της καλλιέργειας από την εποχή της αγριελιάς που Κρήτες 
φύτεψαν στην Ολυµπία στη συστηµατική µορφή των αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων. 
       Το ιερό δέντρο της Αθηνάς είναι εξηµερωµένη (καλλιεργηµένη) ελιά, 
γεγονός που σηµατοδοτεί την εξέλιξη του πολιτισµού. Το προηγούµενο 
γνωστό ιερό ελαιόδεντρο δεν είναι ήµερο (τιθασό) αλλά άγριο πρόκειται 
για την αγριελιά της Ολυµπίας, αφιέρωµα του Ηρακλή,ενός εκ των 
Ιδαίων ∆ακτύλων, θεϊκών θιάσων που, σύµφωνα µε το µύθο και την 
τελετουργία, έρχονται στην αυγή του πολιτισµού να διδάξουν στους 
ανθρώπους το σχηµατισµό κοινωνιών, δηλαδή την εγκατάλειψη της 
νοµαδικής ζωής. Στην Ολυµπία, όπου οι Κρήτες Ιδαίοι ∆άκτυλοι είχαν 
φυτέψει σύµφωνα µε το µύθο την πρώτη αγριελιά, το δέντρο 
ευδοκίµησε. Είναι πιθανόν να αποτελεί απήχηση της κάλυψης 
ευρύτατων περιοχών του ελληνικού χώρου µε δέντρα αγριελιάς η 
αναφορά του περιηγητή της αρχαιότητας, του Παυσανία, που έγραψε 
πως στην Ολυµπία οι Ιδαίοι ∆άκτυλοι είχαν άφθονα κλωνάρια αγριελιάς, 
τόσα που έκαναν µε τα φρεσκοκοµµένα κλωνάρια της στρώµατα και 
ξάπλωναν πάνω σ' αυτά!    
       Μιλώντας για την αγριελιά της Ολυµπίας ο µύθος παραπέµπει σε 
προγενέστερα στάδια του πολιτισµού. Οι Ιδαίοι ∆άκτυλοι πηγαίνουν 
στην Ολυµπία σε εποχές που οι άνθρωποι δεν έχουν ακόµη ενταχθεί σε 
κοινωνικές οµάδες άλλωστε αυτό -σύµφωνα µε τον κρητικό µύθο- το 
είχαν διδάξει οι ίδιοι. Η Αθηνά όµως φυτεύει την (καλλιεργηµένη) ελιά σε 
µια πόλη. Η κοινωνία είναι πια οργανωµένη και συγκροτεί οικιστικά 
σύνολα και η ελαιοκοµία έχει κάνει το µεγάλο της βήµα µαζί µε άλλα είδη 
διατροφής. Και στα δυο αυτά στάδια του πολιτισµού η ελιά διαδραµατίζει 
σηµαντικό ρόλο ως δέντρο που συµβάλλει στη µετατροπή του 
ανθρώπου-τροφοσυλλέκτη σε γεωργό, δηλαδή στη µόνιµη εγκατάσταση 
και την ενασχόληση µε την καλλιέργεια της γης. 
 
 
 
 
       Μια τόσο σηµαντική πηγή πλούτου όσο η ελιά δεν µπορούσε παρά 
να αποτελούσε στρατηγικό στόχο των αντιµαχοµένων πλευρών σε 
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περιόδους πολεµικών αναµετρήσεων. Αν κατάφερνε κάποιος να 
αποστερήσει τον αντίπαλο του από τα βασικά διατροφικά αγαθά, τότε 
βρισκόταν πολύ κοντά σε µια πολεµική νίκη. 
       ∆εν ήταν λίγες οι φορές που οι αντίπαλοι φρόντιζαν  να 
αποδυναµώσουν τους εχθρούς τους καταστρέφοντας τις καλλιέργειες. 
Έκαιγαν τα σπαρτά, τις θηµωνιές και έκαιγαν ή έκοβαν τα ελαιόδεντρα. 
Από αρχαίες πηγές γνωρίζουµε ότι κατά τη διάρκεια του 
Πελοποννησιακού πολέµου οι Λακεδαιµόνιοι έκοψαν και κατέκαψαν 
τους αττικούς ελαιώνες. Την κοπή των ελαιώνων της Αττικής από τους 
Λακεδαιµονίους περιέγραψε ο Λυσίας το 396 π. Χ. 
       Την ίδια ακριβώς τακτική ακολούθησαν πολλοί στρατιωτικοί και σε 
νεότερες εποχές. Χιλιάδες ήταν τα δέντρα που κόπηκαν στην 
Πελοπόννησο κατά την περίοδο της ελληνικής επανάστασης του 1821. 
Στα τέλη του 19ου αιώνα Κρήτες Χριστιανοί και Τουρκοκρητικοί - ήταν 
εξισλαµισµένοι Κρητικοί - ανταγωνίζονταν στην κοπή ελαιοδέντρων 
γύρω από το Ηράκλειο. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΑ ΜΕΤΕΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ 
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Α) ΡΩΜΑÏΚΑ ΧΡΟΝΙΑ 
 
       Πριν από τους Ρωµαίους η καλλιέργεια της ελιάς στη Μεσόγειο δεν 
ήταν συστηµατική. Το ελαιόδεντρο άργησε να εξαπλωθεί στον Ρωµαϊκό 
κόσµο. Ο ελαιόκαρπος, όµως, είχε µεγάλη ζήτηση τόσο για τροφή και 
φωτισµό, όσο -και κυρίως- για το γυµναστήριο, την παλαίστρα και τις 
θέρµες. 
       Ο Κάτων στο σύγγραµµα ''De argicultura'' αναφέρεται στην ανάγκη 
οργάνωσης της παραγωγής, ώστε ν'ανταποκρίνεται στη µεγάλη ζήτηση.  
Σύµφωνα µε το Λατίνο συγγραφέα Ιουστίνο, οι Έλληνες έµαθαν στους 
Γαλάτες την καλλιέργεια της ελιάς και του αµπελιού. Η εισαγωγή του 
δέντρου στην Προβηγκία τοποθετείται γύρω στον 6ο π.Χ. αιώνα. 
       Μπορούµε, άραγε, να τοποθετήσουµε την εξάπλωση του δέντρου 
µεταξύ της ιδρύσεως της Μασσαλίας και της καταλήψεως της από τον 
Καίσ α ρ α  τ ο  50 π. Χ.; ∆εν διαθέτουµε παρά πηγές πολύ 
αποσπασµατικές: µερικούς πολύ σπάνιους υπαινιγµούς στα κείµενα και 
ελάχιστα εργαλεία ελαιοτριβείων, όπως µια πέτρα αντίβαρου ή µια 
πλάκα πιεστηρίου, πολύ δύσκολα στη χρονολόγηση. Ωστόσο, 
διαπιστώνεται ότι µερικά ευρήµατα ανήκουν σε πόλεις που βρίσκονταν 
κάτω από Μασσαλιώτικη ή κελτολιγηρική επίδραση. 

    Η παραγωγή δεν θα πρέπει να ήταν ευκαταφρόνητη, αφού ο 
Κικέρων υπενθυµίζει ένα διάταγµα της εποχής του που απαγόρευε νέες 
φυτεύσεις ελαιοδέντρων και αµπελώνων στη "εκείσε των Άλπεων 
Γαλατία", προκειµένου να προστατευτούν τα ιταλικά προϊόντα. 

    Η αυτοκρατορική περίοδος, 2ος έως 5ος αιώνας, χαρακτηρίζεται από 
τη γρήγορη εξάπλωση της καλλιέργειας της ελιάς.    
       Στα ρωµαïκά χρόνια το λάδι αρχίζει να γίνεται γνωστό σε ευρύτερες 
περιοχές. Η µεγαλή αυτή Αυτοκρατορία λαµβάνει συχνά µέτρα για να µη 
λείψει το έλαιον από τους υπηκόους της.Φρόντιζε όχι µόνον για 
εισαγωγές αλλά και για διανοµές ελαίου στη Ρώµη. Το εµπόριο 
αναπτύσσεται ακόµη περισσότερο και τα ρωµαϊκά πλοία µεταφέρουν 
µεγάλες ποσότητες λαδιού σε περιοχές όπου δεν εκαλλιεργείτο η ελιά ή 
σε περιοχές όπου το στερούνταν οι άνθρωποι λόγω µικρής παραγωγής.  
Είναι η εποχή κατά την οποία αναπτύσσονται νέες τεχνικές έκθλιψης του 
ελαιοκάρπου και παρατηρείται µεγάλη πρόοδος στη διάδοση των 
ελαιοκοµικών γνώσεων. (Εικόνα 16). 
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                                 Εικόνα 16: Το µάζεµα της ελιάς σε ρωµαïκό 
                                           ψηφιδωτό από την Καρχηδόνα (Μουσείο Τύνιδας). 
 

       Στην Ισπανία το ελαιόδενδρο καλλιεργείται µε φροντίδα. Ο 

γεωγράφος Στράβων αναφέρει, ότι από την περιοχή της Ανδαλουσίας 
µεγάλες ποσότητες λαδιού καταπληκτικής ποιότητας εισάγονταν στη 
Ρώµη. Ο αυτοκράτορας Αδριανός, γύρω στο 100π.Χ,διέταξε την κοπή 
νοµισµάτων µε τη µορφή του στη µία όψη  και στην άλλη ένα κλαδί ελιάς 
µε τη λέξη HISPANIA.              
       Το ισπανικό ελαιόλαδο ταξίδευε στα απώτατα όρια της 
αυτοκρατορίας µέσα σε σφραγισµένους αµφορείς µε το όνοµα του 
ιδιοκτήτη του ελαιώνα, το όνοµα του πλοίου και το έτος παραγωγής - 
πληροφορίες πολύ περισσότερες από αυτές που δίδονται σήµερα. Αυτοί 
οι αµφορείς, που χρησιµοποιούντο µόνο µια φορά. Βρίσκονται 
διασκορπισµένοι σε όλη την Ευρώπη µέχρι τη Μεγάλη Βρετανία. 
       Η πιο περίεργη έκπληξη - που δίνει όµως σαφή εικόνα της 
εξάπλωσης αυτού του εµπορίου - ήταν, όταν το 1878 ανακαλύφτηκε 
πως το Μonte Τestaccio, ένας µικρός λοφίσκος γύρω στα 100 πόδια 
στις όχθες του Τίβερη, κοντά στο επίνειο της αρχαίας Ρώµης, ήταν 
τεχνητός, εξ ολοκλήρου κατασκευασµένος από σπασµένα αποµεινάρια 
ισπανικών αµφορέων. Κάπου ... 40 εκατοµµύρια  αµφορείς µε 
σφραγίδες που χρονολογούνται µεταξύ του 140 έως 265 µ. Χ. 

    Οι ελαιώνες της Ανδαλουσίας απλώνονταν από τη Σιέρα Μορένα 
ως τον πολυτραγουδισµένο Γουαλδακιβίρ, προς στον οποίο ο Ρωµαίος 
ποιητής Μαρτιάλιος κάνει µια υπέροχη αποστροφή: "θεϊκέ ποταµέ, µε τα 
µαλλιά στεφανωµένα από στεφάνι ελιάς". 
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    Ο σπουδαίος Ισπανός βοτανολόγος Lucius Moderato Columela(42 
µ. Χ.) στο σύγγραµµα του De Re Rustica (Αγροτικά) αναφέρεται µε υπε-
ρηφάνεια στην καταπληκτικότητα του ισπανικού ελαιοκάρπου και 
περιγράφει µε µεγάλες λεπτοµέρειες τον τρόπο εξαγωγής του 
ελαιόλαδου, που δεν απέχει από τον σηµερινό! 
       Εκτεταµένες περιοχές της ισπανικής χερσονήσου παράγουν 
τεράστιες για την εποχή ποσότητες ελαιολάδου το οποίο διακινείται σε 
διάφορες περιοχές της Αυτοκρατορίας. Το ίδιο συµβαίνει και µε 
περιοχές της Βόρειας Αφρικής, την ιταλική χερσόνησο και, βέβαια, τα 
παραδοσιακά ελαιοκοµικά κέντρα της Ελλάδας και της Μέσης Ανατολής. 
       Ωστόσο, η µεγάλη θρησκευτική και λατρευτική παράδοση που θέλει 
την ελιά να διαδραµατίζει ρόλο σ' αυτήν συνεχίζεται. Η χριστιανική 
θρησκεία, µεσογειακή και άρα µε βαθιές ρίζες στη µακραίωνη παράδοση 
της περιοχής, φρόντισε πολύ νωρίς να ενσωµατώσει στην τελετουργία 
της πολλά από τα αρχαιότερα στοιχεία που συνέδεαν την αρχαία 
λατρεία µε την ελιά και το λάδι. Το ελαιόδεντρο συνέχισε να θεωρείται 
ιερό δέντρο, όπως είναι φυσικό και όπως θα περίµενε κανείς να 
συµβαίνει µε τις θρησκείες που αναπτύχθηκαν στη «ζώνη της ελιάς», 
στην περιοχή δηλαδή της Μεσογείου. 

 
Β) ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ ΧΡΟΝΙΑ 
 
       Στα χρόνια του Βυζαντίου διατηρήθηκαν τα παραδοσιακά κέντρα 
ελαιοκαλλιέργειας, όπως ήταν οι Συροπαλαιστινιακές ακτές, η Κύπρος, 
τα Μικρασιατικά παράλια, η Κρήτη, τα νησιά, η Πελοπόννησος και άλλες 
περιοχές. Υπήρξαν όµως σηµαντικές διακυµάνσεις στην παραγωγή της 
κάθε περιοχής.  
       Στα πρώιµα βυζαντινά χρόνια, για παράδειγµα, φαίνεται πως η 
περιοχή που προµήθευε τη Κωνσταντινούπολη µε λάδι ήταν κυρίως η 
Μέση Ανατολή. Η διακίνηση του προϊόντος ακολουθεί τα πανάρχαια 
πρότυπα: Γίνεται µε ειδικούς αµφορείς που φορτώνονται στα πλοία και 
οδηγούνται προς τα µεγάλα αστικά κέντρα ή όπου αλλού υπήρχε 
αυξηµένη ζήτηση. Ο συµβολικός ρόλος του φωτός αλλά και λόγοι 
πρακτικοί (φωτισµός ναών, ανακτόρων, οικιών), παράλληλα µε τις 
υπόλοιπες χρήσεις του, δηµιουργεί όλο και µεγαλύτερες ανάγκες, τόσο 
που η Αυτοκρατορία να είναι διαρκώς ελλειµµατική σε ελαιόλαδο. Έτσι 
δεν είναι καθόλου τυχαίο που οι αρχές απαγορεύουν συχνά την 
εξαγωγή του. 
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       Στις ελαιοπαραγωγικές περιοχές το λάδι της ελιάς χρησιµοποιείται 
ευρύτατα. Εκτός από φωτιστικό υλικό, φάρµακο κλπ, αποτελεί βασικό 
διατροφικό υλικό. Οι υπόλοιποι πληθυσµοί σχεδόν δεν γνωρίζουν τη 
µαγειρική χρήση του! 
       Η ελαιοκαλλιέργεια συνέχισε για πολλούς αιώνες να αποτελεί µιαν 
από τις κυριότερες ασχολίες των κατοίκων της ελληνικής χερσονήσου. 
(Εικόνα 17). Από τα βυζαντινά χρόνια έχουµε πολλές αξιόλογες άµεσες 
ή έµµεσες πληροφορίες για τη µεγάλη παραγωγή ελαιολάδου µερικών 
περιοχών, όπως ήταν η Πελοπόννησος. Η «ζώνη της ελιάς» φαίνεται να 
σταµατά κάπου στη Χαλκιδική, αν και στις βόρειες αυτές περιοχές δεν 
είχε αναπτυχθεί ικανοποιητικά η ελαιοκαλλιέργεια. «Στα πρακτικά του 
14ου αιώνα υπάρχουν σποραδικές αναφορές σε ελαιόδεντρα στη 
Χαλκιδική, αλλά ο αριθµός των δέντρων είναι εντελώς ασήµαντος». 

 
 

 
                               Εικόνα 17: Αγροτικές ασχολίες στο Βυζάντιο. Ελαιοσυλλογή  
                               µε ράβδισµα της ελιάς και µάζεµα του καρπού απο το έδαφος,  
                               από το χειρόγραφο «Κυνηγετικόν» του Οππιανού. 

 
 
       Η καλλιέργεια του ελαιόδεντρου. 
       Η δυνατότητα ελαιοκαλλιέργειας καθορίζεται καταρχήν από το κλίµα 
και από την άποψη αυτή, οι περιοχές που ήταν κλιµατολογικά 
περισσότερο ευνοηµένες για την ανάπτυξη της ελαιοκοµίας στο 
Βυζάντιο ήταν στην µεν Ανατολή, κατά κύριο λόγο, η Συρία, η 
Παλαιστίνη και η Κύπρος, στα δυτικά εδάφη η Ιταλία και η Σικελία και 
στο Νότο η βόρεια Αφρική, κυρίως στην περιοχή της Καρχηδόνας. Στα 
παράλια της Ελλάδας και του Αιγαίου, συµπεριλαµβανοµένων και των 
παραλίων της Μ. Ασίας, και στα παράλια του Πόντου η ελαιοκοµία ήταν 
ανεπτυγµένη, αλλά σε πολύ µικρότερο βαθµό από τις άλλες περιοχές 
που προαναφέρθηκαν, και η παράγωγή τους προσανατολιζόταν 
περισσότερο στην κάλυψη τοπικών ή οικογενειακών αναγκών και πολύ 
λιγότερο ή σχεδόν καθόλου στο εξαγωγικό εµπόριο. 
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Με τις κατακτήσεις και την εξάπλωση των Αράβων τον 7ο αιώνα το 
Βυζάντιο χάνει τις κυριότερες περιοχές της Ανατολής µε την 
περισσότερο ανεπτυγµένη ελαιοκαλλιέργεια, όπως ήταν η Συρία και η 
Παλαιστίνη, ενώ από τον 11ο αιώνα και µετά επέρχεται και η απώλεια 
των περισσοτέρων περιοχών της Μ. Ασίας, µε αποτέλεσµα οι περιοχές 
που αποµένουν να είναι αυτές που είχαν τη µικρότερη ανάπτυξη στον 
τοµέα της ελαιοπαραγωγής. Παρ' όλα αυτά, τον 10ο αιώνα ο 
αυτοκράτορας Κων/νος Πορφυρογέννητος θεωρούσε τις περιοχές της 
Σµύρνης και της Βιθυνίας (Νίκαια) στη Μ. Ασία, τη νότια Πελοπόννησο 
στην Ελλάδα και τη ∆αλµατία ως χώρες µε εξαιρετική παραγωγή λαδιού. 
Τον επόµενο αιώνα ο ιστορικός Μιχαήλ Ατταλειάτης αναφέρει µια 
περιοχή όχι µακριά από την Αντιόχεια του Ορόντη ως εξαιρετικά 
πλούσια.  Στις περισσότερες περιοχές στο εσωτερικό της ελληνικής 
χερσονήσου, πάντως, αλλά και της Μ. Ασίας,γνωρίζουµε ότι λόγω των 
κλιµατολογικών συνθηκών η ελαιοκαλλιέργεια ήταν πολύ περιορισµένη 
και σε ορισµένες σχεδόν ανύπαρκτη. 
       Από τις σηµαντικότερες πηγές µας σχετικά µε την καλλιέργεια του 
ελαιοδένδρου είναι τα µοναστηριακά αρχεία, που µας παρέχουν τη 
δυνατότητα να σχηµατίσουµε µια εικόνα της παρουσίας της ελιάς στην 
ύπαιθρο σε ορισµένες περιοχές. Έτσι, τα έγγραφα της µονής του Αγίου 
Παύλου στο όρος Λάτρος κοντά στη Μίλητο µας παρέχουν µία από τις 
παλιότερες αναφορές µας σε «ελαϊκόν προάστειον», το οποίο το 1127 
περιείχε 370 ρίζες ελιές. Στο αρχείο της Μονής Λεµβιώτισσας στην 
περιοχή της Σµύρνης υπάρχουν για τον 13ο αιώνα πάνω από είκοσι 
πέντε πράξεις που αναφέρονται σε ελαιόδενδρα στα µετόχια της µονής. 
Ο αριθµός των ελαιοδένδρων είναι ορισµένες φορές κάπως σηµαντικός: 
π.χ. στο µετόχι του Αγ. Παντελεήµονος µεταξύ των ετών 1232/3 και 
1235 αναφέρονται πάνω από 200 ελαιόδενδρα, ενώ σε ορισµένες 
περιοχές τα έγγραφα φαίνονται να  αναφέρονται σε ελαιώνα, όπως 
επίσης και σε περιοχές που έχουν το τοπωνύµιο «Ελαιώνας», αν και 
βέβαια ο όρος µπορεί να σηµαίνει απλώς αυτό που σήµερα ονοµάζουµε 
«λιόφυτο».     
       Μολονότι η Μακεδονία δεν είναι περιοχή, όπου κατεξοχήν 
καλλιεργούνται ελιές και παράγεται λάδι, ωστόσο από τα αρχεία των 
µονών του Αγίου Όρους έχουµε σχετικές αναφορές, αρχίζοντας το 1013 
µε τη µονή Ιβήρων,και συνεχίζοντας µε τη Μεγίστη Λαύρα, τη µονή 
Ξενοφώντος και τη µονή ∆οχειαρείου στην περιοχή της Ορµύλιας, στα 
µετόχια της οποίας αναφέρονται ελαιώνες τον 15ο αιώνα. Το σύνολο 
των αναφορών αυτών δείχνει µια µάλλον περιορισµένη ως προς την 
έκταση και παραγωγή ελαιοκαλλιέργεια στη Χαλκιδική. 
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       Από το αρχείο της µονής του Ιωάννου του θεολόγου της Πάτµου 
διαπιστώνουµε επίσης την ύπαρξη ελαιοδένδρων ή ελαιώνων σε 
περιοχές όπου η µονή διέθετε µετόχια, όπως η Κως, η Λέρος και η 
Μίλητος. Σποραδικές µνείες ελαιοδένδρων ή και τοποθεσιών που 
ονοµάζονται «Ελαιώνας» συναντάµε τον 13ο αιώνα στις κτήσεις της 
Νέας Μονής Χίου, στα κτήµατα της επισκοπής Κεφαλληνίας στην 
περιοχή του Αυλώνα στις κτήσεις της µονής της Άτρου και τον 14ο 
αιώνα αργότερα στις κτήσεις της µονής Ιωάννου του Προδρόµου στις 
Σέρρες, και στην Κέρκυρα. Τόσο η Κέρκυρα, πάντως, όσο και η 
Κρήτη,περιοχές που στα νεότερα χρόνια είναι γνωστές για την έντονη 
ελαιοκαλλιέργεια, φαίνεται ότι στα βυζαντινά χρόνια παρουσίαζαν 
διαφορετική εικόνα. Ειδικά για την Κρήτη υπάρχουν αναφορές για 
έλλειψη της ελιάς από τον 9ο και 12ο αιώνα, ώς και τις αρχές του 15ου 
αιώνα, πράγµα που επέβαλλε την εισαγωγή λαδιού και ελαίων από 
άλλες περιοχές. 

    Ποια παραγωγή σε λάδι είχε κατά µέσον όρο ένα δένδρο δεν 
µπορεί να υπολογιότεί, τόσο διότι δεν υπάρχουν σχετικά στοιχεία, όσο 
και διότι η παραγωγή ελιάς κάθε δένδρου κυµαίνεται από χρόνο σε 
χρόνο.Ένα παράδειγµα αποτελεί το κτήµα της µονής του Αγίου Παύλου 
στο Λάτρος, το οποίο δίδεται προς «χρήσιν ή και νοµήν» σε κάποιο 
αξιωµατούχο µε αντάλλαγµα να δίνει στη µονή ετησίως περίπου 218,4 
σηµερινά λίτρα λάδι. Αν αυτό ήταν το 1/10 της παραγωγής, τότε η κατά 
µέσον όρο ετήσια παραγωγή των 370 ελαιοδένδρων ήταν κάτι  
παραπάνω από 2 τόνοι λάδι. 

 
 
Γ) ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΕΝΕΤΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 

       Στα επόµενα χρόνια, η κυριαρχία των Βενετών στις θάλασσες της 
Ανατολής δηµιούργησε νέα δεδοµένα στην οικονοµία των ελληνικών 
περιοχών. Το αποικιακό ενετικό κράτος είχε ως αρχικό στόχο τη 
διευκόλυνση του εµπορίου αλλά στη συνέχεια προχώρησε και στην 
οικονοµική εκµετάλλευση των κατακτηµένων περιοχών. Έτσι βλέπουµε 
να ενισχύεται η αγροτική οικονοµία και να καταβάλονται προσπάθειες 
για να εξασφαλιστούν τα βασικά είδη διατροφής και κυρίως το σιτάρι. 
Αλλά, σε µερικές από τις κατακτηµένες περιοχές - και για διάφορους 
λόγους - παρατηρείται η επικράτηση άλλων µορφών γεωργικών 
εκµεταλλεύσεων.  
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Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της ελαιόφυτης Κέρκυρας: Η 
ελιά αποτελεί σχεδόν µονοκαλλιέργεια! Οι περιηγητές που πήγαν στο 
ωραίο νησί του Ιονίου εκείνη την εποχή εντυπωσιάστηκαν από την 
έκταση των ελαιώνων. Οι Ενετοί λαµβάνουν µέτρα προστασίας των 
ελαιοδέντρων και η ελαιοκαλλιέργεια γνωρίζει πρωτοφανή άνθιση! 
       Την ίδια ακριβώς τακτική ακολούθησαν και οι επόµενοι κατακτητές 
του νησιού. «Κανένας να µην ήθελε τολµήσει δια καµµίαν αφορµήν» να 
κόψει ξύλα από τους ελαιώνες του νησιού, τονίζεται σε έγγραφο που 
συντάχτηκε στα τέλη του 18ου αιώνα. Το ίδιο περίπου επαναλαµβάνεται 
σε προκήρυξη του 1820, η οποία αναφέρει ότι απαγορεύεται αυστηρώς 
ακόµη και η πώληση ξύλων ελιάς. Απαγορευόταν «να πώλουνται είτε 
χονδρικώς· είτε λιανικώς τόσο µέσα εις την πόλιν όσο και εις τα 
Προάστεια και εις κάθε άλλο µέρος της νήσου... ο πωλητής θα 
παιδεύεται αυστηρά, θα φυλακώνεται και θα υπόκειται εις µιαν 
χρηµατικήν ποινήν...». Αξίζει να σηµειωθεί ότι παρόµοιες διαταγές είχε 
εκδώσει µετά την ελληνική, επανάσταση ο κατακτητής της Κρήτης 
(περίοδος Αιγυπτιοκρατίας) Μωχάµεντ Άλυ. Οι κατακτητές ήθελαν 
πάντα να εκµεταλλεύονται µε τον πιο αποδοτικό τρόπο τους ελαιώνες. 
 
 
∆) ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ 
 
       Στην εποχή της τουρκοκρατίας, το εµπόριο του λαδιού γίνεται 
αφορµή να αναπτυχθούν ισχυρές τοπικές οικονοµίες, πράγµα που 
παρατηρείται και αργότερα, όταν η παραγωγή σαπουνιού άρχισε να 
δηµιουργεί δυναµικές βιοτεχνικές µονάδες. 
       Στην Αττ ική,  φηµισµένη ελαιοπαραγωγική περιοχή από την 
αρχαιότητα, η ελιά συνεχίζει να καλλιεργείται και να παράγει εξαιρετικής 
ποιότητας βρώσιµες ελιές. Κατά περιόδους φαίνεται να παρατηρείται 
κάµψη της παραγωγής, αλλά µετά τα πρωτά χρόνια της Τουρκοκρατίας, 
που άρχισε να παρατηρείται ανάκαµψη της Αθήνας, η καλλιέργεια 
φαίνεται να γίνεται πιο συστηµατική. 
       Οι εξελίξεις στην Οθωµανική Αυτοκρατορία βοήθησαν την ανάπτυξη 
του εµπορίου και διευκόλυναν την ανάπτυξη, των µεταφορών και 
ιδιαιτέρως των θαλασσίων. Με τις συνθήκες του Κάρλοβιτς (1699), 
Πασσάροβιτς (1718) και Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1770) το ηπειρωτικό 
αλλά και το θαλάσσιο εµπόριο γνώρισαν την ανάπτυξη και την ακµή.  
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Το γεγονός εκείνο που φαίνεται να διαφοροποίησε τα οικονοµικά 
και τα εµπορικά δεδοµένα στην Αυτοκρατορία ήταν η συνθήκη του 
Κιουτσούκ Καΐναρτζή. Οι καινούργιες συνθήκες που διαµορφώθηκαν 
τότε συνέβαλαν στην ανάπτυξη των εµπορικών συναλλαγών και την 
παρα-πέρα εξέλιξη της εµπορευµατικής τάξης. 

     Το λάδι άρχιζε να βρίσκει ανοιχτούς τους θαλάσσιους δρόµους από 
το Αιγαίο προς τη ∆υτική Ευρώπη.Σε ελαιοπαραγωγικές περιοχές 
(όπως η Λέσβος και η Κρήτη) άρχισαν να εγκαθίστανται προξενεία 
ευρωπαϊκών χωρών.        

         Κ                        Κατά το 18° αιώνα οι εξαγωγές ελαίου εφοδιάζουν τις ευρωπαϊκές 
αγορές όχι µε ένα προϊόν που µπορούσε να χρησιµοποιηθεί στην 
κουζίνα αλλά µε την πρώτη ύλη της σαπωνοποιίας.Σχεδόν όλες οι 
ποσότητες εξάγονταν στη Μασσαλία που είχε εξελιχθεί σε δυναµικό 
βιοµηχανικό κέντρο παραγωγής σαπουνιού. 
       Από τα λιµάνια του Αιγαίου, του Ιονίου (Κρήτης, Λέσβου, Κέρκυρας, 
Πελοποννήσου) εξάγονται διάφορα αγροτικά  προϊόντα. Ένα απ'αυτά, 
αλλά όχι το πιο σηµαντικό, είναι το λάδι. Το 1794 εξήχθησαν από την 
Πελοπόννησο 1290 τόνοι ελαιολάδου αξίας 420.000 γροσίων. Την ίδια 
χρονιά η αξία του µεταξιού που είχε εξαχθεί έφτανε τα 407.000 γρόσια, 
του τυριού 459.000, της σταφίδας 480.000 και των δηµητριακών 
720.000 γρόσια. 

    Τα σπουδαιότερα ελαιοπαραγωγικά κέντρα είναι «η Κρήτη (γύρω 
στις 3.5 εκ. Οκάδες σύµφωνα µε µια εκτίµηση των αρχών του 18ου 
αιώνα) και η Πελοπόννησος. Η Αθήνα µετρούσε 200.000 µεζούρες των 
12 lit, τα Σάλωνα µε 100.000 περίπου ρίζες στις αρχές του 19ου αιώνα 
απέδιδαν γύρω στο 1,5 εκ. οκάδες». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 43 

Η ΛΕΣΒΟΣ, ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΒΑΣΙΣΜΕΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΙΑ 
 
       Η ελαιοκοµία στο νησί χάνεται στα βάθη του χρόνου. Πιστεύεται ότι 
ένας µεγάλος αριθµός δέντρων είναι «µπολιασµένα» πάνω σε 
υποκείµενα άγριας ελιάς, της γνωστής αγριελιάς του ελληνικού χώρου. 
Τα αρχαιολογικά ευρήµατα και οι πληροφορίες παραπέµπουν σε συ-
στηµατική καλλιέργεια της ελιάς τουλάχιστον από την πρώτη χιλιετία 
π.Χ. Και φαίνεται πως σε καµιά περίοδο της µακραίωνης ιστορίας του 
νησιού δεν σταµάτησε να καλλιεργείται το ιερό δέντρο της Αθηνάς. 
Σήµερα το µισό περίπου εισόδηµα του νησιού προέρχεται από την ελιά 
και τα προϊόντα της. Τα 11.000.000 ελαιόδεντρα αποτελούν ένα 
συµπαγές δάσος οργανωµένο σε ισόπεδες εκτάσεις και αναβαθµίδες 
που συγκρατούν το έδαφος, ένα από τα πιο «πυκνά» του µεσογειακού 
χώρου. 
       Οι Γενουάτες του Γατελούζου (γαµπρός του Αυτοκράτορα Ιωάννη 
του Ε' του Παλαιολόγου που είχε την επικαρπία του νησιού από το 
1355) βοήθησαν σηµαντικά την ανάπτυξη του λεσβιακού ελαιώνα. 
Γνωρίζοντας την εµπορική αξία του ελαιολάδου, έδιναν στους ντόπιους 
ένα χρυσό νόµισµα για κάθε καινούργιο ελαιόδεντρο που θα φύτευαν! 
Αλλά και στα χρόνια της τουρκικής κατοχής (από το 1462) συνεχίστηκαν 
οι νέες φυτεύσεις ώστε κατά την επανάσταση του 1821 να έχει αξιόλογη 
παραγωγή. Αναφέρεται µάλιστα ότι το 1823 οι Ψαριανοί  
αποβιβάστηκαν στο Πλωµάρι και πήραν όσο λάδι χωρούσαν τα πλοία 
τους από τις αποθήκες των Οθωµανών. Το υπόλοιπο το έχυσαν 
σπάζοντας τα πιθάρια στις αποθήκες. 
       Από τον 18° αιώνα, µε την ανάπτυξη της σαπωνοποιΐας στην 
Ευρώπη, η Λέσβος γνώρισε ηµέρες ραγδαίας ανάπτυξης. Τα λιµάνια 
της γέµιζαν πλοία που φόρτωναν τον ευλογηµένο χυµό της ελιάς. Ήδη 
από τη δεκαετία του 1830 κάποιοι φωτισµένοι έµποροι διέβλεψαν το 
λαµπρό µέλλον της λεσβιακής ελαιοκοµίας και ίδρυσαν εταιρείες, όπως 
του Σουρλάγκα στη Γέρα, µια εταιρεία που αργότερα, προσαρµοσµένη 
στο νόµο της αγοράς, εξελίχτηκε και σε σαπωνοποιία. 

     Η παραγωγή ακολουθούσε τα πρότυπα που επικρατούσαν στην 
ελεύθερη Ελλάδα και στην Οθωµανική Αυτοκρατορία:στηριζόταν στην 
εµπειρία, δεν υπήρχαν υποδοµές και η παραγωγικότητα ήταν εξαιρετικά 
χαµηλή. Ακόµη και η διαδικασία της έκθλιψης του ελαιοκάρπου 
ακολουθούσε τις αρχαίες πρακτικές. Μέχρι και τα µισά του 19ου αιώνα οι 
περισσότεροι εξακολουθούσαν να κοπανίζουν τις ελιές σε πέτρινες 
λεκάνες. 
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       Οι αντίξοες καιρικές συνθήκες (ασυνήθιστος παγετός) κατέστρεψαν 
χιλιάδες δέντρα το 1850, τόσο που κόντεψε να αφανιστεί ο λεσβιακός 
ελαιώνας. Οι κάτοικοι δεν πτοήθηκαν, όπως δεν πτοήθηκαν και από µια 
καταστροφική πυρκαγιά που κατέκαψε πλήθος ελαιώνων τον επόµενο 
χρόνο. 

     Η οικονοµική ανάπτυξη του νησιού κορυφώθηκε µετά το 1870, όταν 
άρχισαν να κατασκευάζονται τα πρώτα ατµοκίνητα ελαιοτριβεία. Η 
παραγωγή αυξήθηκε πια κατακόρυφα µια και η παραλαβή του λαδιού 
ήταν πλέον ευκολότερη. Τα ελαιόδεντρα που υπήρχαν στο νησί στα 
τέλη του 19ου αιώνα υπολογίζονται κοντά στα 10 εκατοµµύρια και η 
παραγωγή ελαιολάδου το 1890 έφτανε τους 300.000 στατήρες!  
       Η Λέσβος αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα περιοχής που 
στήριξε την οικονοµική τους ανάπτυξη στην αγροτική παραγωγή. Ένας 
απίστευτος αριθµός βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, αληθινός πλούτος 
βιοµηχανικής αρχαιολογίας σήµερα, καταδεικνύει την ανάπτυξη σε 
εποχές που άλλες περιοχές αναζητούσαν οικονοµικά στηρίγµατα στο 
µεταπραττικό εµπόριο. ∆εκάδες ελαιοτριβεία, σαπωνοποιεία, 
πυρηνελαιουργεία αναπτύχθηκαν παράλληλα µε άλλες βιοµηχανικές 
εγκαταστάσεις, όπως είναι τα βαφεία, τα υφαντουργεία, ένα 
καπνεργοστάσιο κ.α. ∆εν είναι καθόλου τυχαίο που τη δεκαετία του 
1920 λειτουργούσαν ταυτόχρονα στο νησί οκτώ πυρηνελαιουργεία και 
35 «σαπουνάδικα» που η παραγωγή τους ξεπερνούσε τους 7.000 
τόνους σαπουνιού! Η συνολική παραγωγή ελαιολάδου ξεπερνούσε το 
ένα πέµπτο της ποσότητας που παραγόταν σε όλη τη χώρα. Για την 
οµαλή εξαγωγή των προϊόντων αυτών λειτουργούσαν τρία τελωνεία 
(στη Μυτιλήνη, στο Πλωµάρι και το Κάστρο), οκτώ υποτελωνεία και 
εννιά τελωνειακοί σταθµοί. 
 
 

Η ΕΚΘΛΙΨΗ ΤΟΥ ΚΑΡΠΟΥ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ 
 

       Τα πρώτα στοιχεία για την έκθλιψη της ελιάς στη Λέσβο τα έχουµε 
από τις ανασκαφές που έκανε η Αγγλίδα αρχαιολόγος W.Lamp στον 
προϊστορικό οικισµό των Πύργων της Θερµής. Οι ανασκαφικές εργασίες 
διήρκεσαν από το 1929 έως το 1933 µ.Χ. Εκεί ανάµεσα σε στρώµατα 
πέντε οικισµών της πρώιµης χαλκοκρατίας (από το 2800 έως το 2000 
π.Χ) βρέθηκε µία ρηχή, στενόµακρη πέτρινη λεκάνη. Στις δύο πλευρές 
της λεκάνης αυτής βρέθηκε πράσινος πηλός, ο οποίος, όπως 
αποδείχθηκε αργότερα ,  ή ταν συνηθισµένο χώµα ανακατεµένο µε 
οργανική ουσία. Ο R.Hutchinson υπέθεσε ότι η λεκάνη αυτή χρησίµευε 
για την έκθλιψη ελιών. 
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       Από τη µακρινή αυτή εποχή έως το 400 περίπου π.Χ δεν έχουµε 
γραπτές αναφορές αλλά ούτε και ευρήµατα από ανασκαφές που να µας 
δίνουν ενδείξεις για την τεχνολογία µε την οποία µετατρεπόταν ο 
ελαιόκαρπος σε λάδι κατά την περίοδο αυτή. 
       Αυτό βέβαια µε κανένα τρόπο δεν σηµαίνει ότι δεν καλλιεργούσαν 
και δεν επεξεργάζονταν την ελιά στη Λέσβο. Απεναντίας µάλιστα. Το 
γεγονός ότι σε Billon στατήρα της Μυτιλήνης, του 550 - 440 περίπου 
π.Χ. είχαν απεικονίσει ένα κλαδάκι ελιάς ανάµεσα στα κεφάλια δύο 
µόσχων, δηλώνει ότι την εποχή εκείνη το δέντρο αυτό έπαιζε σηµαντικό 
ρόλο στην κοινωνική και οικονοµική ζωή του τόπου. 

Κάποιες από τις µεθόδους έκθλιψης που αναφέρονται σε διάφορες 
περιοχές της Ελλάδας και της λεκάνης της Μεσογείου προφανώς 
χρησιµοποιήθηκαν και στη Λέσβο. Φαίνεται ότι η πιο παλιά µέθοδος 
ήταν να τοποθετούνται οι ελιές σε λίθινες λεκάνες και να συνθλίβονται µε 
την βοήθεια ενός µεγάλου κόπανου. (Εικόνα 18). Σύµφωνα µε τις 
περιγραφές του Ησίοδου οι ελιές συνθλίβονταν µέσα σε ξύλινο γουδί µε 
ξύλινο γουδοχέρι. Μια άλλη απλή µέθοδος σύνθλιψης του καρπού της 
ελιάς στην αρχαιότητα ήταν να απλώνουν τον καρπό επάνω σε µια 
επίπεδη λίθινη επιφάνεια και κατόπιν να κυλούν επάνω του µια µεγάλη 
κυλινδρική πέτρα. Τέτοιες πρωτόγονοι µέθοδοι χρησιµοποιήθηκαν στη 
Β. Αφρική (Αλγερία, Τυνησία), στην Κύπρο και σε ολόκληρο τον 
ελλαδικό χώρο. Στην Ελλάδα µάλιστα, σε τέτοια πρωτόγονα λιοτρίβια                                                                                                                                   
εγκαταλείφθηκαν οριστικά στις αρχές του 20ου αιώνα. 

 

 
                    Εικόνα 18: Πέτρες µε τις οποίες σπάζανε τον ελαιόκαρπο (α) 
                          Και λεκάνες υποδοχής του λαδιού.(β) 
 

Σταθµό στη κατεργασία της ελιάς απετέλεσε η χρησιµοποίηση 
κυκλικών λεκανών µέσα στις οποίες περιστρέφονταν µυλόπετρες. Η 
εξέλιξη αυτή έδωσε την δυνατότητα να χρησιµοποιηθεί η δύναµη των 
ζώων στη πολτοποίηση του καρπού της ελιάς. 
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Η ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ ΤΩΝ ΑΠΕΡΑΝΤΩΝ ΕΛΑΙΩΝΩΝ 
                                          

       Η Πελοπόννησος,και ιδιαίτερα οι νοτιοδυτικές περιοχές της, 
αποτελούν για αιώνες ένα από τους σηµαντικότερους ελαιώνες της 
Μεσογείου. Οι µεγάλες ελαιαποθήκες της Πύλου µε δεκάδες πιθάρια και 
πινακίδες της Γραµµικής Β Γραφής, τα σπαράγµατα τοιχογραφίας µε την 
εικόνα ελαιοδέντρου, τα σηµαντικά ευρήµατα των Μυκηνών, τα κύπελλα 
µε ελαιόδεντρα του Βαφειού αποτελούν σπουδαίες µαρτυρίες για την 
καλλιέργεια της ελιάς και την εκµετάλλευση των προϊόντων της ακόµη 
και σε βιοτεχνική χρήση (π.χ. αρώµατα). Στο πέρασµα των αιώνων οι 
Πελοποννήσιοι δεν εγκατέλειψαν ποτέ την ελιά! Στα βυζαντινά χρόνια, 
µάλιστα, η «νήσος του Πέλοπος» εθεωρείτο µια από τις πιο σηµαντικές 
ελαιοπαραγωγικές περιοχές της Αυτοκρατορίας. 
       Σε δύσκολες εποχές διαδοχικών κατακτήσεων (Α' Τουρκοκρατία, 
Βενετοκρατία, Β' Τουρκοκρατία, απελευθερωτικοί αγώνες) η 
ελαιοκαλλιέργεια συνέβαλε όχι µόνο στην επιβίωση του πληθυσµού 
αλλά και στην οικονοµική του ανάπτυξη. Από τα λιµάνια της δυτικής 
κυρίως Πελοποννήσου απέπλεαν πλοία κατάφορτα µε ελαιόλαδο για τις 
ανάγκες της ευρωπαϊκής σαπωνοβιοµηχανίας. Στο λάδι της 
Πελοποννήσου οφείλεται κατά ένα µεγάλο µέρος η ανάπτυξη των 
λιµανιών, της ναυτιλίας και της εµπορικής κίνησης, τόσο στη Μεσηνία 
και την Ηλεία, όσο και σε άλλα λιµάνια, ακόµη και των ανατολικών 
ακτών, κατά τα προεπαναστατικά χρόνια. Παράλληλα άρχισε και η 
αναζήτηση βιοτεχνικών και βιοµηχανικών προοπτικών για τις ίδιες τις 
πελοποννησιακές πόλεις. Στην Καλαµάτα, για παράδειγµα, 
αναπτύχθηκε αξιόλογη βιοµηχανία που στηρίχτηκε στο λάδι και στην 
επεξεργασία άλλων γεωργικών προϊόντων.Η ελαιοκαλλιέργεια 
τροφοδοτούσε διαρκώς τις µονάδες σαπωνοποιίας και τα 
πυρηνελαιουργεία της περιοχής. Ακόµη και περιοχές άγονες και 
άνυδρες όπως είναι η Μάνη στηρίχτηκαν στην ελαιοκαλλιέργεια για 
πολλούς αιώνες. 
       Η Πελοπόννησος υπήρξε ο κατ' εξοχήν ελαιώνας του ελεύθερου 
ελληνικού κράτους. Το 1860, και ύστερα από τις προσπάθειες 
ανάπτυξης της γεωργίας, η περιοχή παρήγε το 66,5% του ελληνικού 
ελαιολάδου! Μετά την ενσωµάτωση και άλλων ελαιοπαραγωγικών 
περιοχών, όπως η Κρήτη και η Λέσβος, στον εθνικό κορµό το ποσοστό 
αυτό περιορίστηκε στο 20-25% της παραγωγής της χώρας. Ακόµη και 
σήµερα η παραγωγή ελαιολάδου και επιτραπέζιων ελαίων προσφέρει 
οικονοµική ευρωστία στην περιοχή. Και οι πέντε νοµοί διατηρούν 
αξιόλογες εκµεταλλεύσεις και παράγουν ελαιόλαδο εξαιρετικής 
ποιότητας!    
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ΤΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 
       Η Κρήτη, µαζί µε την Πελοπόννησο και τη Λέσβο, είναι οι κύριες 
ελαιοπαραγωγικές περιοχές της Ελλάδας. Κοντά σ' αυτές, η Αττική και η 
υπόλοιπη Στερεά, τα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου, τµήµατα της 
Ηπείρου και η Χαλκιδική συµπληρώνουν ένα εντυπωσιακό σε έκταση 
ελαιοκοµικό σκηνικό: Χιλιάδες δέντρα, ολόκληρα δάση, που χαρίζουν 
στο περιβάλλον ιδιαίτερο ύφος και χρώµα, δίνουν µια εικόνα αισθητικού 
και πραγµατικού πλούτου.                          
       Η κάθε περιοχή απ' αυτές έχει τη δική της ιστορία, αν και µπορούµε 
να διακρίνoυµε πολλά κοινά χαρακτηριστικά µε τις υπόλοιπες. Το 
παράδειγµα της Κρήτης είναι ίσως το πιο αντιπροσωπευτικό επειδή οι 
ενδείξεις που έχουµε στη διάθεση µας, µας επιτρέπουν να 
παρακολουθήσουµε την ιστορική εξέλιξη για περισσότερα από 3.500, 
γιατί όχι και 4000 χρόνια. Κανείς δεν αµφιβάλλει σήµερα για τον 
σπουδαίο ρόλο που διεδραµάτιζε η ελιά και το λάδι στα προϊστορικά 
χρόνια. Στην Κρήτη της κλασικής εποχής, της ελληνιστικής και των 
ρωµαϊκών χρόνων υπήρχε πολυ µεγάλη ελαιοπαραγωγή· το λάδι 
αποτελούσε ένα από τα κυριότερα εξαγώγιµα προϊόντα του νησιού προς 
την αγορά της Αιγύπτου, µαζί µε αρωµατικά φυτά, µέλι, κρασί, αλεύρι 
κ.α. Στα ρωµαϊκά χρόνια το νησί φαίνεται να παράγει αρκετές ποσότητες 
ελαιολάδου και υπάρχουν εύγλωττα πειστήρια γι' αυτό: τα πέτρινα 
εργαστήρια έκθλιψης της ελιάς που ευρίσκονται διάσπαρτα στον 
ελληνικό χώρο. 
       Στα βυζαντινά χρόνια, όµως, και σύµφωνα µε τις αραβικές πηγές, η 
Κρήτη δεν παρήγε καθόλου λάδι! Το ίδιο σηµείωσε και ο Φλωρεντιανός 
καλόγερος Χριστόφορος Μπουοντελµόντι το 1416. Ασφαλώς πρόκειται 
για υπερβολές, που ίσως απηχούν µια αισθητή µείωση της παραγωγής. 
« Η  ε λ ι ά ,  δέντρο που ευδοκιµεί ιδιαίτερα στην Κρήτη λόγω 
κλιµατολογικών συνθηκών, δεν ήταν και τόσο συστηµατικά διαδεδοµένη 
κατά την πρώιµη βενετοκρατία... Σε ύψος παραγωγής αποτελούσε 
µάλλον δευτερεύουσα καλλιέργεια για την κάλυψη των τοπικών 
αναγκών κατανάλωσης. Η ελαιοκαλλιέργεια, κατά τη διάρκεια των δύο 
αιώνων (13ος- 14ος), δεν προωθήθηκε από τους Βενετούς και αυτό 
αποδεικνύεται, εκτός των άλλων, και από την έλλειψη συµβολαίων για 
την καλλιέργεια ή την εκµετάλλευση της...». 
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       Η κάµψη κατά την περίοδο της Ενετοκρατίας πρέπει να αναζητηθεί 
στο διεθνές εµπόριο, στις εξαγωγικές δυνατότητες του προϊόντος από το 
νησί, καθώς και στην πολιτική που ακολουθούσε η Γαληνότατη 
∆ηµοκρατία του Αγίου Μάρκου. Η Κρήτη παράγει στα χρόνια της 
ενετικής κατοχής, και ιδιαιτέρως µετά τους δυο πρώτους αιώνες, 
φηµισµένα κρασιά και η µαλβαζία, που καλλιεργείται σε µεγάλες 
εκτάσεις του νησιού,είναι περιζήτητη στις διεθνείς αγορές. Εξάγεται σε 
πολλές χώρες της Ευρώπης και αποτελεί σηµαντική πηγή εισοδήµατος 
για τους Κρητικούς. Ο ντόπιος πληθυσµός περιορίζεται στην παραγωγή 
του ελαιολάδου που αρκούσε για τη διατροφή του καθώς και για µικρές 
εξαγωγές που γίνονταν προς διάφορες κατευθύνσεις. Το 1554 η 
παραγωγή λαδιού στην περιοχή Χανίων ανερχόταν µόλις σε «400 
αµφορείς». 
       Στις αρχές του 16ου αιώνα η Κρήτη δεν εξάγει καθόλου λάδι, όπως 
φαίνεται από τους εµπορικούς καταλόγους εκείνης της εποχής. 
Απεναντίας, γίνονταν εισαγωγές ελαιολάδου! Το 1589 ο Γενικός 
Προβλεπτής Κρήτης Zuanne Mocenigo κάνει λόγο για συστηµατική 
φύτευση ελαιοδέντρων. Την εποχή εκείνη είχε πέσει η τιµή του κρασιού, 
είχε ανεβεί η τιµή των σιτηρών και ο Γενικός Προβλεπτής ανησυχούσε 
µήπως η φύτευση ελαιοδέντρων σε ένα νησί που µεγάλο µέρος των 
εκτάσεων του καλυπτόταν ήδη από αµπελώνες, αποβεί εις βάρος της 
παραγωγής δηµητριακών. Και η παραγωγή δηµητριακών ήταν εκείνη 
που µπορούσε να προστατεύσει τους κατοίκους του νησιού από 
σιτοδείες. Στην αναφορά (έκθεση) του προς την Ενετική Γερουσία ζητά 
να ληφθούν µέτρα για να σταµατήσει η εξάπλωση της καλλιέργειας της 
ελιάς.  
       ∆εν γνωρίζουµε αν ελήφθησαν µέτρα από τη Βενετία το 
πιθανότερο, όµως, είναι να συνεχίστηκε η κατάσταση που µε τρόπο 
µάλλον δραµατικό περιέγραψε ο Zuanne Mocenigo. Η ενετική διοίκηση 
είχε τους λόγους της, όχι µόνο να µην απαγορεύσει την καλλιέργεια της 
ελιάς αλλά, απεναντίας, να την ενισχύσει. 
       Η ανάπτυξη της σαπωνοποιίας στην Ευρώπη µετά το 15° αιώνα 
έδωσε µεγάλη ώθηση στο εµπόριο του ελαιολάδου που, µαζί µε τα 
ζωικά λίπη, αποτελούσε την πρώτη ύλη για τη συνεχώς αναπτυσσόµενη 
αναγεννησιακή βιοµηχανία του σαπουνιού. Παράλληλα η χρήση του 
ελαιολάδου στη διατροφή των µεσογειακών κυρίως λαών συνετέλεσε 
στο να αναπτυχθεί κατακόρυφα η ελαιοκαλλιέργεια σε πολλές περιοχές 
της Μεσογείου.  
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Οι έµποροι της Γαληνότατης ∆ηµοκρατίας του Αγίου Μάρκου, που 
ως τότε προµηθεύονταν το ελαιόλαδο από τη νότια Ιταλία (κυρίως από 
την Απουλία) και τις ενετικές κτήσεις του Ιονίου (Κέρκυρα), έπρεπε να 
βρουν καινούργιους προµηθευτές. Και στράφηκαν στην Κρήτη. 

     Οι διεθνείς συγκυρίες είχαν ήδη αλλάξει. Και οι έξυπνοι έµποροι 
Βενετοί δεν ήθελαν και πολύ να διαβλέψουν τη, νέα τάση της αγοράς. 
Έτσι... «προσπαθούν να ενθαρρύνουν τους Κρήτες αγρότες να 
αναπτύξουν την καλλιέργεια της ελιάς σε µεγαλύτερη κλίµακα µε σκοπό 
την αύξηση της παραγωγής και την εµπορευµατοποίηση του προϊόντος.        
∆ίνοντας νέα ώθηση στη γεωργία του νησιού, η ∆ηµοκρατία απέβλεπε 
σε διπλό στόχο. Αφ'ενός να βάλει φρένο στον οικονοµικό µαρασµό στον 
οποίο είχε πέσει το νησί εξ αιτίας της κρίσεως που αντιµετώπιζε η 
αµπελουργία προς το τέλος του 16ου αιώνα, αφ' ετέρου να εξασφαλίσει 
νέες πηγές πλούτου για το δικό της εµπόριο». 

     Από τις αρχές του 17ου αιώνα, λοιπόν, παρατηρείται σηµαντική 
κάµψη της αµπελοκαλλιέργειας και παράλληλη ανάπτυξη της 
καλλιέργειας της ελιάς, αν και στο νησί τα δυο αυτά φυτά συνυπάρχουν 
πολύ συχνά,όπως συνυπάρχουν και οι καλλιέργειες ελιάς και 
δηµητριακών ή ακόµη ελιάς (αραιοφυτεµένης) και κηπευτικών, τα οποία 
δεν αποτελούν εµπορεύσιµα είδη. 

     Την εποχή αυτή  η παραγωγή είναι τόσο σηµαντική που το 
ελαιόλαδο αποτελεί πλέον το κυριότερο εξαγώγιµο προϊόν του νησιού, 
µαζί µε το σιτάρι, το κρασί και το τυρί. Μόνο στα Χανιά παράγονται 
περίπου 240.000 λίτρα. Τις καλές χρονιές η παραγωγή λαδιού έφτανε τα 
500.000 µίστατα, όπως µαρτυρείται στην έκθεση του Γενικού 
Προβλεπτή Francesco Moresini, το έτος 1629. 

     Η µεγάλη ελαιοκοµική παράδοση της Κρήτης, παρά τη µεγάλη 
διακύµανση που υπέστη κατά την πρώτη περίοδο της Ενετοκρατίας 
συνέχισε να αποτελεί σ' όλες σχεδόν τις εποχές την κύρια  απασχόληση 
του αγροτικού πληθυσµού. 

     Μετά το 1647 η κατάσταση στο νησί αλλάζει εντελώς. Η τουρκική 
επίθεση, που είχε αρχίσει το 1645 από την Κίσαµο, διαµορφώνει 
καινούργιες συνθήκες στην τοπική παραγωγή. Οι τεράστιοι αµπελώνες 
του Χάνδακα (Ηρακλείου) καταστρέφονται αφού η πόλη πολιορκείται ως 
το 1669, για 22 ολόκληρα χρόνια δηλαδή, οπότε οι Οθωµανοί 
κατέλαβαν οριστικά το νησί. Η καταστροφή του κρητικού αµπελώνα και 
η οριστική απώλεια του γοήτρου του κρητικού οίνου ήταν πιά γεγονός. Η 
έλλειψη αγορών για το κρητικό κρασί άλλαξε τη δοµή της αγροτικής 
παραγωγής στο νησί. 
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     Η στροφή προς την ελαιοκαλλιέργεια φαίνεται να ολοκληρώνεται 
µετά τα πρώτα χρόνια της τουρκικής κατάκτησης. Το ελαιόλαδο είναι 
πλέον περιζήτητο στην αγορά και η τιµή του αυξάνεται θεαµατικά. 

     Η Τουρκοκρατία δηµιουργεί δύσκολες συνθήκες στο κατακτηµένο 
νησί. Ο αγροτικός πληθυσµός υφίσταται σκληρές φορολογικές 
επιβαρύνσεις και ποικίλες καταπιέσεις ,  αλλά η κρητική αγροτική 
κοινωνία µπορεί να επιβιώσει στηριζόµενη στα γεννήµατα της γης. 
Μερικά από τα βασικά αγροτικά προϊόντα, ανάµεσα στα οποία είναι και 
το λάδι, δεν λείπουν από τη µεγάλη πλειοψηφία των αγροτικών 
νοικοκυριών. Η παραγωγή ελαίου τριπλασιάζεται από την αρχή ως το 
τέλος του 18ου αιώνα. 
       Στο πέρασµα του χρόνου οι Γάλλοι αγοράζουν µεγάλες ποσότητες 
ελαιολάδου για τις αυξανόµενες ανάγκες της σαπωνοβιοµηχανίας. Αλλά 
και οι ντόπιοι επιχειρηµατίες οργανώνονται. Έχοντας άφθονη πρώτη 
ύλη αρχίζουν, δειλά στην αρχή, να αναπτύσσουν έναν κλάδο που 
έµελλε να εξελιχθεί σε σηµαντική βιοµηχανική και οικονοµική 
δραστηριότητα στην Κρήτη για δυο περίπου εκατονταετίες· µέχρι τις 
αρχέs του 20ου αιώνα. Τα τελευταία σαπωνοποιεία του νησιού έκλεισαν 
κατά τις δεκαετίες του 1960 και 1970. 

Η αυξανόµενη ζήτηση σαπουνιού δηµιούργησε καινούργιες 
συνθήκες στην οικονοµία του νησιού. Φυτεύτηκαν καινούργιοι ελαιώνες 
και η παραγωγή αυξήθηκε κατακόρυφα. 
       Στα δύσκολα χρόνια της Τουρκοκρατίας, το ελαιόλαδο αποτελεί όχι 
µόνο τη βάση της διατροφής των υποδούλων Κρητών αλλά και 
σηµαντική πηγή εισοδήµατος, αφού αναπτύσσεται στο νησί ένα 
δυναµικό εµπόριο.  
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ΟΙ ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 
 
Α) Η ΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΗΝ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
 
       Η ελιά και το λάδι αποτελούσαν συνηθέστατα είδη διατροφής ιδίως 
των κατωτέρων κοινωνικών τάξεων, καθώς ,ήταν ιδιαιτέρως προσιτά 
από άποψη τιµής. Ήταν όµως  προσφιλή είδη διατροφής σε όλες τις 
κοινωνικές τάξεις.Ειδικά οι ελιές ήταν συµπλήρωµα της τροφής όλων, 
τόσον των πτωχότερων όσο και των περισσότερο ευκατάστατων 
ανθρώπων. Πάντως στη διάρκεια των βυζαντινών χρόνων το µαύρο 
ψωµί, οι ελιές, το τυρί, τα λάχανα, οι βολβοί και τα αβγά ήταν οι λιτές 
τροφές, µε τις οποίες τρέφονταν οι οικονοµικά ασθενέστερες κοινωνικές 
τάξεις. 
       Οι ποικιλίες των ελαίων στα βυζαντινά χρόνια ήταν, όπως και 
σήµερα, πολλές, και διατηρούνταν είτε µέσα σε άλµη («αλµάδες»), είτε 
σε ξίδι ή οξύµελι. Υπήρχαν οι µαύρες, οι οποίες θεωρούνται ως 
«ολιγότροφοι», οι λευκές («άσπρες»), οι οποίες ονοµάζονται και 
«κολυµβάδες». οι πράσινες τσακιστές που ονοµάζονταν«θλαστές», και 
οι «δρουπάτες», κοινώς θρούµπες. 
     Το λάδι επίσης ξεχωρίζεται σε ποιότητες, από το κατώτερης 

ποιότητας «έλαιον κιβάριον», µέχρι και το περίφηµο λάδι της Νίκαιας, το 
οποίο χαρακτηρίζεται από τον Κωνσταντίνο Πορφυρογέννητο ως 
«κάλλιστον έλαιον» και  «δεσποτικόν», αφού το έπαιρνε µαζί του στις 
εκστρατείες και ο αυτοκράτορας. Ενδεχοµένως µάλιστα να υπήρχε 
κάποτε κάποιου είδους απαγόρευση εξαγωγής του λαδιού, αν κρίνουµε 
από µια διάταξη των Βασιλικών. Πάντως στο Επαρχικό Βιβλίο του 
Λέοντος του Σοφού υπάρχουν συγκεκριµένες διατάξεις που αφορούν 
τους εµπορευόµενους ή µε κάποιο τρόπο χρησιµοποιούντες το λάδι, 
δηλαδή τους κηρουλαρίους,τους σαπωνοπράτες και τους σαλµαδαρίους. 

    Καθώς το λάδι αποτελούσε, όπως και σήµερα, βασικό συστατικό 
της καθηµερινής δίαιτας, υπάρχουν δεκάδες περιγραφές παρασκευής 
φαγητών µε τη χρήση λαδιού, έτσι που η λεπτοµερής παράθεση τους 
είναι χωρίς νόηµα. Αξίζει όµως να γίνει αναφορά σε κάποιες από αυτές, 
ιδίως όταν µια τέτοια παρασκευή σήµερα δεν είναι γνωστή. Ένα από τα 
πλέον χαρακτηριστικά συµπληρώµατα των εδεσµάτων στο Βυζάντιο 
ήταν ο λεγόµενος γάρος, που παρασκευαζόταν από εντόσθια ψαριών 
και αλάτι, και αναµειγνυόταν µε νερό (υδρόγαρος), κρασί (οινόγαρος), 
ξίδι (οξύγαρος) ή λάδι(γαρέλαιον ή ελαιόγαρον), θεωρούµενος εξαιρετική 
λιχουδιά από τους γαστρίµαργους, ενώ οι πατέρες της Εκκλησίας 
θεωρούσαν προτιµότερο να αποφεύγεται. Άλλα φαγητά στα οποία 
χρησιµοποιούνταν το λάδι ήταν οι βολβοί, που παρασκευάζονταν µε 
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λάδι, ξίδι και γάρο, και τα ύδνα, είδος υπόγειου αµανίτου,τα οποία 
αρτύονταν µε λάδι,θρύµβο, πιπέρι και γάρο. Τέλος, είναι γνωστό το 
περίφηµον αγιοζούµιν του Πτωχοπροδρόµου, νερό δηλ. βρασµένο µε 
κρεµµύδια, στο οποίο ο µάγειρας έριχνε τρεις φορές λάδι και διάφορα 
µυρωδικά και το οποίο δινόταν στους µοναχούς συνήθως τις νηστήσιµες 
ηµέρες. 

    Από την άλλη µεριά, µία συνταγή που χρησιµοποιείται µέχρι 
σήµερα ήταν η παρασκευή φάβας από ξερά κουκιά, πάνω στην οποία 
επιχεόταν λάδι, φαγητό που τότε θεωρούνταν κατάλληλο µόνο για 
αγρότες, αν και ο Πτωχοπρόδροµος το περιλαµβάνει ανάµεσα στις 
λιχουδιές, που έτρωγαν οι ηγούµενοι.  

    Στα τυπικά των µοναστηριών υπάρχουν λεπτοµερείς αναφορές 
σχετικά µε το πότε και µε ποια φαγητά επιτρέπεται η κατανάλωση 
ελαίου. Τέτοιες πληροφορίες υπάρχουν στο Τυπικό της βασιλικής µονής 
της Παναγίας Κεχαριτωµένης (αρχές 12ου αι.), στο Τυπικό του Νείλου, 
ηγουµένου της µονής Μαχαιρά στην Κύπρο (1210), και αλλού. Η 
ποσότητα ελαίου που υπολογιζόταν ότι µπορεί να χρειάζεται κάθε 
µοναχός ή µοναχή σε ετήσια βάση είναι ενδεικτική του είδους της δίαιτας 
κ α ι  τ ης διατροφής γενικότερα. Έτσι στη «∆ιάταξη» του Μιχαήλ 
Ατταλειάτη για τη µονή που ίδρυσε στη Ραιδεστό (1077) προβλέπεται 
ένα ισοδύναµο περίπου 16,4 σηµερινών λίτρων λαδιού ετησίως για κάθε 
µοναχό, καθώς και 405 λίτρα σιτάρι, 319 λίτρα κρασί, και 40,5 λίτρα 
όσπρια. Η ίδια ακριβώς ποσότητα ελαίου προβλέπεται ετησίως και για 
κάθε µοναχή της µονής της Παναγίας Κεχαριτωµένης το 1118, µολονότι 
η ετήσια ποσότητα σίτου, κρασιού και οσπρίων που προβλέπεται 
γι'αυτές είναι πολύ µικρότερη. Από την άλλη µεριά, το 1497 ο 
µητροπολίτης Φιλαδέλφειας λαµβάνει από το µετόχι που έχει η µονή της 
Πάτµου στη Λέρο 100 κάρτες λάδι, που ισοδυναµούν µε πάνω από 60 
λίτρα, πράγµα που δείχνει µια σηµαντική διαφοροποίηση στη δίαιτα 
κάποιου που, αν και κληρικός, δεν ζει µέσα σε µοναστήρι. Η 
διαφοροποίηση αυτή επιβεβαιώνεται και από την ετήσια χορηγία σίτου 
του µητροπολίτη Φιλαδέλφειας, ο οποίος λαµβάνει περίπου 620 λίτρα 
σίτου, πολύ περισσότερα δηλαδή από τα 405 λίτρα των µοναχών της 
Ραιδεστού. Εξίσου αυξηµένη είναι και η ποσότητα ελαίων που λαµβάνει, 
καθώς ξεπερνάει τα 60 λίτρα. 

    Πάντως η κατανάλωση λαδιού για τη διατροφή ήταν το ένα µόνο 
µέρος του λαδιού που χρειάζονταν τα µοναστήρια, καθώς η άλλη 
µεγάλη ανάγκη ήταν το λάδι που χρειαζόταν για τη φωταψία, δηλ. για τα 
κανδήλια, πολυκάνδηλα και πολυελαίους, πέρα φυσικά από τα κεριά. 
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Β) ΤΟ ΕΛΑΙΟΝ ΩΣ ΠΗΓΗ ΦΩΤΟΣ 
  
       Κάπου στο µακρινό παρελθόν, στη Μέση Παλαιολιθική Εποχή, ο 
άνθρωπος ανακάλυψε την τεχνική να µετριάζει το σκότος της νύχτας µε 
τεχνητό φωτισµό. Τα πρώτα λυχνάρια κατασκευάστηκαν µε πέτρες τις 
οποίες λάξευαν, έβαζαν µέσα ζωικό λίπος και προσάρµοζαν φυτίλια. 
Στην πορεία οι τεχνικές βελτιώθηκαν. Άρχισαν να κατασκευάζουν 
λυχνάρια µε πηλό και µε µέταλλα. Και το ζωικό λίπος αντικαταστάθηκε 
µε το λάδι της ελιάς. Στην ελληνική αρχαιότητα το ελαιόλαδο συνδέθηκε 
άρρηκτα µε τους φωτιστικούς λύχνους, όπως συνέβη και σε άλλες 
περιοχές της Μεσογείου. Οι φιλολογικές πηγές µας δίνουν πλήθος 
πληροφοριών για τη χρήση των λύχνων. Και η αρχαιολογία ήρθε να 
εµπλουτίσει αυτές τις πληροφορίες µε στοιχεία που µας επιτρέπουν να 
κατανοήσουµε τις τεχνικές κατασκευής και την εξέλιξη τους. (Εικόνα 19). 
 
 

 
                                Εικόνα 19: Λυχνάρι του 4ου αι. π.Χ. Εικονίζεται 
                                         ο Ποσειδώνας που κρατά τρίαινα ( η σκηνή έχει                                       
                                         αποτυπωθεί µε καλούπι Μουσείο Αρχαίας Αγοράς,             
                                         Αθήνα. 

 
       Στα ελληνιστικά χρόνια δίπλα στα παλαιά λυχνάρια µ ε το µονό 
φυτίλι αρχίζουν να κατασκευάζονται και άλλα πιο σύνθετα: Τα δίµυξα, 
τρίµυξα ή πολύµυξα λυχνάρια παρέχουν περισσότερο φως, αφού 
µπορούν να δεχτούν αντιστοίχως δυο, τρία ή και περισσότερα φυτίλια. 
Κι αργότερα, στα ρωµαϊκά χρόνια, τα σχήµατα γίνονται ακόµη πιο 
σύνθετα. 
       Οι λύχνοι του κάθε σπιτικού εκφράζουν και την οικονοµική και την 
κοινωνική κατάσταση του ιδιοκτήτη. Από την εποχή του Οµήρου 
αναφέρονται χρυσά λυχνάρια. Στις περιοχές που δεν είχαν λάδι οι 
λύχνοι ήταν λίγο πιο σπάνιοι και δεν ήταν εύκολο να φωτίζουν τα σπίτια 
των φτωχών. Στις νησιωτικές περιοχές του Αιγαίου, στην Κρήτη και, 
γενικώς, στις περιοχές που δεν απέχουν πολύ από τη θάλασσα, οι 
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φωτιστικοί λύχνοι δεν αποτελούν προνόµιο µόνο των πλουσίων, αφού 
χρησιµοποιούνται και από τις ασθενέστερες οικονοµικά τάξεις. 
       Η χρήση του ελαιολάδου ως φωτιστικό υλικό δηµιούργησε 
ποικίλους συµβολισµούς οι οποίοι διεδραµάτισαν σηµαντικό ρόλο στη 
λατρεία. Ο Ρα, θεός του φωτός για τους Αιγυπτίους, γίνεται συχνά 
αποδέκτης φωτιστικών λυχναριών. Αλλά και ο Ραµσής ο Γ, όπως 
φαίνεται (στον πάπυρο Harris), αφιερώνει στον φωτεινό θεό ποσότητες 
ελαιολάδου που παραγόταν από τους ελαιώνες της Ηλιούπολης. 
       Στην Γόρτυνα βρέθηκε πολύ πρόσφατα ένας µεγάλος βωµός της 
ρωµαϊκής εποχής αφιερωµένος στον Ύψιστο θεό. Γύρω από τον βωµό 
οι πιστοί άφηναν χιλιάδες λυχνάρια. Αλλά οι πιστοί δεν προέρχονταν 
µόνον από µια θρησκεία. Ήταν εθνικοί πίστευαν στο ελληνικό 
δωδεκάθεο ή σε διάφορες εκδοχές της αρχαίας θρησκείας οι οποίες 
προέρχονταν από το χώρο της Ανατολής, ήταν όµως και πολλοί οι 
Χριστιανοί που έβαζαν το λάδι και άναβαν τα λυχνάρια τους στον ίδιο 
βωµό. Ίσως και κάποιοι Ιουδαίοι που περνούσαν από την Κρήτη να 
άφηναν εκεί τα δικά τους λυχναράκια. Ο βωµός του «Υψίστου θεού» και 
ο συµβολισµός του φωτός ένωναν διαφορετικούς πολιτισµούς και 
διαφορετικές θρησκείες. (Εικόνα 20). Ο ρόλος του ελαιολάδου ως πηγή 
του φωτός αξιοποιήθηκε ιδιαιτέρως από τη Χριστιανική θρησκεία. Αλλά 
και στην αρχαιότητα φαίνεται να ταυτίζεται µε το φως. 
 
 

 
 Εικόνα 20: Ο βωµός του Υψίστου  
                                              Θεού στη Γόρτυνα. 
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       Το  έλαιον είναι η βασική πηγή του φωτός. Και το φως αποτελούσε 
στην αρχέγονη ανθρώπινη σκέψη προνόµιο των, θεών, που ήρθε στη 
γη ύστερα από µια πράξη ρήξης: Ο Προµηθέας ήταν εκείνος που χάρισε 
στους ανθρώπους τη δυνατότητα να προσεγγίζουν το θείον 
µοιραζόµενοι µαζί του δυο σπουδαία πολιτισµικά αγαθά: τη φωτιά και το 
φως. ∆ηλαδή τα αγαθά που διαδραµατίζουν σηµαντικότατο ρόλο στην 
εξέλιξη του πολιτισµού: Εκείνος που γνωρίζει να αξιοποιεί τη φωτιά και 
το φως ανήκει σε ένα διαφορετικό (ανώτερο) κοινωνικό και θρησκευτικό 
στάτους. Ιερές συντεχνίες οργανωµένες σε λατρευτικούς οµίλους 
ασχολούνται µε τεχνικές, που έχουν ως βασικό κριτήριο τη διαχείριση 
της φωτιάς, όπως η µεταλλουργία. 
       Η ιερότητα του φωτός πρέπει να συνδυαστεί µε την ιερότητα της 
φωτιάς. Ας θυµηθούµε ότι η φωτιά δεν αποτελεί µόνον τον απαραίτητο 
τεχνολογικό «εξοπλισµό» του ανθρώπου, το «όπλο» που του επιτρέπει 
να φωτίσει το χώρο του, να φτιάξει πήλινα σκεύη και να επεξεργαστεί τα 
µέταλλα. Είναι ιερή γιατί χρησιµοποιείται στις, θυσίες! ∆εν είναι τυχαίο 
που στα αρχαιότερα κείµενα ο Ερµής ανακαλύπτει και τη φωτιά και τη 
θυσία! Ωστόσο, στη φιλοσοφία του ελληνικού κόσµου είναι βασικό 
κοσµογονικό υλικό, ένα από τα τέσσερα δεµελιώδη στοιχεία του 
κόσµου, σύµφωνα µε τον Εµπεδοκλή. Στη θρησκεία των Πυθαγορείων 
µια φωτιά, µια φωτεινή πηγή, είναι το κέντρο του κόσµου, ενώ το 
πέρασµα από τη φωτιά µπορεί να χαρίσει ακόµη και την αθανασία, 
όπως έλεγαν οι αρχαίοι µύθοι, ή να θεραπεύσει από νοσήµατα, όπως 
θέλουν τα νεοελληνικά έθιµα. 
       Ο ρόλος του ελαίου ώς υλικό που καιόµενο παράγει φως φαίνεται 
στη συνήθεια των αποίκων που, αναχωρώντας για τις αποικίες τους, 
θεωρούσαν υποχρέωση, τους να πάρουν µάζι τους φως από την 
πατρίδα.   

    Το φως ήταν εκείνο που συνέδεε την αποικία µε τη µητρόπολη. Στις 
νυχτερινές τελετές που απαιτούσαν φωτισµό ο ρόλος του ελαίου ήταν 
ιερός, όπως άλλωστε συµβαίνει και µε τη σύγχρονη λατρεία. Στην 
Αίγυπτο υπήρχε µάλιστα η «Λυχνοκαΐα», γιορτή κατά την οποία όλοι οι 
λατρευτές προσέρχονταν στο ναό µε αναµµένα λυχνάρια και ηταν 
αφιερωµένη στην θεότητα Νηίθ, την οποία οι Έλληνες την είχαν ταυτίσει 
µε την θεά Αθηνά. 
       Η Νηίθ ήταν µια από τις αρχαιότερες θεότητες της Αιγύπτου και η 
λατρεία της φαίνεται να διήρκεσε από την πρώιµη δυναστική περίοδο 
µέχρι το τέλος της εποχής των Φαραώ. Θεότητα µε πολύπλοκα 
χαρακτηριστικά, είχε ως κοινό χαρακτηριστικό µε την Αθηνά την αγάπη 
για τα όπλα, µια και η ίδια ήταν κάτι σαν «Έφορος των τόξων και των 
βελών», καθώς και την αγάπη για την υφαντουργία, ιδιότητα που 
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βρίσκαµε και στην Αθηνά - Εργάνη. Ωστόσο η Νηίθ είχε χθόνια 
χαρακτηριστικά, µια και η υφαντική της ιδιότητα συνδέθηκε µε τα νεκρικά 
σάβανα και την ύφανση τους. Σοφή θεά, όπως και η Ελληνίδα 
συνάδελφος της, µπορεί να συµβουλεύει ακόµη και τον ίδιο τον Ρα. 
Φαίνεται όµως πως και οι δυο θεότητες αποτελούσαν εξέλιξη της 
πανάρχαιας µεσογειακής και ανατολικής Μεγάλης Μητέρας, αν και το 
αρχετυπικό µοντέλο της θεάς αυτής, που απαιτεί να συνοδεύεται από 
τον Νεαρό θεό της βλάστησης, δεν τηρείται σε όλες τις εκδοχές της 
αιγυπτιακής θεολογίας. Η Νηίθ δεν έχει µόνιµο συνοδό, όπως δεν έχει 
και η Αθηνά. Η σχέση της µε την Ίσιδα (µαζί φρουρούσαν τον πεθαµένο 
Όσιρι ενώ δεν αποκλείεται να ταυτίζονταν κιόλας στην αρχαία 
αιγυπτιακή λατρεία) µπορεί να ερµηνεύσει το νυχτερινό φωτισµό: Η Ίσις 
αναζητεί τον Όσιρι, που είχε δολοφονήσει από τον αδελφό του, τον Σεθ.  

Όταν βρέθηκε το πτώµα, ο  Σεθ το τεµάχισε σε 14 κοµµάτια. Η Ίσις 
συνέχισε να ψάχνει. Όπου έβρισκε ένα κοµµάτι έχτιζε τύµβο και στο 
τέλος ένας θεός µε µορφή τσακαλιού, ο Άνουβις, τα συγκόλλησε και του 
ξανάδωσε ζωή. Ο Όσιρις, όµως, είχε γνωρίσει τον θάνατο και δεν 
µπορούσε να αποκτήσει αξιώµατα στον απάνω κόσµο. Γι' αυτό και 
απέκτησε χθόνια µορφή! Το φως των λύχνων υπενθυµίζει την 
αναζήτηση του χθόνιου θεού. 
       Η εικόνα της Νηίθ να θηλάζει κροκοδείλους (ένα σε καθέ στήθος) 
όσο και η πεποίθηση ότι είναι µητέρα του θεού  κροκοδείλου Σοµπέκ 
µας θυµίζει έντονα τη σχέση της Αθηνάς µε τα ερπετά! Ένα ακόµη κοινό 
χαρακτηριστικό που µοιραζόταν η Νηίθ µ ε την Ελληνίδα θεά ήταν η 
σχέση της µε το έλαιον. Η ωραία περιγραφή του Ηροδότου δίνει την 
εικόνα µιας καταπληκτικής γιορτής του ελαίου και του φωτός: Τη νύχτα 
των θυσιών ανάβουν λύχνους κυκλικά γύρω από τα σπίτια τους. Αλλά οι 
λύχνοι αυτοί είναι «εµβάφια», δηλαδή πιάτα ρηχά, γεµάτα µε λάδι και 
αλάτι. Το φιτίλι επιπλέει στο λάδι και ανάβει όλη τη νύχτα! 

   Οι λατρευτές που πήγαιναν στη Σάιδα έµπαιναν στα πλοία 
κρατώντας αναµµένους λύχνους και κατευθύνονταν προς το ιερό της 
θεάς. 

   Κατά τη ρωµαϊκή εποχή, οπότε παρατηρήθηκε διείσδυση 
θρησκευτικών αντιλήψεων από την ανατολή, η λυχνοκαΐα πέρασε στην 
κυρίως Αυτοκρατορία διατηρώντας αρχικά τον θρησκευτικό χαρακτήρα 
της αλλά αργότερα εξελίχτηκε και σε κοσµική γιορτή, αποκτώντας συµ-
βολικό µαζί και πρακτικό περιεχόµενο. Το φως δηµιουργεί πάντα 
περιβάλλον εορτής και θριάµβου. Οι Ρωµαίοι υποδέχονται τους 
Αυτοκράτορες τους µε άπλετο φως,πανηγυρίζουν µε φως και εορτάζουν 
µε φως τις κοσµικές εορτές τους.  
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       Στα βυζαντινά χρόνια το έλαιον ήταν απαραίτητο για την 
«λυχνοκαΐαν» των µοναστηριών και των ναών. Ο Βασίλειος ο Μακεδών 
αφιέρωσε ολόκληρο το κτήµα «Μάντεα» προκειµένου να αγοράζεται 
από τα εισοδήµατα του λάδι για τους τρεις χιλιάδες λύχνους της Αγίας 
Σοφίας! Στα χρόνια του Θεοδοσίου του Μικρού η Ευδοκία αφιέρωσε στο 
ναό των Ιεροσολύµων 10000 «εκτάρια ελαίου» για να ανάβουν οι 
λύχνοι! 
       Μέχρι και τις πρώτες δεκαετίες οι αγροτικοί πληθυσµοί της Ελλάδας 
θεωρούσαν το λάδι ως βασικό φωτιστικό υλικό. Στην Κρήτη του 
µεσοπολέµου άναβαν το λύχνο µόλις άρχιζε να νυχτώνει ,  τον 
διατηρούσαν αναµµένο στο οικογενειακό δείπνο και στην 
«αποσπερίδα», στην οικογενειακή και φιλική, σχεδόν καθηµερινή 
συγκέντρωση, που η διάρκεια της κυµαινόταν από λίγη ώρα ως πολλές, 
αναλόγως µε τη διάρκεια της νύχτας, και τον έσβηναν όταν 
αποσύρονταν για ύπνο. Υπήρχε, µάλιστα, και ειδική λέξη για τον 
προσδιορισµό της ώρας που είχε αρχίσει να σουρουπώνει: Ήταν τα 
«λυχνανάµµατα», η ώρα δηλαδή που κάθε σπιτικό άναβε το λύχνο του! 

     Όπως συνέβαινε στα ελληνιστικά και στα ρωµαϊκά χρόνια, και σε 
νεότερες εποχές οι λύχνοι ήταν συνήθως «µονοί» (είχαν ένα φυτίλι) 
αλλά δεν έλειπαν και οι διπλοί και οι τριπλοί, που αποδεικνύονταν πολύ 
χρήσιµοι στις διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις. Συνέχιζαν, ακόµη, να 
αντικατοπτρίζουν την κοινωνικοοικονοµική θέση του κάθε σπιτικού. Οι 
µεγαλοαστικές οικογένειες χρησιµοποιούσαν περίτεχνους λύχνους που 
εισάγονταν από τη Βενετία και την Τεργέστη, καθώς και άλλες περιοχές.          
 

 

Γ) ΤΟ ΞΥΛΟ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 

 
Το ξύλο της ελιάς είναι σκληρό, ανθεκτικό, χρώµατος κίτρινου έως 

καφέ, µε σκούρες γραµµώσεις και ελαιώδη υφή. 
       Χρησιµοποιήθηκε στην επιπλοποιία τους περασµένους αιώνες και 
στη διακόσµηση επιφανειών µε την τεχνική της marqueterie στη Γαλλία, 
αλλά κυρίως στην Ιταλία. 

     Οι µαραγκοί στο Αιγαίο χρησιµοποιούσαν την ελιά σε κατασκευές 
οδοντωτών τροχών, αλλά και εξαρτηµάτων που απαιτούσαν αντοχη 
στην τριβή, στους ξύλινους µηχανισµούς των ανεµόµυλων, των 
ελαιοτριβείων και των αργαλειών. Επίσης,από τον κορµό έφτιαχναν 
έπιπλα, ενώ τους µεγάλους κλάδους χρησιµοποιούσαν για δοκάρια στις 
στέγες. 
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    Από το σκληρότερο ξύλο της αγριελιάς έφτιαχναν µπαστούνια και 
κατασκευές αντοχής εκτεθειµένες στη βροχή, στον ήλιο και στον αέρα.                                  

    Στις µέρες µας, από τα πρόχειρα "κουτσουράκια" έως τα σκαµνιά, 
τις καρέκλες, τα τραπέζια, τα ντουλάπια, το ξύλο µε τα ωραία 
"νερά’’συντροφεύει το νοικοκυριό µας. 

    Κι ας µη ξεχνάµε τα οικιακά σκεύη, τη σανίδα του ψωµιού, του 
κρεµµυδιού, τις σαλατιέρες, τα γουδιά, τις φρουτιέρες, που καθηµερινά, 
µας εξυπηρετούν στην κουζίνα µας. 

    Η σκέψη, ότι χρησιµοποιούµε αντικείµενα καθηµερινής χρήσης από 
το ξύλο του δέντρου της ειρήνης µας συγκινεί ιδιαίτερα. Το µελί ζεστό 
του χρώµα, µε τις ακανόνιστες φλέβες συνεπαίρνει τη φαντασία µας, 
παρασύροντας µας σε συνειρµούς και ερµηνείες προσωπικές. Εδώ 
βλέπουµε µια αστεία φάτσα, εκεί ένα βουναλάκι, ερπετά, κοχύλια, ζώα 
και κύµατα. 

    Βέβαια, το θαυµάσιο αυτό ξύλο στην επιπλοποιία παρουσιάζει 
κάποια προβλήµατα, επειδή τα ίσια κοµµάτια, που προέρχονται από τον 
κορµό, είναι µικρού µεγέθους. Γι' αυτό χρησιµοποιείται η µέθοδος της 
συγκόλλησης ίσιων τεµαχίων ή καπλαµάς από ελιά. 
       Η συντήρηση του ξύλου της ελιάς γίνεται µε το λάδι της. Η 
επικάλυψη της επιφάνειας δεν συντελεί µόνο στη διατήρηση, αλλά και 
στην αναζωογόνηση των χρωµάτων του ξύλου στις φυσικές του 
αποχρώσεις. 

 
 
∆) ΤΟ ΕΛΑΙΟΝ ΣΤΗΝ ΣΑΠΩΝΟΠΟΙΪΑ 
 
     Το λάδι της ελιάς αποτέλεσε τη βάση για κατασκευή του 

σαπουνιού. Η πρώτη γραπτή µαρτυρία για χρήση υποτυπώδους 
σαπουνιού έρχεται από πήλινη πινακίδα των Σουµερίων το 2.500 π.Χ. 
Το σαπούνι, όµως, θεωρείται εφεύρεση των Γαλατών. Το κατασκεύαζαν 
µε στέαρ (άλειµµα) και στάχτη και αντικατέστησε το λάδι µε το οποίο 
άλειφαν το σώµα τους οι αθλητές µετά την άσκηση. 

     Τον 1ο αιώνα το βραστό λάδι µαζί µε νερό και στάχτη έδινε ένα 
µείγµα στο οποίο οι Άραβες πρόσθεσαν ασβέστη. 

     Τον 9ο αιώνα στη Μασσαλία παρασκεύασαν ένα σαπούνι σκληρό 
µε βάση το ελαιόλαδο. Η χρήση του διαδόθηκε µετά τις σταυροφορίες 
και η Βενετία ανταγωνιζόταν την αποικία των Φωκαέων στην παραγωγή 
σαπουνιού. 
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    Το 18ο αιώνα οι Μασσαλιώτες βρήκαν, επιτέλους,το µυστικό του 
περίφηµου σαπουνιού Μασσαλίας, που συντέλεσε στη δόξα της πόλης 
και βρήκε αρκετούς µιµητές και στη χώρα µας. Ακόµη και τώρα στα 
χωριά µας µε το κατακάθι του λαδιού,την αµόργη, amurca  το  
ελαιότρυγον των αρχαίων, παρασκευάζουν πλάκες σαπουνιού, που 
χαρίζουν στα ρούχα"µοσκοβολιά" και ασπράδα µοναδική. 

    Τα µεγαλύτερα κέντρα σαπωνοποιΐας στην Ελλάδα αναπτύχθηκαν 
από το 17ο αιώνα στις κατ' εξοχή ελαιοπαραγωγικές περιοχές, όπως 
είναι τα Επτάνησα, η Πελοπόννησος, η Αττική,ο Βόλος, η Μυτιλήνη, η 
Κρήτη. 

    Στη Λέσβο λόγω των απέραντων ελαιώνων µε τα 11 εκατοµµύρια 
ελαιόδεντρα ήταν φυσικό, παράλληλα µε την αύξηση των εργοστασίων 
του λαδιού, ν' αναπτυχθεί και η σαπωνοποιΐα. Τα σαπωνοποιεία της 
Λέσβου ήταν λιθόκτιστα, τριώροφα κτίρια µε µεγαλοπρεπή καµινάδα, 
που ακολούθησαν την εξέλιξη των ελαιοτριβείων από τα µέσα του 19ου 
αιώνα. 

    Στα Επτάνησα η σαπωνοποιΐα εξελίχτηκε στην πρώτη ελαφρά 
χηµική βιοµηχανία στον ελλαδικό χώρο. Στη Ζάκυνθο και την Κέρκυρα 
το 1870 αποσπάστηκε το λάδι από τον ελαιοπυρήνα µε χηµική µέθοδο. 
       Στις αρχές του 20ου αιώνα η Καλαµάτα θεωρείτο ως µεγάλο κέντρο 
σαπωνοποιΐας µε σηµαντικότατη παραγωγή και εξαγωγές που 
σφράγισαν την οικονοµική πορεία όλης της περιοχής. 
       Η επικράτηση, όµως, στην αγορά των αρωµατικών σαπουνιών, των 
"κρεµοσάπουνων" και των ποικίλων "σαµπουάν" συνετέλεσε στο 
κλείσιµο των παραδοσιακών σαπωνοποιείων. 
 
 
Ε) ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΟΝ ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟ 
 
       Από την αρχαιότητα το λάδι αποτελεί βασικό συστατικό 
καλλωπισµού και περιποίησης του σώµατος ανδρών και γυναικών, είτε 
αυτούσιο είτε ως βασικό στοιχείο καλλυντικών σκευασµάτων. Χρησιµοποιήθηκε 
για την περιποίηση των µαλλιών τόσο στη καθηµερινή ζωή όσο και σε 
έκτακτες περιστάσεις, όπως είναι ο γάµος. Τα µαλλιά αποτέλεσαν, ως 
γνωστόν, σηµαντικό στοιχείο της γυναικείας οµορφιάς, «κόσµον» το 
κόψιµο τους θεωρήθηκε ντροπή και ατίµωση. Έτσι οι  γυναίκες µετά το 
λούσιµο άλειφαν τα µαλλιά τους µε λάδι, για να τρέφονται και να 
γυαλίζουν. Οι οδηγίες για την απόκτηση µαύρων µαλλιών είναι πολλές 
και προέρχονται από όλο τον ελληνικό χώρο. Για παράδειγµα, στις 
Αρχάνες της Κρήτης έβαζαν σ' ένα µπουκάλι µε λάδι ρίζα καρυδιάς, που 
έφθανε ως τον πάτο του µπουκαλιού, και το έθαβαν για σαράντα ηµέρες 
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στο χώµα. Με το λάδι αυτό άλειφαν τα µαλλιά τους  και, όπως 
χαρακτηριστικά έλεγαν, «γίνονταν θάλασσα και εφτά πατωσιές». Στην 
Πέτρα και την Αγιάσσο της Λέσβου κοπανούσαν τα κουκούτσια από τα 
βάγια, δηλαδή τις δάφνες, τα καβούρδιζαν στο τηγάνι µε λίγο λάδι και 
άλειφαν τις ρίζες των µαλλιών για να δυναµώνουν. Αλλού 
(Βασιλεώνοικο Χίου) κοπάνιζαν κουκούτσια δάφνης σ' ένα µπουκάλι µε 
λάδι και το άφηναν στον ήλιο να γίνει δαφνόλαδο, µε το οποίο 
λούζονταν για να έχουν όµορφα, γυαλιστερά, µαύρα µαλλιά. Το λάδι 
χρησιµοποιείται µαζί µε άλλα φυτικά συστατικά (φύλλα καρυδιάς, 
ευκαλύπτου,πικροδάφνης, ξίδι κ.ά.), για να δυναµώνουν και να γίνονται 
τα µαλλιά γυαλιστερά και ευκολοχτένιστα. (Εικόνα 21). 

Ιδιαίτερη φροντίδα κατέβαλλαν για το βάψιµο και το χτένισµα των 
µαλλιών της νύφης µε ειδική τελετουργική διαδικασία. Ένας αδελφός της 
νύφης έρριχνε λίγες σταγόνες λάδι στα µαλλιά της, ενώ οι γυναίκες 
τραγουδούσαν:Φέρε, µάνα µ', το λάδι, της πικρελιάς του  λάδι,ν' άλείψου 
τα µαλλιά µου, να µην τα πάρ' ν οι ξένοι, κι τα κάνουν µά(γ)ια.... 
       Στη Θράκη και στη Λέσβο µεταξύ των δώρων, που έστελνε ο 
γαµπρός πριν από τον γάµο στη νύφη, ήταν και καλλυντικά για το 
λουτρό της. Μεταξύ αυτών υπήρχε απαραιτήτως λάδι και κόκκινη βαφή 
(κινά) για τα µαλλιά της. Άλλωστε το λάδι αποτελεί το κύριο υλικό για την 
παρασκευή βαφής για τα άσπρα µαλλιά. 
         

 
 Εικόνα 21: Γυναίκα που λούζεται.  
                                         Μουσείο Αρχαίας Αγοράς (Αθήνα). 

 
 

Ζ) ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ   
 

    Το ελαιόλαδο χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα κατά την αρχαιότητα στα 
στάδια και τις παλαίστρες. Οι  αθλητές,  και  κυρίως,  οι                                          
παλαιστές, συνήθιζαν να αλείφονται µε αυτό, πιστεύοντας ότι έτσι 
µπορούσαν να αποδώσου ν  κ α λύτερα και να κατακτήσουν τον 
πολυπόθητο στέφανο της νίκης. (Εικόνα 22).  
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                             Εικόνα 22: Η προετοιµασία των αθλητών στην παλαίστρα 
                       πριν απο τις ασκήσεις. Αριστερά µικρός δούλος µαλάσσει  
                             το πέλµα αθλητή, ένας άλλος χύνει από  τον αρύβαλλο λάδι  
                             στο χέρι του και ετοιµάζεται να αλείψει το σώµα του.  
                             Ο αθλητής στα   δεξιά βγάζει προσεκτηκά το ιµάτιό του.(Βερολίνο). 

 
                                                                                                                                                                                         

Η σύνδεση του ελαίου µε την απόδοση του αθλητή ήταν τόσο 
έντονη, ώστε να  θεωρηθεί από πολλούς ως... φάρµακο πού κάνει τους 
αθλητές πιο επιθετικούς. Η άποψη αυτή αποδιδόταν  στον  Σκύθη 
φιλόσοφο Ανάχαρσι, που, οι Έλληνες πίστευαν ότι είχε γεννηθεί από 
Ελληνίδα µητέρα. Όπως έγραψε ο ∆ιογένης Λαέρτιος, πίστευε πως το 
έλαιον είναι «φάρµακο µανίας» επειδή «όταν αλειφτούν οι αθλητές µ' 
αυτό ορµούν µε µανία ο ένας εναντίον του άλλου»! 
       Οι πολιτισµικές διαφοροποιήσεις ανάµεσα στους Έλληνες και τους  
Σκύθες (που όπως έλεγαν οι αρχαίοι συγγραφείς δεν µπορούσαν να 
κατανοήσουν τα ιδεώδη του αθλητισµού) έγιναν αφορµή ώστε να 
σχολιαστούν οι απόψεις του Ανάχαρσι. Οι Έλληνες πίστευαν πώς ο 
Σκύθης σοφός δεν καταλάβαινε γιατί οι αθλητές κατέβαλαν τόσο κόπο 
για να κερδίσουν απλώς το στεφάνι της νίκης. Με αφορµή λοιπόν αυτές 
τις πολιτισµικές διαφορές, ο ι  α ρ χαίοι συγγραφείς µας άφησαν 
ενδιαφέρουσες περιγραφές για τον αθλητισµό, για τα αγωνίσµατα, 
ακόµη και για τη συνήθεια να αλείφονται οι αθλητές µε λάδι. 
       Πριν από τους αγώνες, και ιδιαιτέρως τους παλαιστικούς, οι αθλητές 
συνήθιζαν να αλείφουν τα σώµατα τους µε έλαιον. Κατά καιρούς έχουν 
διατυπωθεί διάφορες ερµηνείες γι' αυτή τη συνήθεια: Πιστεύεται ότι 
τονώνει το µυϊκό σύστηµα, ότι προστατεύει το σώµα από τον ήλιο, ότι 
συντελεί στο να τονίζεται το αθλητικό παράστηµα των νέων και να 
φαίνονται πιο ωραία τα σώµατα τους. Ακόµη και ότι εµποδίζεται η 
αφυδάτωση!  
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Στην αρχαιότητα ίσως να υπήρχαν πιο πρακτικοί λόγοι, αλλά και 
δοξασίες που να επέβαλαν την επάλειψη των σωµάτων µε έλαιον. 
Ειδικά στην πάλη, το αλειµµένο µε λάδι σώµα µπορεί να γλιστρά πιο 
εύκολα και να αποτυγχάνουν οι «λαβές» των αντιπάλων. 
       Το ίδιο ακριβώς φένεται να είπε στον Σκύθη Ανάχαρσι ο Σόλων, 
τονίζοντας ότι τα σώµατα όσων αλείφονται µε λάδι λασπώνονται, είναι 
ολισθηρά και δεν είναι εύκολο να τα σηκώσεις ή να εφαρµόσεις σ' αυτά 
λαβές. Και συµπληρώνει πως τα σώµατα αυτά αποκτούν περισσότερη 
δύναµη και γίνονται πιο σφριγηλά. Η επάλειψη µε λάδι συντελεί στο να 
διατηρείται η δύναµη και να µην διαπερνά ο  αέρας τους πόρους του 
σώµατος. 

       Απο τον 4ο αιώνα π.Χ. εµφανίζονται στις παλαίστρες, δίπλα στους 

παιδοτρίβες και τους γυµναστές που ασχολούνταν επαγγελµατικά µε 
την προπαρασκευή των αθλητών, και οι αλείπτες. Το κυρίως έργο τους 
συνίστατο στο να αλείφουν τους αθλητές µε έλαιον µια και, όπως είπαµε 
ήδη, λόγοι πρακτικοί το επέβαλαν. Ωστόσο οι αλείπτες δεν 
περιορίστηκαν µόνο σ' αυτό. Στην πορεία του χρόνου απέκτησαν 
εξειδικευµένες γνώσεις έτσι που µε επαλείψεις και µαλάξεις µπορούσαν 
να βελτιώσουν τη φυσική κατάσταση του αθλητή. Η συνήθεια να 
αλείφονται οι αθλητές µε λάδι επηρέασε την αρχιτεκτονική των αρχαίων 
γυµναστηρίων. Στη βόρεια πλευρά του κάθε γυµναστηρίου, αριστερά 
του εφηβείου, ανήγειραν ένα κτήριο, το ελαιοθέσιον, µέσα στο οποίο 
εργάζονταν οι «αλείπτες». Στον αρχαιολογικό χώρο της Νεµέας 
διατηρήθηκαν τα ερείπια του σταδίου και τµήµατα του χώρου ετοιµασίας 
των αθλητών. Με ένα σύ-στηµα δεξαµενών µετέφεραν νερό στα λουτρά. 
Εκεί, χρησιµοποιώντας στλεγγίδες, οι αθλητές έβγαζαν από τα σώµατα 
τους τον «γλοίο», όπως έλεγαν το λάδι µε τον ιδρώτα και τη σκόνη. 
(Εικόνα 23). 

 
                                   Εικόνα 23: Ένας αθλητής ετοιµάζεται 

                                               να καθαρίσει το σώµα του µε στλε- 
                                    γγίδα. Αττικός κρατήρας (470 π.Χ. 
                                               Αθήνα, Εθνικό Αρχαιλογικό Μουσείο). 
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Ολυµπιακοί αγώνες 
        Στο ειδυλλιακό τοπίο της αρχαίας Ολυµπίας, εκεί που συναντάει ο 
Αλφειός τον παραπόταµο του Κλαδέο απλώνεται η ιερή Άλτις, "ο 
κάλλιστος της Ελλάδος χώρος". Εκεί, από το 776 π. Χ. έως το 393 µ.Χ., 
κάθε τέσσερα χρόνια ετελούντο οι αγώνες που ανέδειξαν τα υψηλά 
ιδεώδη του αθλητικού πνεύµατος. 

     Εµπνευστής και πρώτος αθλοθέτης ο Ηρακλής έδωσε στο νικητή 
δροµέα αδελφό του, ως έπαθλο, ένα κλαδί αγριελιάς φερµένης στην 
Πίσα από τις πηγές του ∆ούναβη. 

     Από τότε στην ελιά ανήκε η τιµή να στεφανώνει τα µέτωπα των 
νικητών στην πανηγυρική τελετή της ανακηρύξεως των Ολυµπιονικών 
στον πρόναο του ναού του ∆ιός. Τα περίφηµα κλαδιά της, ήταν το έπα-
θλο των αθλητικών και καλλιτεχνικών αγώνων. Γιατί οι αγώνες ήταν 
στεφανίτες. Ο νικητής στεφανωνόταν και στολιζόταν µε ταινίες από 
κόκκινο µαλλί και δεχόταν στεφάνι από πλέγµα φύλλων αγριελιάς, που 
φύτρωνε στο νότιο µέρος του ναού του ∆ιός. (Εικόνα 24). 

 

 
                           Εικόνα 24: Κλαδιά και άνθη πέφτουν µέσα στα χέρια του  
                                   νεαρού γυµνού αθλητή. Στο βραχίονα και στο µηρό του 
 είναι δεµένες κόκκινες ταινίες. Είναι νικητής! (Αµφο- 
 ρέας του 480-470 π.Χ. Αγία Πετρούπολη, Μουσείο  
    Ερµιτάζ). 
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       Ένα αγόρι, που ζούσαν και οι δυο γονείς του, έκοβε τον κότινο µε 
χρυσό µαχαίρι. Στην αρχή οι κότινοι τοποθετούνταν σε χάλκινο τρίποδα, 
αργότερα σε χρυσελεφάντινη τράπεζα, που φυλασσόταν στο ναό της 
Ήρας. Αυτή ήταν η υψίστη τιµή, που µπορούσε να δεχτεί ο νικητής-
αθλητής, τιµή που τον έθετε υπό την προστασία του ∆ία. 

    Στους αγώνες δρόµου µεταξύ παρθένων, που ετελούντο κατά τη 
διάρκεια εορτής προς τιµή της θεάς Ήρας- τα ‘’Ηραία"- "ταις νικώσαις 
ελαίας τε διδόασι στεφάνους", δίνανε στεφάνια ελιάς στις νικήτριες, µας 
πληροφορεί ο Παυσανίας. 

     Από τότε το κλαδί της ελιάς ταυτίστηκε µε τη θεά Νίκη. Πολυάριθµα 
αγγεία παριστάνουν την πτερωτή θεά να κρατά ένα κλαδί ή ένα στεφάνι 
ελιάς στο χέρι. 

     Εκτελώντας τις παλιές προσταγές του Ηρακλή ο αµερόληπτος 
Ελλανοδίκης, άνδρας Αιτωλός ήθελε θέσει πάνω από τα µέτωπα τους, 
γύρω από τα µαλλιά τους, το στολίδι της γλαυκόχρωµης ελιάς, που 
άλλοτε, από τις σκιερές πηγές του Ίστρου, ο γιος του Αµφιτρύωνα 
έφερε, για να γίνει η πιο ωραία ανάµνηση των Ολυµπιακών αγώνων. 
       Το πήρε µε πειστικά λόγια από το λαό των Υπερβορείων, που 
λάτρευε τον Απόλλωνα. Ζήτησε µε καρδιά θερµή, για το φιλόξενο ιερό 
του ∆ία, το δέντρο, που µπορούσε συγχρόνως να προσφέρει σκιά 
στους θεατές και στεφάνια στην αρετή. Από τότε µέχρι σήµερα το 
στεφάνι της ελιάς συνδέεται µε την ευγενική άµιλλα και περιποιεί τιµή όχι 
µόνο στον νικητή αλλά σε ολόκληρη τη γενία του. 

   Η επαναφορά της τέλεσης των Ολυµπιακών αγώνων(1896) έφερε 
στο προσκήνιο τις αξίες του αθλητισµού και την προβολή του 
ολυµπιακού ιδεώδους. Έκτοτε, οι Ολυµπιακοί αγώνες αποτελούν 
παγκόσµιο γεγονός και πρόκληση για την οργανώτρια πόλη και τους 
φιλόδοξους αθλητές. 
       Τα δεδοµένα, βέβαια, έχουν αλλάξει. Το γεγονός, που τότε 
απευθυνόταν στους Πανέλληνες, τώρα απευθύνεται στον Παγκόσµιο 
άνθρωπο. Η πόλη δεν γκρεµίζει, πλέον, τα τείχη της, για να υποδεχτεί 
τους Ολυµπιονίκες και οι αθλητές δεν µάχονται "για τ' αγρίλι του 
Ηρακλέα". Μέσα, όµως, από το αθλητικό πνεύµα και την ευγενική 
άµιλλα καταρρίπτονται άλλα τείχη πιο ισχυρά, τα διάφορα "ταµπού", 
που θέλουν"περιούσιους" και "κατώτερους" λαούς. 

    Ο κότινος, πέρα από την τιµητική διάκριση, έγινε το σύµβολο της 
προσέγγισης ανθρώπων και ιδεών, της προβολής του Ωραίου, του 
Μεγάλου, του Αληθινού. 
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    Συµφώνα  µε την αρχαία αντίληψη προωθείται ενεργά από τη χώρα 
µας η καθιέρωση του ελληνικού θεσµού της Εκεχειρίας, της Ιδέας -
Ουσίας για τη διοργάνωση των Ολυµπιακών αγώνων επί χίλια και 
πλέον έτη κατά την αρχαιότητα. 
       Εκεχειρία ήταν η διακοπή των εχθροπραξιών "η προς ολίγον 
χρόνον του πολέµου αναβολή" κατά τον Σουϊδα. Η αναγγελία των 
αγώνων γινόταν µε σπονδοφόρους πολίτες από τη Ήλιδα, που 
στεφανωµένοι µε κλαδιά ελιάς και κρατώντας κηρύκειο έφερναν στον 
ελληνικό κόσµο το µήνυµα της ιερής εκεχειρίας, της οποίας ήταν 
εγγυητές. Η Ολυµπιακή εκεχειρία έδινε τη δυνατότητα στις πόλεις - 
κράτη, που συµµετείχαν στους αγώνες να επιδοθούν στην υπηρεσία του 
αθλητικού ιδεώδους, αναπόσπαστες από τα µίση και τα πάθη, που 
χωρίζουν τους ανθρώπους. Ο κότινος, το τιµηµένο κλαδί της αγριελιάς, 
έµβληµα ειρήνης, προσέγγισης και συµφιλίωσης των ανθρώπων, έγινε 
το σύµβολο του Ολυµπιακού Ιδεώδους. 
 

 

Η) Η ΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο ΣΤΗΝ ΛΑΪΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ 
 
       Από τα  προϊστορικά χρόνια η  ελιά, και κυρίως το λάδι της, 
συνδέθηκαν µε την  ιατρική και την προσπάσεια του ανθρώπου, να 
κατακτήσει καλή υγεία και να την διατηρήσει. Άλλοτε αυτούσιο και 
άλλοτε αρωµατισµένο, ήταν το δασικό υλικό σωµατικής φροντίδας, το 
επουλωτικό των πληγών, αλλά και βασικό θεραπευτικό µέσον. Οι 
γιατροί  του αρχαίου, και του βυζαντινού, κόσµου παραθέτουν πλήθος 
πληροφοριών σχετικά µε την ιατρική χρήση του ελαιολάδου.Στη λαϊκή 
ιατρική οι χρήσεις αυτές πολλαπλασιάστηκαν! Εκατοντάδες είναι οι 
θεραπευτικές αγωγές στις οποίες χρησιµοποιήθηκε και εκατοντάδες 
επίσης είναι οι συνταγές στις οποίες συµµετέχει. Στη λαϊκή ιατρική 
συνεχίζει να είναι επούλώτικό, των πληγών αλλά, µετουσιώνεται, όπως 
ακριβώς και στη χριστιανική θρησκεία, και σε ίαµα των ψυχικών 
νόσηµατων. Επισηµαίνει µε την παρουσία του και καθαγιάζει ιέρους 
χώρους καθιστώντας  τους  απροσπέλαστους, σε δυνάµεις που 
µπορούν να δράσουν όχι ευεργετικά για τον άνθρωπο. Χρησιµοποιείται 
σε πλήθος αλοιφών για δερµατικά και αλλά νοσήµατα. Το  συναντάµε σε 
µαγικοθρησκευτικές ενέργειες και τελετουργίες µε ποικίλους  
συµβολισµούς: κατευναστικό των πνευµάτων, ηρεµιστικό, σύµβολο του 
πλούτου  και της ευτυχίας. Μερικοί από τους συµβολισµούς αυτούς 
στηρίχτηκαν στην ιδιότητα του να επιπλέει στο νερό και άλλοι στην 
ιδιότητα του να παράγει φως.  
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Ο µύθος του Αρισταίου, π ο υ   πήρε από τον πατέρα του, τον 
Απόλλωνα, το χάρισµα να γιατρεύει (και να «ειδικεύεται»  στις επιδηµίες) 
φαίνεται να υποκρύπτει όχι µόνον τη χρήση του ελαιολάδου ώς 
εξαγνιστικό υλικό, πράγµα, που συνέβαινε άλλωστε και µε τους κλάδους 
της ελιάς, αλλά και τη φαρµακευτική του χρήση. Είναι γνωστό ότι από 
την αρχαιότητα εθεωρείτο φάρµακο για τις πληγές· η αντίληψη αυτή 
πέρασε στη λαϊκή ιατρική και διατηρήθηκε για πολλούς αιώνες. 

     Οι ιατροί της αρχαιότητας και του βυζαντινού κόσµου αναφέρουν 
πλήθος συνταγών που βασικό συστατικό τους ήταν το ελαιόλαδο. 
Κυρίως χρησιµοποιήθηκε ως αντιπυρετικό (συνήθεις ήταν οι επαλείψεις 
των σωµάτων όσων είχαν πυρετό) και ως νευρολογικό φάρµακο. Γι' 
αυτό και πολλοί απ' αυτούς συνιστούσαν χλιαρά ελαιόλουτρα σε κείνους 
που έπασχαν από νευραλγίες.  

     Οι αρχαίες συνταγές που έχουν ως βασικό συστατικό τους το 
ελαιόλαδο είναι πολλές. Μπορούµε να πούµε πως δεν υπήρχε σύστηµα 
που κάποια από τα όργανα του να µη θεραπεύονται µε ελαιον. 
Χρησιµοποιήθηκε εναντίον των δηλητηριάσεων, για τη στοµατική υγιεινή 
και τη λευκότητα των δοντιών, εναντίων των παθήσεων του στοµάχου, 
του δέρµατος και της λέπρας, νόσου που µάστιζε πολλές περιοχές µέχρι 
και την πρόσφατη εποχή. 

     Όλες σχεδόν οι αλοιφές που χρησιµοποίησε η λαϊκή θεραπευτική 
είχαν ως βάση το λάδι. 
        Η λαϊκή ιατρική χρησιµοποίησε για πολλούς αιώνες το ελαιόλαδο 
µε τον ίδιο σχεδόν τρόπο. Στην Ελλάδα σώθηκαν συνταγές που 
µαρτυρούν την ιδιαίτερη αξία την οποία απέδιδαν τόσο στο έλαιον όσο 
και στα φύλλα της ελιάς οι εµπειρικοί θεραπευτές. Ιδιαιτέρως το λάδι 
χρησιµοποιήθηκε για τους πόνους σε διάφορα σηµεία του σώµατος, για 
τη θεραπεία νοσηµάτων του πεπτικού συστήµατος, για εντριβές σε 
περιπτώσεις νοσηµάτων του αναπνευστικού, σε ρευµατικά και αρθριτικά 
νοσήµατα και άλλα. Το λάδι της αγριελιάς ήταν ιδανικό για δερµατικά 
νοσήµατα. Λάδι ήµερης ελιάς χρησιµοποιούσαν για να θεραπεύουν τους 
πόνους των αυτιών. Ακόµη και βρώσιµες ελιές χρησιµοποίησε η 
δηµώδης ιατρική για τη θεραπεία του πονόλαιµου. Όταν έπεφταν οι 
τρίχες της κεφαλής (αλωπεκία) η λαϊκή θεραπευτική χρησιµοποιούσε 
λάδι για να θεραπεύσει τον ασθενή. Σ' όλη σχεδόν την Ελλάδα το λάδι 
χρησιµοποιήθηκε για τη θεραπεία των βουζούνων (δοθιήνων). 
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       Η  σ υ νήθεια να βάζουν λάδι από τα καντήλια των Αγίων 
παραπέµπει περισσότερο στη θαυµατουργική ιατρική. Ωστόσο, η 
συνήθεια αυτή ήταν διαδεδοµένη ευρύτατα στον ορθόδοξο χριστιανικό 
κόσµο. Ο Fr.Richard, που επισκέφτηκε τη Χίο το 1650, έγραψε πως ο 
ηγούµενος της Νέας Μονής µοίραζε στους πιστούς κλωστές 
βουτηγµένες στο λάδι της καντήλας! 

     Για τις παθήσεις των αυτιών, εκτός από το λάδι της καντήλας, 
σπουδαίο θεραπευτικό µέσον εθεωρείτο από τη λαϊκή ιατρική και το λάδι 
του λύχνου.  

     Στη Θράκη, περιοχή που δεν κάλυπτε ποτέ τις ανάγκες της σε λάδι, 
υπήρχε µια ευχή για τις ετοιµόγεννες γυναίκες και ένα έθιµο που 
πίστευαν πως διευκόλυνε τον τοκετό. 

     «Όταν µπαίνεις στην κάµαρα ρίχνεις την ποδιά σ' επάνω της, την 
δίνεις λίγο νερό και λες: Καλή λευτεριά, ήλθε ένα καΐκι λάδι,να γλιστρήσ' 
το παιδί σαν το λάδι».Τα λόγια αυτά, σύµφωνα µε τη λογική της 
αναλογικής µαγείας, αποσκοπούσαν να επιφέρουν «γλίστρηµα» του 
βρέφους, άρα και γρήγορο τοκετό. 

     Σε λάδι συντηρούσαν βότανα και τα φαρµακευτικά φυτά που τα 
χρησιµοποιούσαν όλο το χρόνο. Την εποχή της συγκοµιδής τα µάζευαν, 
τα έβαζαν µέσα σε δοχεία και τα κάλυπταν µε λάδι. 
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ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο, ΤΟ ΙΕΡΟ, ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ 
ΟΡΘΟ∆ΟΞΗ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ 

 
 
Α) ΤΟ ΛΑ∆Ι ΣΤΙΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 
 
       Η θρησκευτική χρήση της ελιάς και του λαδιού στο πλαίσιο του 
αγροτικού και ποιµενικού βίου της νεότερης Ελλάδας είναι πολύ έντονη. 
Αυτό πιστοποιείται από τις θρησκευτικές δοξασίες και τα αντίστοιχα 
δρώµενα που συνυφαίνονται µε σηµαντικές γιορτές του λειτουργικού 
έτους. 
       Στις 14 Σεπτεµβρίου,ηµέρα της Υψώσεως του Τιµίου Σταυρού, 
σύµφωνα µε µία συνήθεια στο χωριό Μεγάλη Μαντινεία, στην 
Πελοπόννησο, παίρνουνε ένα ρόδι, το δένουν µε ένα κλωνάρι ελιάς,    
γεµάτο καρπούς, µαζί µε λίγη σπαραγγιά και νωρίς το πρωί το βουτάνε 
τρεις φορές στη θάλασσα λέγοντας κάθε φορά: «Όπως τρέχει το νερό 
στη θάλασσα, έτσι  να τρέχουν τα καλά στο σπίτι µας» Κατόπιν το 
κρεµούν στο εικόνισµα.      
       Στα Επτάνησα την ίδια µέρα «οι νοικοκυραίοι πάνε στην εκκλησιά 
λίγα από τα δηµητριακά και κρασί και λάδι να ευλογηθή».  
       Αξιοµνηµόνευτες είναι και οι µαρτυρίες σχετικά µε τ η ν  
Πρωτοχρονιά, ηµέρα του Μεγάλου Βασιλείου. Στην Προποντίδα οι 
Έλληνες στόλιζαν τη βασιλόπιττα µε ένα κλαδί ελιάς, «για να έχουν την 
ευλογία και ευκαρπία του ιερού δέντρου όλο το χρόνο». Επίσης 
τοποθετούσαν ένα κλωνάρι ελιάς στο εικονοστάσι λέγοντας: «Ήρθε 
καλοχρονιά, ας πάει η κακοχρονιά». Στη Θράκη «τα παιδιά (το πρωί τ' 
Αϊ Βασίλειου) παίρνουν ένα κοµµάτι ελιά και γυρίζουν και χτυπούν τις 
πόρτες και ό,τι θέλει καθένας δίνει». Η συνήθεια αυτή προϋποθέτει τη 
θεώρηση της ελιάς ως συµβόλου ειρήνης και συµφιλίωσης.            
       Το ελαιόδενδρο όµως µέσα στα πλαίσια της λαϊκης 
θρησκευτικότητας συµβολίζει επίσης την υγεία και την υλική ευηµερία, 
δεδοµένου ότι και στα όρια της αγροτικής κοινωνίας τουλάχιστον 
εγγυάται την οικονοµική ευρωστία. Αυτοί οι συµβολισµοί επιβιώνουν και 
στην εκκλησιαστική παράδοση, απεικάσµατα των οποίων ψηλαφούµε 
στις λαϊκές θρησκευτικές δοξασίες. Παράµένοντας στα θρησκευτικά 
έθιµα που σχετίζονται µε  τη γιορτή του Μεγάλου Βασιλείου, την πρώτη 
του έτους, θυµίζουµε τη συνήθεια των γονιών «να τύπτουσι τας κεφάλας 
των τέκνων των µε µεγάλον βολβόν ή µε κλώνους ελαίας. 
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       Το αίτηµα και η ελπίδα για καταλλαγή και ευηµερία εκδηλώνεται και 
στη συνήθεια των πιστών την πρώτη µέρα του χρόνου, µετά τον πρωινό 
εκκλησιασµό, να παίρνουν ένα κλαδί ελιάς και µ' αυτό να χτυπάνε κάθε 
πόρτα. Για τον ίδιο λόγο «µε την πέτρα και την ελιά τ' Αι Βασιλιού 
καληµεράνε και τα ζώα χτυπώντας τα». 
       Ο ρόλος της ελιάς ως συµβόλου καταλλαγής, ε ι ρ ή νης και 
πνευµατικής χαράς αναδεικνύεται και κατά την Κυριακή των Βαΐων. Τα 
κλωνάρια της ελιάς, που χρησιµοποιούνται την ηµέρα αυτή στην 
εκκλησία, οι νοικοκυρές τα χρησιµοποιούν στο προζύµι, πάνω στο 
χαραγµένο σταυρό. Σύµφωνα µε ένα κυπριακό έθιµο, οι πιστοί την ίδια 
µέρα φτιάχνουν ένα σταυρό από δύο φύλλα ελιάς και τα κρεµούν επάνω 
τους. Κάθε οικογένεια µάλιστα φέρνει στην εκκλησία το δικό της κλαδί 
ελιάς, που «µένει εκεί για 40 ηµέρες, πριν µεταφερθεί στο σπίτι».                                   
Στην Κρήτη γινόταν πλειστηριασµός κι ο χωρικός που κέρδιζε 
εξασφάλιζε το προνόµιο να µεταφέρει στην εκκλησία την ηµέρα των 
Βαΐων το κλαδί της ελιάς από το δικό του λιόφυτο. Έτσι, την παραµονή 
της γιορτής, δηλαδή κατά τον εσπερινό του Σαββάτου, µεταφέρεται το 
κλαδί της ελιάς στην εκκλησία. Την εποµένη, αυτό το κλαδί το κρατούν 
«δύο έφηβοι, που προπορεύονται της ποµπής. ∆ίπλα στους νέους ο 
ιερέας διαβάζει το Ευαγγέλιο και όταν ακουστεί η φράση "άλλοι 
δέκοπταν κλάδους από των δένδρων", οι πιστοί κόβουν κλαδάκια από 
την ελιά. Τα κλαδάκια αυτά, κατά τη λαϊκή αντίληψη, έχουν ιαµατικές 
ιδιότητες και φυλάσσονται στο εικονοστάσι µαζί µε "καλορίζικα"». 
       Σ' αυτή τη συνήθεια εκφράζεται η λαϊκή πεποίθηση για την ιερότητα 
του ελαιοδένδρου και τις θεραπευτικές του ιδιότητες. Το ίδιο επιµαρτυρεί 
και το ακόλουθο έθιµο της Κύπρου σχετικά µε τη γέννηση. Τρεις µέρες 
µετά τον τοκετό η λεχώνα ακολουθεί τη µαµµή, η οποία «κρατεί εις την 
αριστεράν πιάτο, εντός του οποίου υπάρχουν φύλλα ελιάς των Βαΐων 
δια θυµίαµα,  σ ιτάρι  και βαµβακόσπορος, σύµβολα ευτυχίας, 
µαυρόκοκκος προς αποτροπήν των δαιµόνων και κρεµµύδι, εις δε την 
δεξιάν ψαλίδι ή µαχαίρι µαυροµάνικο, και χαράσσει σταυρούς εις τας 
θύρας, τα παράθυρα, τα ερµάρια και διάφορα µέρη της οικίας».      
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Β) Η ΕΠΑΛΕΙΨΗ ΜΕ ΕΛΑΙΟΝ ΩΣ ∆ΗΛΩΣΗ ΙΕΡΟΤΗΤΑΣ 
 
       Απο τα προϊστορικά χρονιά στον ευρύτερο χώρο της ανατολικής 
Μεσογείου, την περιοχή που προσδιορίζεται ως «ζώνη της ελιάς», 
διασώθηκαν ιδέες και δοξασίες οι οποίες επηρέασαν καταλυτικά όχι 
µόνο την αρχαία αλλά και τη µεταγενέστερη λατρεία. Οι ιεροί λίθοι 
σηµατοδοτούσαν την επαφή µε το θείο καθώς πιστευόταν ότι είχαν θεία 
προέλευση ή είχαν πέσει από τον ουρανό. Και η λατρεία αυτών των 
ιερών λίθων ήταν συνυφασµένη µε το λατρευτικό ρόλο του ελαίου. 
       Λατρευτικοί λίθοι (βαίτυλοι) µας είναι γνωστοί από την εποχή του 
χαλκού. Τους συναντάµε σε πλήθος παραστάσεων, ιδιαιτέρως στα 
περίφηµα µινωικά και µυκηναϊκά δακτυλίδια στα οποία«ιστορούνται» 
σκηνές δεντρολατρίας. ∆εν γνωρίζουµε όµως αν η σχετική τελετουργία 
περιελάµβανε και επαλείψεις µε έλαιον όπως φαίνεται πιθανόν, όπως 
δεν γνωρίζουµε και την ειδική σχέση που είχαν αυτοί οι λίθοι µε τη 
λατρεία. Ίσως να τους καθιέρωνε η επαφή ή και η γειτνίαση µε το 
θείον(κοντά σε ιερές κατασκευές) ίσως ακόµη και µια σηµαντική στιγµή, 
όπως είναι η επιφάνεια της θεότητας.  

   Οι σηµιτικοί λαοί ονόµαζαν βαίτυλους τους ουρανόπεµπτους. Ο ι  
Έλληνες ετυµολόγησαν τη λέξη από τη «βαίτη» (δέρµα)παραπέµποντας 
στο µύθο για τη γέννηση του ∆ία από τη Ρέα στο ιερό σπήλαιο της 
Κρήτης. Η Ρέα ξεγέλασε τον Κρόνο, που είχε τη συνήθεια να τρώει (να 
καταπίνει) τα παιδιά του, τύλιξε µια πέτρα σε βαίτη και του την έδωσε. 
Έτσι τον ξεγέλασε και γλίτωσε το µικρό ∆ία από τη θεϊκή κατάρα... Η 
πέτρα αυτή έλεγαν πως τοποθετήθηκε στους ∆ελφούς, όπου και της 
απέδιδαν ιδιαίτερες τιµές. 

   Προσωποποίηση των βαιτύλων που υπό µορφήν µετεωρόλιθων 
είχαν πέσει στη γη αποτελεί ένας από τους γιους του Ουρανού. Τον 
έλεγαν Βαίτυλο. 

   Ο αρχαιότερος γυαλισµένος µε λάδι λίθος µας είναι γνωστός από τα 
οµηρικά έπη. Βρισκόταν στο παλάτι του Νέστορα, στην Πύλο και ήταν 
καταστιλβωµένος από τις επαλείψεις µε λάδι! Πάνω σ' αυτόν το λίθο 
καθόταν ο βασιλιάς. ∆ηλαδή, το στίλβωµα δήλωνε αµέσως την 
ιδιαιτερότητα του. Γι' αυτό και οι λίθοι αυτοί ονοµάζονταν "λιπαροί". 
       Ο ρόλος του ελαίου στη λατρεία του ιερού λίθου ήταν καθοριστικός. 
Κάθε µέρα έκαναν σπονδές µε ελαιόλαδο στο λίθο που βρισκόταν κοντά 
στο ιερό του Απόλλωνα, στους ∆ελφούς... 
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       Στη συνείδηση των αρχαίων, που θεωρούσαν τους ∆ελφούς ως 
έναν εκ  των ιερότερων τόπων, ο λίθος αυτός σηµατοδοτεί το κέντρο του 
κόσµου. Άρα, το κέντρο του κόσµου επισηµαίνεται µε έλαιον! 

   Συχνά οι ιεροί λίθοι στεφανώνονταν µε κλάδους δέντρων ελιάς, 
δάφνης, µυρτιάς ή άλλου δένδρου, ανάλογα µε τις κατά τόπους 
συνήθειες. Σε άλλες περιοχές υπήρχαν λίθοι αντί για αγάλµατα θεών. 
       Ήταν δηλαδή µη ανθρωποµορφικές αναπαραστάσεις της θεότητας. 
Οι άνθρωποι έπρεπε να τους τιµούν, όπως ήταν επιβεβληµένο να 
γίνεται και µε τα αγάλµατα. Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και µε τις ταφικές 
στήλες: Φρόντιζαν να τις αλείφουν µε λάδι και να τις στεφανώνουν. Θα 
µπορούσε να σκεφτεί κανείς ότι οι ταφικές στήλες αποτελούν 
ανεικονικές παραστάσεις των ενταφιασµένων κάτω απ' αυτές νεκρών. 
Και η επάλειψη µε λάδι να αποτελεί µέρος της συνεχιζόµενης µετά τον 
ενταφιασµό νεκρικής φροντίδας προς τον νεκρό. Στην ετήσια γιορτή που 
γινόταν στις Πλαταιές συνήθιζαν να πλένουν τις στήλες των ταφών και 
να τις αλείφουν µε έλαιον. Η επάλειψη γινόταν από τον ίδιο τον Άρχοντα 
των Πλαταιών. 
       Οι σπονδές µε έλαιον πάνω σε λατρευτικούς λίθους και οι 
επαλείψεις των αποτελούσαν συνηθισµένη λαυτρευτική πρακτική.   
       Οι θεοί που λατρεύονταν συνήθως µε ιερούς λίθους είχαν σχέση µε 
το δρόµο: ο Ερµής και ο Απόλλων Αγυιεύς, ο προστάτης των δρόµων. 
Και από τη λατρεία αυτών των θεών δεν απουσίαζε το ελαιόλαδο. 
Φαίνεται πως ακόµη και µπροστά στα σπίτια υπήρχαν τέτοιες πέτρες! 
Στον Απόλλωνα  Αγυιέα πρόσφεραν συνήθως αρωµατισµένα έλαια. Το 
έθιµο αυτό εξελίχτηκε αρκετά έτσι ώστε να ανοίγονται ειδικά κοιλώµατα 
στους ιερούς λίθους για να χύνουν εκεί το λάδι οι λατρευτές. 

    Το λάδι που δεν έφευγε από τους λίθους έδινε άµεσα το µήνυµα 
της ιερότητας ακόµη και στον περαστικό. Ακόµη κι ο ξένος µπορεί να 
αναγνωρίσει ένα ιερό ή ακόµη και να γίνει µέτοχος, κοινωνός µιας 
λατρευτικής πρακτικής. 
       Παρόµοια έθιµα συναντούµε και σε άλλους λαούς. Οι Εβραίοι 
συνήθιζαν να «χρίουν» τα αγάλµατα των θεών αλλά και  τους 
µετεωρόλιθους µε ελαιόλαδο. Με έλαιον άλειφαν ακόµη τις Ερµαϊκές 
στήλες, τα ιδιότυπα λατρευτικά αγάλµατα του Ερµή που είτε έδειχναν 
τους δρόµους και τις αποστάσεις είτε αποτελούσαν οριοθετήσεις µεταξύ 
των ιδιοκτησιών ή και των περιφερειών των ελληνικών πόλεων.  
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Ήταν στήλες σ τ ο  π άνω µέρος των οποίων φιλοτεχνούσαν 
γενειοφόρο κεφαλή του Ερµή ενώ πάνω στην πρόσοψη της κάθε 
στήλης λάξευαν το αιδοίο του! Σε πολλές περιπτώσεις οι Ερµές ήταν 
δικέφαλες ή τρικέφαλες. Συχνά όµως αντί για λαξευµένες πέτρες 
χρησιµοποιούσαν κοινές (αργούς λίθους) που σε πιο πρώιµα στάδια 
φαίνεται να αποτελούσαν ανεικονικές µορφές της θεότητας. Παράλληλα 
φαίνεται να απηχούν και τον οφειλόµενο σεβασµό στα όρια των 
ιδιοκτησιών, δηλαδή στην προσπάθεια του ανθρώπου όχι µόνο να 
οριοθετήσει τον χώρο του αλλά και να ορίσει το «νοµικό» πλαίσιο που 
θα καθόριζε τις σχέσεις µεταξύ των πολιτών ή και των πόλεων. 

 

 

Γ) ΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ 
 

Το ευχαίλεον, η ιερά  εξέτασις και το άγιον έλαιον 
        Το «ευχέλαιον», ένα από τα µυστήρια της Εκκλήσιας, έχει ως 
επίκεντρο το λάδι: Μέσα από µια ειδική τελετή, την Ακολουθία του            
Αγίου Ελαίου, καθαγιάζεται και µεταφέρει τη θεία Χάρη σε όποιον 
επαλειφθεί µε αυτό. Σε ένα τραπέζι τοποθετείται µια εικόνα και δίπλα της 
ένα σκεύος γεµάτο µε σιτάρι, ένα µπουκάλι µε λάδι και ένα µπουκάλι µε 
κρασί. 
       Μπορεί όµως και να αντικατασταθούν τα υγρά από ένα καντήλι, 
µέσα στο οποίο εκτός από το λάδι βάζουν και οίνο. 
       Η Ακολουθία του Αγίου Ελαίου έχει στο επίκεντρο της το έλαιον ως 
µέσον µεταφοράς της θείας Χάριτος. 
       Το αγιασµένο έλαιον µεταφέρει τη θεία χάρη και χρησιµοποιείται 
συνήθως για τη θεραπεία ασθενών ή ακόµη και για να ξεπεραστούν µε 
τη βοήθεια του Θεού άλλα προβλήµατα. 
       Οι νοσούντες για τους οποίους τελείται η ακολουθία ή και οι οικείοι 
των επαλείφονται µε έλαιον σε τέσσερα σηµεία στο πρόσωπο και στα 
χέρια, καθώς ο ιερέας λέει «εις ίασιν σώµατος και ψυχής». 
       Η αρχαιότητα του µυστηρίου αποδεικνύεται από το γεγονός ότι 
ακόµη και οι αιρετικοί που χωρίστηκαν από την Εκκλησία από τον 5° 
αιώνα (Μονοφυσίτες) το διατήρησαν µε παρεµφερή προς την ορδόδοξη 
εκκλησία τρόπο. 
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    Αν και η χρήση του ελαιολάδου σε µαγικές τελετές και µαντικές 
πρακτικές ήταν ευρύτατα διαδεδοµένη για πολλούς αιώνες, εν τούτοις η 
παπική εκκλησία ελάµβανε αυστηρά µέτρα για να µην χρησιµοποιείται 
σε τέτοιες πράξεις "Άγιον έλαιον"! Ακόµη και όταν υπήρχε υποψία για 
χρήση ελαίου ή όστιας (θεία ευχαριστία των καθολικών) στη µεσαιωνική 
Βενετία, η Ιερά Εξέταση δεν δίσταζε να διατάξει τον  βασανισµό για 
όσους εµπλέκονταν σε τέτοιες πράξεις. 
 
 

Το ελαιόλαδο στο βάπτισµα και το χρίσµα 
        Από τους αποστολικούς χρόνους το βάπτισµα των πιστών είναι 
συνδεδεµένο µε το χρίσµα, αν και αρχικά η χάρη του Αγίου Πνεύµατος 
µεταδιδόταν στο νεοφώτιστο µέσω της επιθέσεως των χειρών των 
Αποστόλων. Οι Απόστολοι µπορούσαν να µεταδώσουν τη θεία χάρη 
που είχαν λάβει οι ίδιοι απ' ευθείας από το Άγιο Πνεύµα. Αργότερα στη 
λατινική εκκλησία το βάπτισµα αποσυνδέθηκε από το χρίσµα. 

Η Χριστιανική θρησκεία εκφράζει την ακατάλυτη σχέση των 
µεσογειακών πολιτισµών µε την ελιά και το λάδι. Ο Ιησούς, ο ιδρυτής 
της θρησκείας, ονοµάστηκε Χριστός. Η λέξη προέρχεται από το ρήµα 
χρίω και είναι αντίστοιχη µε την εβραϊκή Masiah, που στην 
εξελληνισµένη µορφή της την συναντούµε ως «Μεσσίας». Το Masiah 
είναι παθητική µετοχή του ρήµατος mish (χρίειν). Η ουσιαστικοποιηµένη 
µορφή Masiah δηλώνει τον χρισµένο, εκλεκτό του θεού βασιλέα ή 
µονάρχη. Στην Καινή ∆ιαθήκη η λέξη Χριστός απαντάται περισσότερες 
από 560 φορές! 
       Στο µυστήριο του βαπτίσµατος το έλαιον είναι το υλικό εκείνο που 
µεταφέρει τη χάρη του θεού στο βαπτιζόµενο µέλος της εκκλησίας. 
Σύµφωνα µε τη χριστιανική πίστη το βάπτισµα συµβολίζει το θάνατο και 
την αναγέννηση µάζι. 
       Με τη χρήση του νερού (βασικό καθαρτικό υγρό από την αρχαία 
κιόλας λατρεία), µέσα στο οποίο έχει επιχυθεί σταυροειδώς έλαιον, 
επέρχεται η κάθαρση. Ο βαπτιζόµενος βυθίζεται στο νερό σε µια 
συµβολική «εξαφάνιση» του και αναδύεται απ' α υ τ ό ,  δηλαδή 
επανέρχεται, επανενσωµατώνεται. Ο συµβολικός θάνατος ακολουθείται 
από µια επίσης συµβολική αναγέννηση. Το νερό συµβολίζει και τις δύο 
αντίθετες  καταστάσεις που στην αρχέγονη ανθρώπινη αντίληψη µπορεί 
να είναι και παράλληλες. Άλλωστε το σχήµα είναι συνηθισµένο από τη 
µακρινή αρχαιότητα. Το παράδειγµα του σπόρου που γεννιέται και 
πεθαίνει είναι και στην περίπτωση αυτή χαρακτηριστικό, όπως είναι και 
το σχήµα ηµέρα-νύχτα στην αέναη ανακύκλωση του. Ο Τερτυλιανός 
θεωρεί το νερό πρώτη κατοικία του Αγίου Πνεύµατος, συµπληρώνοντας 
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πως το νερό έλαβε πρώτο τη διαταγή να παράγει ζωή. Το νέο µέλος της 
εκκλησίας εµφανίζεται γυµνό σ' αυτό το µυστήριο, απαλλαγµένο από 
κάθε τι το φθαρτό, απαλλαγµένο από την ύλη. Εξ άλλου έτσι γυµνός 
αναδύεται ο άνθρωπος και στην πρώτη, τη φυσική, γέννηση του µέσα 
από το έρεβος. 

    Το χριστιανικό βάπτισµα προσφέρει στον άνθρωπο την ευκαιρία 
µιας τελετουργικής και πνευµατικής επανόδου: Γεννιέται για δεύτερη 
φορά απαλλαγµένος από το βάρος του κληρονοµούµενου 
προπατορικού αµαρτήµατος και προετοιµάζεται για την τρίτη γέννηση, 
εκείνη της αιώνιας ζωής. Η απόρριψη του παλαιού, η εξαφάνιση του 
εκφράζεται µε µια ακόµη συνήθεια, εκείνη της ένδυσης του νεοφώτιστου 
µε καινούργια (άγνωστα στο «παλιό» σώµα) ενδύµατα. Είναι, ας πούµε, 
η κορύφωση µιας µυητικής λειτουργίας, είναι το στοιχείο εκείνο που 
καθιστά τον βαπτιζόµενο µέλος της κοινωνίας των πιστών. 

    Το µυστήριο του βαπτίσµατος αρχίζει µε την επάλειψη του σώµατος 
του βαπτιζόµενου «δια του µυστικού ή επορκιστικού ελαίου ή και ελαίου 
της αγαλλιάσεως». Ο ιερέας το «σφραγίζει τρις» και διαβάζει την ευχή 
του ελαίου. 
       Ο ανάδοχος επαλείφει µε έλαιον το σώµα του βαπτιζοµένου. Ας       
θυµηθούµε εδώ τις επαλείψεις που αποτελούν µέρος της νεκρικής 
φροντίδας. Το έλαιον είναι εκείνο που, όπως σφραγίζει το φυσικό 
θάνατο πριν από τον ενταφιασµό του φθαρτού σώµατος, θα σφραγίσει 
και τον συµβολικό. Είναι µια φροντίδα που το «αναγεννητικό» τυπικό 
δεν επιτρέπει την παράλειψη της. Ακολουθεί η κατάδυση στο νερό και η 
ολοκλήρωση του µυστηρίου µε το χρίσµα. Μόνο που αυτό πρέπει να 
επικυρωθεί µε τη σφραγίδα του Θεού πάνω στα µέλη του νεοφώτιστου, 
όπως οι παλιοί αφέντες χάρασσαν µε πυρωµένο σίδερο στο πρόσωπο 
των δούλων το όνοµα τους. 

   Η σφραγίδα της εκκλησίας δεν είναι υλική αλλά πνευµατική. Είναι η 
σφραγίς ελαίου που καθιστά τον πιστό αναπαλλοτρίωτο κτήµα του 
Θεού. Κατά την τελετή του χρίσµατος ο ιερέας αλείφει µε έλαιον 
ξεχωριστά το κάθε µέλος του σώµατος. Με έλαιον σχηµατίζει στο 
στήθος το σταυρό, µε έλαιον αλείφει τα αυτιά, τα πόδια, τα χέρια, τα 
µάτια, τους µυκτήρες (ρουθούνια), το µέτωπο... 

   Κάθε µέλος σφραγίζεται µε σφραγίδα ελαίου στο σχήµα του 
σταυρού, ώστε να καταστεί αλώβητο από δυνάµεις που δρουν 
αντιθέτως προς το θείον. 

    Η ελαϊκή σφραγίδα µεταφέρει σε καθέ µέλος χωριστά τη χάρη του 
Αγίου Πνεύµατος και σφραγίζει ανεξίτηλα τον πιστό ως µέλος της 
Εκκλησίας. 
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    Το ελαιόλαδο που χρησιµοποιείται στο µυστήριο του χρίσµατος 
µεταφέρει αρχαιότερους συµβολισµούς, όχι άσχετους µε τη λογική της 
αναγέννησης, του περάσµατος από τη µια κατάσταση στην άλλη, αλλά 
και από τη µια ζωή στην άλλη. Στην Αλεξάνδρεια, τόπο συνάντησης των 
πολιτισµών που αναπτύχθηκαν στη Μεσόγειο, συνηθιζόταν να χρίονται 
µε Άγιον Μύρον οι νεκροί Ιεράρχες! Οι θεολόγοι, που γνώριζαν το 
στερεότυπο του χριστιανικού χρίσµατος, δεν αποδέχονταν ένα δεύτερο 
χρίσµα, αυτή τη φορά µεταθανάτιο. 

    Η  β άπτιση δηµιουργεί πνευµατικούς δεσµούς ακατάλυτους 
ανάµεσα στην οικογένεια του αναδόχου και του αναδεκτού. Η 
«συγγένεια του λαδιού» θεωρείται πολύ σηµαντική. Σηµαντικότερη 
ακόµη και από την εξ αίµατος συγγένεια. Τη συγγένεια αυτήν αλλού τη 
λένε «κουµπαριά», αλλού «συντεκνιά» κι αλλού απλώς «λάδι»: Το έθιµο 
είναι πανελλήνιο: Εκείνος που βάζει το λάδι (βαφτίζει) το παιδί, το 
στεφανώνει κιόλας. Ή, ακόµη, εκείνος που στεφανώνει το αντρόγυνο 
βαφτίζει και το πρώτο παιδί του ζευγαριού.               
       Η λαϊκή πίστη θεωρεί πως χωρίς το έλαιον του βαπτίσµατος ο 
άνθρωπος δεν ολοκληρώνεται. Στην Κύπρο εκείνος που δεν έχει 
δεχτεί το λάδι και το µύρον γίνεται καλικάντζαρος. 
       Σ' όλη σχεδόν την Ελλάδα πιστεύουν πως µυρίζουν όσοι δεν 
έχουν αλειφτεί µε το λάδι της βάφτισης! Η πετσέτα στην οποία 
τυλίγεται το παιδί µετα το χρίσµα του, ονοµαζέται «λαδόπανο». 
 

 

Το ελαιόλαδο στις γαµήλιες τελετές  
        Μία πινακίδα Γραµµικής Β' Γραφής που βρέθηκε στην Πύλο 
φαίνεται να συνδέει το ελαιόλαδο µε τις ιερογαµικές τελετές του προϊστο- 
ρικού κόσµου. Η γιορτή αυτή, που ήταν αφιερωµένη στον Ποσειδώνα, 
ονοµαζόταν λεχοστρωτήριον ή λεχεστρωτήριον, δηλαδή στρώσιµο 
κλίνης, κρεβατιού, από το λέχος=κλίνη και στορέννυµι= στρώνω. Από τη 
σχετική πινακίδα φαίνεται πως  στη γιορτή γινόταν σπονδή µε λάδι. 
Πιθανότατα τα  λεχοστρωτήρια  γιορτάζονταν και στην Κνωσό. Οι 
τελετές του ιερού γάµου ήταν πολύ συνηθισµένες στον αρχαίο κόσµο 
και είχαν ως σκοπό την ετήσια αναγέννηση της φύσης και τη 
γονιµότητα. ∆εν είναι γνωστό αν η σπονδή µε έλαιον αποτελούσε έθιµο 
συνηθισµένο στις γαµήλιες τελετές της µυκηναϊκής Ελλάδας. 
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       Ο ξεχωριστός ρόλος του ελαιολάδου ως υλικό πολύτιµο για την 
οικονοµία του κάθε σπιτιού είναι φυσικό να επηρεάσει και τα γαµήλια 
έθιµα. Ακόµη και σήµερα διατηρούνται εθιµικές πρακτικές που 
αποσκοπούν στο να δηµιουργήσουν ευνοϊκές προϋποθέσεις ώστε να 
εξασφαλιστεί η ευηµερία και ο πλούτος στο καινούργιο σπιτικό.Το 
αρωµατισµένο λάδι ή το µύρο δεν απουσίαζε φαίνεται ποτέ από τις 
αρχαίες γαµήλιες τελετές. 
       Στα νεότερα γαµήλια έθιµα των Ελλήνων το λάδι συµβολίζει τον 
ήρεµο βίο και τον πλούτο. Στη Μάνη, ο γαµπρός πάει στο σπίτι της 
νύφης την παραµονή του γάµου µε τους συγγενείς του. Πριν µπουν «ο 
πεθερός σταυρώνει το σκαλοπάτι της πόρτας, δηλαδή χύνει λάδι 
κάνοντας το σχήµα του σταυρού...» 

   Στο Νεοχώρι Λακωνίας η πεθερά υποδεχόταν τον γαµπρό... «στην 
πόρτα του σπιτιού µ' ένα σιδερικό και ρίχνουν και λάδι, να είναι 
σιδερένιος και λάδι η στράτα του...» 
 

 
Το ελαιόλαδο στις νεκρικές τελετές  
Το έλαιον συνοδεύει όλες τις µεγάλες στιγµές του ανθρώπινου βίου: 

τη γέννηση, τη στέψη (χρίσµα), τον θάνατο. Σύµβολο µιας καινούργιας 
ζωής, αλλά και στοιχείο αναγέννησης το ελαιόλαδο, συµβολίζει το 
πέρασµα από τη µια κατάσταση στην άλλη: Στην αρχέγονη ανθρώπινη 
σκέψη ο θάνατος δεν αποτελεί το τέλος µιας ζωής αλλά την αρχή µιας 
καινούργιας. Οι Αιγύπτιοι φρόντιζαν να αλείφουν µε λάδι το κεφάλι της 
µούµιας! 
       Φαίνεται πως από τα προϊστορικά κιόλας χρόνια τα δυο πολύτιµα 
υγρά του µεσογειακού χώρου, το έλαιον και ο οίνος, διεδραµάτιζαν το 
δικό τους ξεχωριστό ρόλο στις νεκρικές τελετές. (Εικόνα 25). 

   Στα νεκροταφεία της εποχής του χαλκού υπάρχουν εγκαταστάσεις 
έκθλιψης σταφυλιών και πιθανόν ελαιοκάρπου. Προφανώς τα υγρά αυτά 
προορίζονταν για χρήση στους νεκροταφειακούς χώρους. Οι πρώτες 
γραπτές πληροφορίες που µας παρέχει η ελληνική γραµµατεία για τις 
επαλείψεις των νεκρών προέρχονται από τα οµηρικά έπη. Το 
παράδειγµα του Σαρπηδόνα είναι χαρακτηριστικό: Όταν σκοτώθηκε 
στην Τροία ο Σαρπηδόνας, αδελφός του Μίνωα και βασιλιάς της Λυκίας, 
ο ∆ίας (απαρηγόρητος από το θάνατο του αγαπηµένου του γιου) έδωσε 
εντολή στον Απόλλωνα να βοηθήσει να τον πάρουν από το πεδίο της 
µάχης, να τον περιποιηθούν, να τον πλύνουν και να τον αλείψουν µε 
λάδι. 
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 Εικόνα 25: Νεκρικές φροντίδες 
  Στον αρχαίο κόσµο. (Λουτρο- 
 φόρος του 5ο αιώνα π.Χ. Αθήνα 
 Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο). 
 

 
       Το ίδιο κάνει και η Αφροδίτη µε το άψυχο σώµα του Έκτορα το 
αλείφει, µάλιστα, µε αρωµατισµένο λάδι, ροδόλαδο. Και ο Αχιλλέας 
αλείφει το άψυχο σώµα του Πάτροκλου, του στενού φίλου του. 

   Εκτός από την περιποίηση του σώµατος στις νεκρικές τελετουργίες, 
οι οµηρικοί ήρωες χρησιµοποιούν το λάδι, µαζί µε το µέλι και το κρασί, 
ως νεκρική προσφορά. Μια τέτοια προσφορά κάνει ο Αχιλλέας στον 
Πάτροκλο: «Στάµνες µε µέλι κι άλειµµα έβαλεν, όπου εγέρνα προς τον 
νεκρόν.. .» 

   Παρόµοιες µαρτυρίες είναι γνωστές από τη Βίβλο, αλλά το πνεύµα 
είναι κάπως διαφορετικό, προσαρµοσµένο στις ιουδαϊκές ιεροπραξίες. 
Στη Μεσοποταµία το λάδι, το µέλι, το νερό, το γάλα και άλλα προϊόντα 
είχαν χρησιµοποιηθεί σε εξαγνιστικές ν εκρικές τελετουργίες και, πιο 
συγκεκριµένα, για τον τελετουργικό κατευνασµό των νεκρών. Σε 
παρόµοιες εξαγνιστικές πρακτικές που εφαρµόζονταν στην Ελλάδα 
χρησιµοποιούσαν λάδι, κρασί, µέλι και γάλα. Ο Αισχύλος, που αναφέρει 
σαφώς τα υγρά της νεκρικής σπονδής, επεξηγεί πως οι χοές είναι 
«µειλικτήριες» για τους νεκρούς, δηλαδή «καταπραϋντικές».   
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       Στα κλασικά χρόνια η επάλειψη µε έλαιον ήταν µια από τις 
απαραίτητες νεκρικές φροντίδες. Αµέσως µετά το πλύσιµο του νεκρού, 
ενέργεια που φαίνεται να έχει καθαρά αναγεννητικό χαρακτήρα, 
ακολουθούσε η επάλειψη µε λάδι. Στη συνέχεια φρόντιζαν να 
κοσµήσουν τον νεκρό µε άνθη, µε στέφανα, ταινίες και κοσµήµατα. Τα 
ταφικά ευρήµατα επιβεβαιώνουν τις γραπτές πηγές. Σε σκηνές 
προθέσεως απεικονίζεται µεταφορά αγγείων λαδιού, (Εικόνα 26) ενώ 
συχνή είναι η παρουσία των ληκύθων και των µυροδοχείων σε κλασικές 
και ελληνιστικές ταφές.  
 
 

 
 Εικόνα 26: Πρόθεση νεκρού. Γύρω από το νεκρό 
 ένας όµιλος ανθρώπων θρηνεί µε χαρακτηριστικές 
 χειρονοµίες. Αττικός γεωµετρικός αµφορέας, 
 ( γύρω στο 730 π.Χ. Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό 
 Μουσείο). 
 

Οι Ρωµαίοι, όταν έκαιγαν τους νεκρούς τους, φρόντιζαν να χύνουν 
αρωµατισµένο έλαιον (µύρον) πάνω στη στάχτη τους ή και πάνω στον 
τάφο. Ο Λουκιανός, σοφιστής του 2ου α ι. µ.Χ., µας πληροφορεί πως 
στην εποχή του έλουζαν τους νεκρούς και τους άλειφαν µε τα καλύτερα 
µύρα για να αποφύγουν τη δυσωδία που ήταν φυσικό να αρχίζει. 
Ανάµεσα στις απαραίτητες φροντίδες του νεκρού ήταν και η στέψη του 
µε άνθη. Η συνήθεια αυτή επιβίωσε καθ' όλη τη βυζαντινή περίοδο και 
έφτασε µέχρι τις µέρες µας! 
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Η επάλειψη του νεκρού σώµατος µε έλαιον ή µύρα φαίνεται πως 
αποτελούσε κοινό τόπο των πολιτισµών που αναπτύχθηκαν στην 
ελαιοπαραγωγό Μεσόγειο. Τα διάφορα µυροδοχεία και τα άλλα αγγεία 
που βρίσκονται στους τάφους αποτελούν συνήθη κτερίσµατα που 
παραπέµπουν στις γνωστές δοξασίες για τη µεταθανάτια ζωη.  

Οι κοινότατες για τον αρχαίο κόσµο δοξασίες και τα, σχετικά έθιµα 
διατηρήθηκαν εν πολλοίς και στα χριστιανικά χρόνια. Οι πιστοί δεν 
µπορούσαν να αποκοπούν από τις ριζωµένες βαθιά στην ψυχή τους 
συνήθειες, δηλαδή την κληρονοµιά πολλών αιώνων. Η πίστη ότι η ζωή 
δεν τελειώνει στον τάφο καθόρισε και το πλαίσιο λειτουργίας των 
εθίµων. Σε ράφια και κοιλότητες µέσα στους τάφους συνέχιζαν να 
τοποθετούν τις προσφορές τροφών και τα συµβολικά υποκατάστατα 
των τροφών. Με τον ίδιο τρόπο συνέχιζαν να προσφέρουν οίνον και 
έλαιον, να ραντίζουν τους τάφους ή να κάνουν χοές. Στις πλάκες των 
παλαιοχριστιανικών τάφων υπάρχουν συχνά µικρές οπές από τις οποίες 
γίνονταν οι χοές. Οι συγγενείς των νεκρών συνήθιζαν να ρίχνουν απ' 
αυτές έλαιον. Μια τέτοια τρύπα βρέθηκε σε παλαιοχριστιανικό τάφο στη 
Χερσόνησο της Κρήτης, στην Κνωσό, στην Κόρινθο (στη Βασιλική του 
Κοδράτου) και σε άλλες περιοχές. 

   Οι φιλολογικές πηγές έρχονται να επιβεβαιώσουν τις αρχαιολογικές 
µαρτυρίες. Περιγράφοντας την ανεύρεση  των λειψάνων των Σαράντα 
Μαρτύρων στη Σεβάστεια, ο Σωζόµενος αναφέρει πως στον τάφο τους 
«τρύπηµα µικρόν ανεφάνη». Στο µικρό αυτό τρύπηµα έβαλαν µια λεπτή 
ράβδο... Ένα άρωµα ξεχύθηκε µέσα από τον τάφο. Ο Συµεών, λόγιος 
Αρχιεπίσκοπος θεσσαλονίκης (15ος αιώνας), λέει σαφώς ότι ράντιζαν τα 
λείψανα µε λάδι. 
       Ο Επιφάνιος, Αρχιεπίσκοπος Κύπρου (367-403 µ.Χ.) λέει ότι 
αιρετικοί έχριον τους ετοιµοθάνατους µε ύδωρ και έλαιον και προσπαθεί 
να ερµηνεύσει το έθιµο. Τα έθιµα αυτά δεν εύρισκαν πάντα σύµφωνους 
τους Πατέρες της εκκλησίας. Εκείνοι γνώριζαν πως είχαν µακρά ιστορία, 
δηλαδή πως είχαν διαµορφωθεί πολύ πριν από τον Χριστιανισµό. 

Ο Τερτυλιανός και ο Κλήµης ο Αλεξανδρεύς κατακεραύνωσαν 
όσους εξακολουθούσαν να τηρούν τα εθνικά έθιµα. Περισσότερα µύρα 
χρησιµοποιούν οι Χριστιανοί όταν κηδεύουν τους νεκρούς τους απ' όσα 
χρησιµοποιούν οι εθνικοί στις ουσίες τους, παρατηρεί αυστηρά ο 
Τερτυλιανός. Ο Κλήµης κάνει λόγο για υπέρµετρη χρήση των µύρων 
κατά τις κηδείες. 

Και ο Άγιος Αθανάσιος λέει, πιο ήπια, ότι χρησιµοποιούσαν ποικίλα 
αρώµατα για πρακτικούς λόγους, για να µετριάζουν τη δυσωδία των 
νεκρών. 
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∆) ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΚΑΙ ΤΑΜΑΤΑ ΜΕ ΛΑ∆Ι 
 
       Το έλαιον µαζί µε τον σίτο και τον οίνο είναι τα ευλογηµένα από το 
Θεό προϊόντα που µεταφέρουν ως τις µέρες µας αρχαιότατους 
συµβολισµούς. Ιδιαίτερη είναι η σηµασία που έχουν στην εξέλιξη του 
πολιτισµού των µεσογειακών χωρών. Τα ίδια τα προϊόντα αυτά 
εισχωρούν στην ορθόδοξη λατρεία και εκφράζουν συµβολισµούς 
προσαρµοσµένους στη χριστιανική θρησκεία. Ο σίτος και ο οίνος 
συµβολίζουν το σώµα και το αίµα. Το έλαιον συµπληρώνει την Ιερή 
Τριάδα ως υλικό που µεταφέρει το θείον έλεος αλλά και ως αυταξία: 
Είναι το πολύτιµο υγρό που συνέβαλε ουσιαστικά στην επιβίωση των 
αγροτικών πληθυσµών σε µακρινές εποχές. Από τα τρία βασικά 
προϊόντα της Μεσογείου το λάδι είναι εκείνο που αποτελεί την πιο 
συνηθισµένη και πιο προσιτή προσφορά στους ναούς. Το γεγονός αυτό 
βέβαια πρέπει να ερµηνευτεί ως αποτέλεσµα της χρήσης του για το 
άναµµα των καντηλιών. 
       Ωστόσο η προσφορά ελαίου εκφράζει στη συνείδηση του λαϊκού 
ανθρώπου και την προσφορά του ξεχωριστού, του πολύτιµου. 
       Στο Θεό είµαστε υποχρεωµένοι βάσει των βαθιά ριζωµένων 
εθιµικών νόµων να προσφέρουµε το καλύτερο ή το πρώτο γέννηµα της 
γης. 

   Η προσφορά ελαίου στα ιερά των θεών έχει πολύ µακρά ιστορία 
στον ελληνικό κόσµο. Γνωρίζουµε σήµερα µε βεβαιότητα τις προσφορές 
ελαίου από γραπτά µνηµεία του προϊστορικού κόσµου. Οι Μινωίτες και 
οι Μυκηναίοι φαίνεται πως τηρούσαν απαρεγκλήτ ω ς  τ ι ς  εθιµικές 
υποχρεώσεις τους απέναντι στους θεούς. Πρόσφεραν λάδι στα ιερά. Και 
όχι µόνο λάδι για φωτισµό, όπως θα µπορούσε να υποθέσει κανείς 
παρατηρώντας τη διαχρονική σταθερότητα των λατρευτικών εθίµων, 
αλλά και έλαιον αρωµατισµένο. Και σ' εκείνες τις µακρινές εποχές το 
έλαιον αντιπροσωπεύε το πολύτιµο 

   Η συνήθεια να προσφέρεται λάδι δεν υποχώρησε ποτέ. Από την 
αρχαία παράδοση πέρασε στη βυζαντινή κι από κει στη νεότερη. Πάντα 
στο επίκεντρο της προσευχής φαίνεται πως υπήρχε κάποιος θεός ή 
κάποιος άγιος που περίµενε το αντάλλαγµα του. Και το αντάλλαγµα 
αυτό µπορεί και να µην έχει υλική υπόσταση, µια και ο θεός είναι αυλός. 
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    Το είδαµε στις αρχαίες θυσίες που ο θέος αρκείται στην κνίσα από 
τα κρέατα των θυσιαζοµένων ζώων. Σε ό,τι αφορά το λάδι, η υλική του 
αξία διατηρείται: Το ιερό µπορεί να διαχειριστεί το έλαιον των 
αφιερωµάτων, ακόµη και να το πουλήσει. Μπορεί να το χρησιµοποιήσει 
για το άναµµα των καντηλιών ή ακόµη και στην ίδια τη λατρεία. Η διπλή 
αυτή (υλική και µη-υλική υπόσταση) προσδίδει στο προσφερόµενο 
έλαιον άλλες διαστάσεις: Είναι το υγρό που θα χρησιµοποιήθει για την 
έκφραση του θείου ελέους. Άρα αποτελεί προσφορά και στον ίδιο τον 
συνάνθρωπο. 

    Ακόµη και σήµερα µπορούµε να δούµε την ίδια (γνώριµη) εικόνα: 
Πιστούς να προσέρχονται ακόµη και στα πιο µακρινά ξωκλήσια 
κρατώντας µια µπουκάλα λάδι και ένα κλωνάρι βασιλικού. Είναι το πιο 
συνηθισµένο αλλά και το πιο πρόσφορο τάµα! Η επίκληση της θείας 
βοήθειας συνοδεύεται από το «δώρο», δηλαδή το αρχετυπικό 
«αντάλλαγµα». Ο πιστός στην ελαιοπαραγωγό Ελλάδα θεωρεί ως 
στοιχειώδη υποχρέωση του να έχει µαζί του το δικό του λάδι, το λάδι της 
δικής του παραγωγής. Θα βάλει στα καντήλια όσο χρειάζεται και το 
υπόλοιπο θα το αφήσει στο ναό· στα περισσότερα ξωκλήσια υπάρχει (ή 
υπήρχε µέχρι πρόσφατα) το µικρό λαδοπίθαρο, µέσα στο οποίο έχυναν 
το περίσσευµα του ελαίου. Είναι µια ανάµιξη που ενώνει το ελαιόλαδο 
που προέρχεται από διαφορετικούς προσκυνητές, ενώπιον του ιερού 
θυσιαστηρίου, όπως ενώνονται και οι προσευχές προς τον Ύψιστο. 
       Η µελέτη του κατάστιχου εσόδων του τότε ιερού προσκυνήµατος και 
σηµερινής Μονής Καλυβιανής στη Μεσαρά της Κρήτης για το έτος 1873 
αποδεικνύει πως ένα µεγάλο µέρος των εσόδων προερχόταν από τις 
πωλήσεις ελαιολάδου το οποίο αφιέρωναν οι πιστοί. Ας σηµειώθει πως 
η εποχή ήταν πολύ δύσκολη, µόλις είχε τελειώσει η µεγάλη επανάσταση 
του 1866-69 και η ελαιοπαραγωγή ήταν χαµηλή, αφού είχε 
αντιµετωπίσει αρκετά προβλήµατα λόγω του πολέµου. Στο Μοναστήρι 
του Πανορµίτη της Σύµης φυλάσσονται ακόµη και δοχεία ελαίου τα 
οποία έχουν κατά καιρούς αποσταλεί στη µονή ακόµη και µέσω 
θαλάσσης! 
       Η παράδοση λέει πως όταν στείλει κάποιος τάµα στον Άγιο, εκείνο 
θα φτάσει στον προορισµό του. Γι' αυτό και έριχναν τα τάµατα στη 
θάλασσα, το κύµα τα µετέφερε και τα έβγαζε στην παραλία του 
Πανορµίτη. Οι νησιώτες έστελναν συνήθως δοχεία ελαίου! Ακόµη και 
από τις ακτές της βόρειας Κρήτης (Λιµάνι Χερσονήσου, Μάλια) έστελναν 
µέχρι πρόσφατα δοχεία µε λάδι, ρίχνοντας τα µέσα στη θάλασσα. 
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       Στο µοναστήρι του Πανορµίτη ακούγεται πως ακόµη και από την 
Αµερική και την Αυστραλία έχουν φτάσει ως εκεί τάµατα που οι πιστοί τα 
έριξαν στη θάλασσα για να τα φέρει ένα θαύµα στον Πανορµίτη! Το 
µοτίβο είναι γνώριµο και για άλλα παραθαλάσσια προσκυνήµατα. 
Παλαιότερα (19ος αιώνας) τάµατα µε λάδι έφταναν µέσω θ αλάσσης, 
σύµφωνα µε την τοπική παράδοση, στην Αγία Πελαγία της Κρήτης. 
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ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ 
ΣΤΗ ΣΠΑΡΤΗ 

 
       Το µουσείο της Ελιάς στεγάζεται στο Παλαιό Εργοστάσιο της 
Ηλεκτρικής Εταιρίας στη Σπάρτη, του οποίου η χρήση παραχωρήθηκε 
από τον  ∆ήµο Σπαρτιατών στο ΠΤΙ.ΕΤΒΑ για τον σκοπό αυτό. 
Πρόκειται για ένα χαρακτηριστικό βιοµηχανικό λιθόκτιστο κτίριο του 
Μεσοπολέµου, του οποίου  διατηρείται τ ο  κέλυφος, δεδοµένου ότι 
δυστυχώς δεν έχει αποµείνει τίποτε από τον µηχανολογικό του 
εξοπλισµό. Η έκταση του, 700 τ.µ. περίπου, εξασφαλίζει τον απαραίτητο 
χώρο για τη δηµιουργία του Μουσείου. Παράλληλα το µουσείο διασώζει 
ένα ξεχασµένο σηµείο αναφοράς από τη νεότερη ιστορία της πόλης, 
δηλαδή την Ηλεκτρική Εταιρεία της Σπάρτης. 
       Το µουσείο της Ελιάς στη Σπάρτη, αναδεικνύει την ιστορία της 
καλλιέργειας της ελιάς και της παραγωγής του λαδιού, ανά τους αιώνες 
στην Ελλάδα. Γι' αυτό και τα γεωγραφικά επίπεδα σ τ α  οποία 
οργανώνεται το Μουσείο είναι τρία. 
α) Ο ευρύς ελλαδικός χώρος έτσι όπως προσδιορίζεται κάθε εποχή από 
την ιστορική συγκυρία 
β) Η Πελοπόννησος, στην οποία θα περιορίστουν οι δρόµοι του λαδιού, 
από την αρχαιότητα ως σήµερα, που θα µπορεί να ακολουθήσει ο 
επισκέπτης του Μουσείου, και 
γ) Η Λακωνία - Μεσσηνία, απ' ό π ο υ  γίνεται προσπάθεια ν α  
συγκεντρωθούν όλα τα τρισδιάστατα αντικείµενα που θα εκτίθενται στο 
Μουσείο. 
       Το σύνολο των πληροφοριών  από την προϊστορική περίοδο ως τη 
Τουρκοκρατία συγκεντρώνεται από τις γραπτές πηγές και τα 
αρχαιολογικά τεκµήρια. Η συστηµατική έρευνα των αρχαίων κειµένων 
σε σχέση µε την παραγωγή του ελαίου στην αρχαία Ελλάδα µας δίνει  
πολύ σηµαντικές πληροφορίες. Η  έρευνα  αφορά τα οθωµανικά αρχεία 
µόνο στην περιοχή της Λακωνίας. 
       Οι αντίστοιχες πληροφορίες πρόκειται να συγκεντρωθούν από τα 
ενετικά αρχεία για τη Νότια Πελοπόννησο (Μεθώνη - Κορώνη  - 
Μονεµβασιά) συµπληρώνοντας την έρευνα που έχει ήδη 
πραγµατοποιηθεί για την ενετοκρατούµενη Ελλάδα. Το πρόβληµα 
γίνεται περίπλοκο, όταν πρέπει να εντοπιστούν και να χρονολογήθούν 
στη Ν. Πελοπόννησο ελαιοτριβεία και έλαιοπιεστήρια αυτών των 
περιόδων. Τα ελαιοτριβεία της Τουρκοκρατίας, που έχουν διασωθεί, 
έχουν µορφολογικά και τεχνολογικά αλλοιωθεί λόγω της συνεχούς 
χρήσης τους και του εκσυγχρονισµού. Ευτυχώς υπάρχουν εξαιρέσεις! 
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       Αντίστοιχες εγκαταστάσεις της Ενετοκρατίας στην Πελοπόννησο 
δεν έχουν εντοπισθεί, ίσως γιατί εδώ η ελαιοκαλλιέργεια δ ε ν  
οργανώθηκε από τους Ενετούς, όπως στην Κρήτη και τα Επτάνησα.                 
       Είναι προφανές ότι στο Μουσείο  περιέχεται η διάσταση των 
οργανωµένων µονοκαλλιεργειών της Ενετοκρατίας από τα γνωστά 
δείγµατα των Επτανήσων και της Κρήτης. 
       Τα προβλήµατα αυτά γίνονται πιο περίπλοκα όσο η έρευνα 
αναφέρεται στις ακόµη πιο παλιές χρονικές περιόδους. Γιατί, 
α) είναι ελάχιστες οι ανασκαφές που περιέχουν πληροφορίες για την 
ελαιοπαραγωγή, οι οποίες έχουν γίνει έτσι, ώστε να επιτρέπουν αφαλείς 
χρονολογήσεις. 
β) είναι ακόµη πιο λίγα τα πλήρη σύνολα ελαιοπιεστηρίου ελαιοτριβείων 
που έχει εντοπίσει η αρχαιολογική έρευνα. 
       Αυτό οφείλεται σε τρεις καθοριστικούς παράγοντες: 
α) Έως πριν πολύ λίγα χρόνια τα ευρήµατα του υλικού πολιτισµού 
(εργαστήρια, εργαλεία, καµίνια) αντιµετωπίσθηκαν από τους 
αρχαιολόγους ως επουσιώδεις πληροφορίες, οι οποίες στην καλύτερη 
περίπτωση αναφέρονταν µε ψιλά γράµµατα στα χρονικά των 
ανασκαφών, ενώ τα περισσότερα εκ των ευρηµάτων δεν έχουν καν 
φυλαχθεί στις αποθήκες. Όσα δε απ' αυτά είχαν αφεθεί in situ, είναι 
πλέον δύσκολο να εντοπισθούν: εάν δεν έχουν ήδη καταστραφεί «για να 
µην ξαναπεράσει η αρχαιολογία», κοσµούν τις αυλές κατοικιών ή τους 
περιβόλους µοναστηριών µαζί µε τα καλλωπιστικά φυτά ή έχουν γίνει 
τραπεζάκια ξενοδοχείων, εστιατορίων και µπαρ. 
β) Ένας µεγάλος αριθµός εγκαταστάσεων ελαιοτριβείων, που η 
αρχαιολογική σκαπάνη απεκάλυψε in situ, δεν έχει βρεθεί σε πλήρη 
µορφή, γιατί πριν την εγκατάλειψη του εργαστηρίου πολλά κινητά µέλη 
του, όπως άξονες, µυλόπετρες, βάσεις, λεκάνες κ.λπ. είχαν µεταφερθεί 
αλλού, για να εξοπλίσουν ένα άλλο ελαιοτριβείο. 
γ) Ο τρίτος καθοριστικός παράγων είναι ότι τα µέλη των αρχαίων και 
βυζαντινών ελαιοπιεστηρίων, που πολλές φορές είναι ξαναχρησιµο-
ποιηµένα σπόλια, δεν είναι αναγνώσιµα από τους ανασκαφείς και γι' 
αυτό το λόγο µετακινούνται χωρίς να αποτυπωθούν λεπτοµερώς και να 
φωτογραφηθούν in situ. Με καθοριστική συνέπεια να χάνεται όχι µόνο η 
δυνατότητα αποκατάστασης του εργαστηρίου, αλλά και αυτή της  
χρονολόγησης του, που µερικές φορές θα ήταν εφικτή µέσα στα πλαίσια 
µιας οργανωµένης ανασκαφής. 
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       Ωστόσο, στο Μουσείο της Ελιάς στη Σπάρτη φαίνεται ότι χάρη στη 
συστηµατική έρευνα, τη συνεργασία µε την Αρχαιολογική Υπηρεσία και 
τη βοήθεια του κ. Χατζησάββα θα γίνει εφικτό να αναπαρασταθούν οι 
πιο χαρακτηριστικοί τύποι των αρχαίων και µεσαιωνικών ελαιοτριβείων 
και ελαιοπιεστηρίων. 

   Το Μουσείο του λαδιού στη Σπάρτη φιλοδοξεί να αναδείξει τη δια- 
χρονική ιστορία του ελληνικού λαδιού καλύπτοντας ισότιµα όλες τις 
χρονικές περιόδους σε πανελλαδική κλίµακα.  
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ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
 

Το µοναστηριακό συγκρότηµα του ελαιόµυλου των Καψαλιανών 
προορίζεται να καλύψει την ιστορία και τον πολιτισµό της ελιάς κατ' 
αρχήν στην Κρήτη την περίοδο της Ενετοκρατίας και Τουρκοκρατίας 
µέχρι το 1950, όταν έπαψε να λειτουργεί. (Εικόνα 27). 
       Οι δύο µεγάλες χρονικές ενότητες, της αρχαιότητας (προϊστορία,                  
µινωική Κρήτη, κλασικοί χρόνοι) και οι µεσαιωνικοί χρόνοι (Βυζάντιο, 
Αραβοκρατία και πρώτη Ενετοκρατία) θα εκτεθούν πολύ συνοπτικά. 

Σηµαντική τοµή θεωρείται η διαφοροποίηση από απλή καλλιέργεια, 
δηλαδή παραγωγή ποσότητας προς κάλυψη τοπικών αναγκών, σε 
εντατική για εµπορευµατοποίηση και κάλυψη αναγκών της ευρύτερης 
περιοχής. 

Το σηµείο αυτό συγκεκριµένα για την καλλιέργεια της ελιάς στην 
Κρήτη προσδιορίζεται σύµφωνα µε πρόσφατες έρευνες στο τέλος της 
Ενετοκρατίας και κυρίως επί Τουρκοκρατίας. Την ίδια περίοδο αρχίζει 
και η συστηµατική εκµετάλλευση των υποπροϊόντων της προς άµεση 
χρήση, όπως το σαπούνι. 

Πιθανόν οι πρώτες «φάµπρικες», µια τοµή στην τεχνολογία 
µεταποίησης του καρπού, να ήταν µοναστηριακές, δεδοµένων των 
δυνατοτήτων τους για µεγάλη παραγωγή αλλά και των αυξηµένων 
αναγκών για κατανάλωση ελαίου, βρώσιµου και φωτιστικού. 

Έµφαση δίδεται στη µελέτη και έρευνα του ιστορικού ελαιώνα του 
∆ήµου Αρκαδίου, του µεγαλύτερου ενιαίου ελαιώνα της Κρήτης, εντός 
του οποίου υπάρχουν παραδοσιακοί οικισµοί µε αξιόλογα παλαιά 
ελαιοτριβεία, που σώζονται ακόµα, όπως στους οικισµούς Μαρουλά, 
Μέσης, Λούτρας, Πρίνε, Αγίας Τριάδας και αλλού. 

Οι χώροι παραγωγής του µοναστηριακού και ιδιωτικού ελαιόµυλου 
είναι δεδοµένοι και αποτελούν οι ίδιοι µουσειακό έκθεµα, το κυριότερο 
µάλιστα της συλλογής και δεν πρόκειται να αλλοιωθούν. 

Στον χώρο για παράδειγµα του µοναχού - οικονόµου, όπου γινόταν 
η διαχείριση του ελαιόµυλου, θα παρουσιάζεται η καθηµερινή ζωή και η 
διαχείριση στο µοναστηριακό µετόχι των Καψαλιανών και στη Μονή 
Αρκαδίου. 
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 Εικόνα 27: Το εσωτερικό του µοναστηριακού 
 ελαιόµυλου. 
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Στον χώρο παραγωγής του ελαίου θα αποκατασταθεί τ ο  
ελαιοτριβείο, όπως ήταν στην αρχική του µορφή το 1763, επί ηγουµένου 
Φιλάρετου, και θα αναλύονται οι φάσεις λειτουργίας του από το 1763 
έως το 1900 και από 1900 µέχρι το 1956, όταν έπαψε να λειτουργεί ο 
χώρος. Θα καλύπτονται δηλαδή οι δύο µεγάλες χρονικές περίοδοι, της 
Ενετοκρατίας και της Τουρκοκρατίας αλλά και µετέπειτα. 

Στον χώρο αποθήκευσης του λαδιού µε τα πιθάρια, τον «µαγατζέ», 
θα παρουσιάζεται η αποθήκευση του στην Κρήτη διαχρονικά και θα 
εκτίθενται χαρακτηριστικά πιθάρια της περιοχής.                   

Στο δεύτερο, νεότερο ελαιοτριβείο θα παρουσίαζεται το σύστηµα 
σύνθλιψης και συµπίεσης µετά το 1900. 

Στον χώρο µε τη γούρνα του λαδιού θα εκτίθεται το υλικό για τον 
ιστορικό ελαιώνα και θα χρησιµοποιείται ως χώρος προβολής και 
παρουσίασης εκπαιδευτικών προγραµµάτων. 

Η ίδια η ιστορία και παράδοση του τόπου οδήγησε στην ιδέα της 
προβολής του πολιτισµού της ελιάς µε σεβασµό στο περιβάλλον και την 
αρχιτεκτονική του χώρου. 

Ο σκοπός µας δεν περιορίζεται στην ίδρυση ενός µεµονωµένου 
κτηριακά Μ ο υ σ ε ί ο υ  τ η ς  Ε λ ι ά ς ,  αλλά στην αναβίωση του 
εγκαταλελειµµένου οικισµού, που από µόνος του αποτελεί ιδιαίτερα 
αξιόλογο οικιστικό σύνολο, δείγµα της παραδοσιακής κρητικής 
αρχιτεκτονικής. 

Ο οικισµός θα ξαναζωντανέψει χάριν της ελιάς. Η ιστορία των 
Καψαλιανών µοιάζει µε το ίδιο το δένδρο της ελιάς, που ακόµη και όταν 
καεί, ξαναπετά βλαστούς και αναθάλλει. 
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ΘΡΕΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΚΑΡΠΟΥ ΚΑΙ 
ΤΟΥ ΛΑ∆ΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ, ΟΠΩΣ ΕΧΟΥΝ ΕΠΙΣΗΜΑΝΘΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ 20ό ΑΙΩΝΑ 
 
       Για τον τοµέα της διατροφής και της ιατρικής το ελαιόλαδο έχει 
ιδιαίτερη σηµασία τόσο ως πηγή θρεπτικών συστατικών όσο και ως 
θεραπευτικό µέσον. 
       Οι θεραπευτικές µάλιστα ιδιότητες του ελαιόλαδου ήταν γνωστές 
στον Ιπποκράτη και γενικότερα στην ιατρική επιστήµη της αρχαιότητας. 
Τόσο ο πατέρας της ιατρικής Ιπποκράτης, όσο και ο ∆ιοσκουρίδης 
µιλούσαν για την ευεργετική δράση του λαδιού αυτού. Οι αρχαίοι 
Έλληνες ανακάτευαν το ελαιόλαδο µε µύρα και το µίγµα το 
χρησιµοποιούσαν για επάληψη του σώµατος τους µετά το λουτρό και 
πριν από το δείπνο. Στην Ιλιάδα η Αφροδίτη αλείφει το σώµα του 
Έκτορα µε έλαιο αρωµατισµένο µε ρόδα. Στις ελληνικές και ρωµαϊκές 
παλαίστρες η επάληψη των αθλητών µε ελαιόλαδο ήταν αναγκαία και 
είχε σκοπό τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας του αίµατος. 
       Από τον περασµένο αιώνα ορισµένοι ερευνητές είχαν επισηµάνει 
την ευεργετική επίδραση του ελαιόλαδου στη θεραπεία της 
υπερχλωριδικής γαστρίτιδας και του δωδεκαδακτυλικού έλκους. Οι 
Ewald κ α ι  Boas (1889) διαπίστωσαν ότι προσθήκη ελαιόλαδου σε 
δοκιµαστικό γεύµα χυλού προκαλούσε µείωση της έκκρισης γαστρικού 
οξέος. 
       Η κατανάλωση µιας έως δύο κουταλιών ελαιόλαδου κάθε πρωί 
αποτελούσε παλαιότερα µια συνήθεια πρακτικής υγιεινής και είχε θετική 
επίδραση στην απλή χρόνια δυσκοιλιότητα. Αυτό συνιστάται ακόµη και 
σήµερα, παρά την εξέλιξη της φαρµακολογίας, γιατί το ελαιόλαδο έχει 
ευεργετική επίδραση στο πεπτικό σύστηµα του ανθρώπινου 
οργανισµού, διευκολύνοντας την απελευθέρωση της ορµόνης 
χολοκυστοκινίνης. 
       Οι Chauffard  και Dupre το 1888 υποστήριξαν ότι το ελαιόλαδο είναι 
ένα εµπειρικό φάρµακο µε αδιαµφισβήτητη χολαγωγό δράση και 
συνιστούσαν µεγάλες δόσεις (200-300 γρ. ηµερησίως) που έπρεπε να 
παίρνονται το πρωί πριν από το φαγητό. 
       Το ελαιόλαδο χρησιµοποιήθηκε από την αρχαιότητα σε 
περιπτώσεις πονοκεφάλου, πόνου στο λαιµό και στα αυτιά, σε 
εξαρθρώσεις, σε κατάγµατα και πληγές, είτε µε απλή επάλειψη ή µε 
εντριβή είτε µε µορφή εµπλάστρου. Ακόµα το ελαιόλαδο έχει 
χρησιµοποιηθεί ως απολυµαντικό και ως καλλυντικό µέσο. Παράλληλα, 
έχει χρησιµοποιηθεί και ως αντίδοτο στην πρόκληση δηλητηριάσεων. 
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       Οι υγιεινολόγοι απέδιδαν µεγάλη σηµασία στο ελαιόλαδο, ειδικά για 
παθήσεις του ήπατος, και το θεωρούσαν κατάλληλο φάρµακο για την 
πρόληψη και τη θεραπεία πολλών άλλων παθήσεων, όπως και του 
διαβήτη. 
       Το ελαιόλαδο πιστευόταν και πιστεύεται ότι επιδρά ευνοϊκά στην 
ανάπτυξυ του κεντρικού νευρικού αγγειακού συστήµατος και του 
εγκεφάλου και στην κανονική ανάπτυξη των παιδιών. Η συµβολή του 
ελαιόλαδου στην ανάπτυξη των παιδιών φαίνεται να συνδέεται µε την 
παρουσία του µονοακόρεστου οξέος ελαϊκού, που συναντάται στο 
ελαιόλαδο σε µεγάλο ποσοστό. Ακόµη ευεργετική επίδραση ασκεί ένα 
άλλο οξύ, το λινέλαϊκό, το οποίο συναντάται στο ίδιο περίπου ποσοστό 
που βρίσκεται και στο µητρικό γάλα. 
       Οι ποικίλες θεραπευτικές ιδιότητες του ελαιόλαδου, γνωστές και 
παραδεκτές από την αρχαιότητα, επιβεβαιώθηκαν κατά τη διάρκεια του 
αιώνα µας µε αρκετά επιστηµονικά και επιδηµιολογικά στοιχεία. 
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Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο 
 

Το γεγονός ότι στο τέλος της δεκαετίας του '60 η Ελλάδα 
παρουσίαζε χαµηλούς δείκτες θνησιµότητας από στεφανιαία νόσο και 
πολλές νεοπλασίες, πράγµα που αποδίδεται κυρίως στις διατροφικές 
συνήθειες των Ελλήνων, και σε αντίθεση µε την αυξανόµενη παρουσία 
των νοσηµάτων αυτών στη διάρκεια των τελευταίων τριάντα ετών, 
συνέπεια προφανώς της στροφής µεγάλου µέρους του ελληνικού 
πληθυσµού προς διατροφικές συνήθειες των Ευρωπαίων, οδήγησε σε 
µια σειρά µελετών µε βάση παρατηρήσεις επί ασθενών-µαρτύρων. Οι 
έρευνες που διεξήχθησαν στην Ελλάδα την τελευταία εικοσαετία 
αποδεικνύουν ότι η µικρή παρουσία πολλών µορφών καρκίνου, της 
στεφανιαίας νόσου και άλλων χρονιών νοσηµάτων σχετίζεται µε βασικά 
στοιχεία της παραδοσιακής Μεσογειακής διατροφής. Με δεδοµένο ότι 
στην Ελλάδα η κατανάλωση ελαιολάδου ήταν και είναι από τις 
υψηλότερες στον κόσµο και ότι σε παγκόσµια κλίµακα η θνησιµότητα 
από τα προαναφερθέντα νοσήµατα είναι από τις χαµηλότερες, το 
Ανώτατο Ειδικό Επιστηµονικό Συµβούλιο Υγείας (ΑΕΕΣΥ), το 
Εργαστήριο Υγιεινής και Επιδηµιολογίας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, υπό την διεύθυνση της Καθηγήτριας κ. 
Αντωνίας Τριχοπούλου, αποφάσισε και συνέταξε προσχέδιο 
διατροφικών οδηγιών για τους Έλληνες, µε σκοπό την αναφορά, σε 
πρώτη φάση, στις διατροφικές ανάγκες των κατά τεκµήριο υγειών ενηλί-
κων και στην αύξηση κατανάλωσης ελαιολάδου.  
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